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A nép javát szivében viselő politikus 
előtt ideálisabb czél nem lehet annál, 
hogy a nép minden rétege bevonassák 
a tudománynak lehetőleg legelemibb kö­
rébe. E czél felé kétségtelenül sokat tett 
ma Apponyi Albert közoktatásügyi mi­
niszter. Két törvényjavaslatot tett le a 
Ház asztalára. Az egyik arról szól, hogy 
Magyarországon minden népiskolában 
ingyenes lesz a népoktatás. Csak ötven 
fillér beiratási dijat fognak kérni a 
tanulótól, de ezt is elengedik, ha nem 
tudja megfizetni. A másik javaslat a 
gazdasági népoktatásról szól. Gazdasági 
népiskolákat fognak fölállítani, ahol a 
tanítás szintén ingyenes lesz. így ez a 
plánum fölségesen főst. Sajnos, vannak 
árnyékoldalai is.

Tudjuk, hogy Magyarország közokta­
tásügyének legsebezhetőbb pontja az, 
hogy az oktatás jobbára a felekezetek 
kezében van. Ha vannak, kik tisztelik a 
felekezetek kulturmissziójának fontossá­
gát, bizonyára mi vagyunk azok; de mi 
mindenek fölé az egységes, magyar nem­
zeti államot helyezzük. Az egységes ma­
gyar nemzeti állam olyasvalami, mely 
előtt mindennek, de mindennek el kell 
törpülnie. Nos, a magyar egységes nem­
zeti állam kiépítése, addig, mig az isko­
lák java a felekezetek kezében van, ki-
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A Hotel de Paris kis asztalkáinál, a kis piros- 
ernyőjü lámpák mellett egyébről sem esett szó, 
mint Monte-Carlo legújabb szenzációjáról.

A múlt éjszaka meggyilkolva találtak egy 
orosz grófot az Otnphale-villában, melynek bér­
lője egy demi-monde volt, a 1 izián-haju Cainena. | 
Egyedül lakott a villában és itt fogadta látoga­
tóit. Mikor reggel a takarítónő jelentkezett, meg 
minden zárva volt. Déltájban azután gyanúsnak 
tetszett neki a dolog és jelentést tett. A rendőr­
ség megjelent. Feltörték az ajtókat. A villában 
nem volt élő lélek. A kis boudoirban egy holt­
testre akadtak, melyben egy orosz grófra ismer­
tek, aki alig pár napja, hogy Monte-Carloba er-

A nyomozás kiderítette, hogy a gróf az el­
múlt este nagy szerencsével játszott a kaszinó­
ban és hogy Camcna nagyon barátkozott vele. 
Többen azt is látták, hogy Cyronál együtt pezs­
gőztek és hogy onnan kocsiban távoztak éjfél
után.

Camcna eltűnt. Semmi nyoma.
A rémes eset igen élénken foglalkoztatta a 

kis asztalkák mellett ülő, többnyire csak alkalmi 
Párokat, a nagyvilági viveuróket. Nagyon közel­
ről érintett sokat közülük ez az eset, mert -szén 
ilyen futó kaland nem volt ismeretlen elöl uk.

Az egyik asztalnál, melyet csupa férfiak ül­
tek körül, szintén ez az eset volt a beszéd

'árg Csaknem mindegyik jól ösmertc aJánghaju 
Caménát. Tudták róla, hogy vad és szenvedő­

mére. Igaz, vannak felekezeti iskolák, 
hol a magyar nemzeti szellem éppoly 
tüzesen lobog, mint bármelyik állami 
iskolában. De jórészében az egységes 
magyar állameszme ellen küzdenek. 
Apponyi tudja ezt legjobban.

Mikor a tanítók fizetésrendezéséről 
szóló törvényjavaslattal jött a Ház elé, 
e törvényben egy csomó paragrafus 
arra volt kihegyezve, hogy a felekezeti 
iskolákban dúló nemzetellenes szellemet 
megölje. A közoktatásügyi miniszter ak­
kor azt mondotta, hogy ezzel a törvény­
nyel — ha adnak néki néhány esztendei 
haladékot — kiirtja az iskolákból a ha- 
zafiatlan szellemet. Apponyi jószándéku 
ember; bizonyára azt h. te, hogy a gya­
korlatban éppúgy fognak funkczionálni a 
paragrafusok, mint aho_ y a miniszteri 
bürókban funkczionáltak. Azóta alkalma­
sint észrevette, hogy néhány szakaszszal 
nem lehet egy terebélyes mély gyökerű 
bajt kiirtani. Sohasem fogják addig az 
iskolákban azt tanítani, amit az állam 
akar, mig az iskola nem lesz az államé. 
Hiábavaló a sok fő- és mellék-felügyelő; 
az iskolában az a szellem fog uralkodni, 
amely az iskola-föntartó Ínyére való. Csak 
az állami iskola az, hova a magyar 
nemzeti szellem egész erejével bevo­
nulhat.

Vájjon Apponyinak ez a törvény- 
javaslata, melyet ma tett le a Ház asz­
talára, e czélt szolgálja-e? Erre azt le

hét mondani, hogy éppen ellenkezőleg. 
A közoktatásügyi miniszter törvénye 
ugyanis a felekezeti iskolákat kárpotólja 
az elveszített tandijáért. Tehát ahelyett, 
hogy a gyermekek fizetnének a feleke­
zeteknek, az állam fog nékik fizetni: —• 
úgy, hogy valamilyen módon „államosí­
tották“ az iskolákat, de úgy, hogy az 
állam fizet, de a felekezetek tovább telj­
hatalmúig parancsolnak iskoláikban. Ez 
a javaslat határozottan megerősíti a fele­
kezeti iskolákat, amennyiben minden 
anyagi gond alól fölmenti őket, eddig 
nem volt biztos a tandij-jövedelmük, az 
állam most biztosítja azt nékik. Ez az 
intézkedés semmiesetre sem szolgálhatja 
az egységes magyar nemzeti eszmét.

Ezt tudva, vájjon mit marad még az 
ingyenes népoktatásból? Ha lenne isko­
lánk annyi, amennyi kell és tanítónak 
sem lennénk sztikiben, akkor az ingye­
nes népoktatás bizonyára élénk lendü­
letet adna az elemi tudás terjedésének. 
De hiszen háromfertály millió gyermek 
azért nem jár iskolába, mert nincs is­
kola ; mi haszna van néki belőle, hogy in­
gyenes lesz a népoktatás ? Azért 5 
ezután sem járhat iskolába, miután is­
kola nincsen. Mit gondol Apponyi, mikor 
tesz nagyobb szolgálatot a magyar köz­
oktatásnak, akkor-e, ha állami iskolát 
építtet, vagy pedig akkor, ha a román 
felekezeti iskolák számára biztosítja a 
tandijat? Nem habozunk kijelenteni, hogy

lyes, de gyilkosságra senki sem tartotta volna
képesnek.

Es vita indult meg abban az irányban, 
hogy vájjon csakugyan Caména volt-e a gyil­
kos? Hogy érzelmi motívumok birták-e a ször­
nyű tett elkövetésére? Vagy anyagi okok? Mely 
utóbbi föltevés nagyon valószínűnek látszott. 
Mert a meggyilkolt grófnál alig találtak néhány 
frankot. Holott a kaszinóból egész vagyonnal 
távozott.

És ezek a nagyvilági urak azián tárgyalni 
kezdték azokat a veszedelmeket, melyekkel az 
ilyen röpke kalandok járnak. A férfi többnyire 
be van pezsgőzve és a szerelmi mámornak rab­
ságában áll, a nő pedig pénzre áhítozik és na­
gyon könnyen visszaélhet a neki annyira ked­
vező helyzettel, a féfi mámoros gyöngeségével.

És egyszerre mindenki emlékezett hasonló
esetekre, nagy veszedelmekre, melyekből a ka­
landba bonyolódott férfi egyáltalában nem, vagy 
csak nagy nehezen tudott megmenekülni.

Du Berry gróf, aki már sok hamvas ba- 
raczkba harapott és akinek szerencséje az asz- 
szonyok körül közmondásos volt, a következő 
történetre emlékezett vissza:

_ pár évvel ezelőtt Nizzában egy gyönyörű 
szép (még most is érzem, hogy mennyire banális 
minden epitheton ornans, ha arról a nőről van 
szó') mondom, egy remekbe teremtett magas, 
karcsú szép asszonyt pillantottam meg a Place 
de Masénán. Oly feltűnő szépség volt, hogy szin­
te szívdobogást éreztem, mikor megláttam. Ier- 
ntészetes, hogy rögtön nyomában maradtam és 
elkövettem mindent, hogy szemem találkozzék a 
szemével, hogy tekintetem ölelkezzék az o te­
kintetével. Egyszer, csak egyetlen egyszer né­
zett rcánt — fel kellett, hogy tűnjek neki, any-

nyiszor botlottam bele, — de a tekintete oly jég­
hideg volt, oly metszőén éles és oly előkelőén 
visszautasító, hogy menten tisztában voltam 
vele: itt vajmi keveset, vagy egyáltalán semmit 
sem remélhetek. Természetes, hogy tartózkodása 
még inkább izgatott. Hiszen tudjátok, hogy a 
szerelemben az akadályok csak korbácsolják a 
vágyakat és azok leküzdése csak színesebbekké, 
bujábbakká varázsolja a gyönyörök virágát.

Mondanom sem kell, hogy 24 óra lefolyása 
alatt már mindent tudtam erről a nőröi. Lengyel 
asszony, egy kis villában lakik, messze künn a 
tengerparton. Az urával van együtt, aki nagy 
beteg.

Minden praktikáját a hódítás mesterségének 
kipróbáltam. Eredmény nélkül. Ajándékok, leve­
lek, izén etek, alkalmas közvetítések: mind hiába. 
A legmakacsabb visszautasítás az egész vona­
lon. Nagyon izgatott a dolog és mert minden 
áron győzni szerettem volna, a leghevesebb os­
tromállapotban tartottam a szép lengyel asz- 
szonyt.

De ö még csak egy tekintetére sem mél­
tatott.

Úgy, hogy már egészen elcsüggedtem.
Egy napon a telefonhoz szólítanak és meg­

bízottam, aki folytonosan a szép asszonyt kém­
lelte, azt jelentette nekem, hogy az üldözött vad 
éppen most indult egyedül a vasúthoz és való­
színűleg Monte-Carlóba rándul át.

Pár perez múlva már kocsiban ültem és 
vágtattam ki a vasúti állomáshoz.

Éppen mikor megérkeztem, indult el egy 
vonat. Az egyik ablaknál az én szép asszonyom 
ült. Késő volt, már nem szánhattam fel.

Nagyon boszantott, hogy lemaradtam és alig

m-
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az első gondolat szerencsésebb lett 
volna.

Ám mit Apponyi tett, nem fog túl­
ságos nagy nyomot maga után hagyni. 
Nem kell hozzá nagy tehetség annak 
megjóslására, hogy a törvényjavaslat 
nyomán az iskolákba járók száma nem 
fog szédítő mértékben emelkedni. Ha a 
népoktatásnak minden attribútuma meg 
lenne Magyarországon — s a népoktatás 
az állam kezében lenne —■ akkor az 
ingyenes népoktatás (hozzáfűzve az in­
gyen tankönyveket) vívmány, haladás 
lenne. De igy beledobva mezítelenül, 
csak a felekezeti iskolák megerősítésére 
fog szolgálni és a nemzeti kultúra nagy 
hasznát nem fogja látni.

A miniszter másik javaslata, a gaz­
dasági népoktatásról szóló, szintén nem 
fog sok vizet zavarni. Az efajta törvé­
nyek papiroson pompásan terpeszked­
nek ; de a gyakorlatban nagyon kevés a 
látszatjuk. Németországban és Angol­
országban az ilyen gazdasági iskolákat 
nagyobb anyagi erővel forszírozták, mint 
amennyivel az egész magyar közoktatás- 
ügyi budget rendelkezik, de fölemlitésre- 
méltó eredményeket nem tudtak elérni.

t Budapest, június 1.

A képviselöüáz holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart, amelyen folytatja a büntető-novella 
általános tárgyalását. Megelőzőleg az appropriá- 
cziót szavazzák meg harmadszori olvasásban. A 
napirenden szerepel még több viczinális enge­
délyezéséről szóló javaslat, az összes kész men­
telmi ügyek s a kérvények.

A Ház pünkösdi szünete. A pünkösdi ünnepek 
alkalmával ötnapos szünetet tart a képviselöüáz. A 
szünet pénteken, e hó 5-én kezdődik és pünkösd utáni 
keddig tart bezárólag. Az első tiles szerdán lesz. A 
nyári szünet junius tizenötödike körül kezdődik s igy, 
az előkészületben levő javaslatok nagyobb része az 
őszre marad. Ebben a tárgyban ma a képviselöüáz 
ülése előtt W e k e r 1 c Sándor miniszterelnök liosz- 
szasabban tanácskozott J u s t li Gyula liázclnökkcl,
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akivel megállapította, hogy mely javaslatok kerülje- 1
nek még a szünet előtt a napirendre.

Bizottsági jelentések. A képviselőház mai ülésén 
tubb bizotlsági jelentést terjesztettek be, még pedig 
a közegészségügy rendezéséről, továbbá a vízügyi 
beruházásokról, a rudolfsgtiádi árvizmentesitésröl és 
a budapest—vácz—gödöllői villamos vasútról szóló 
törvényjavaslatok tárgyában. A közegészségügy ren­
dezéséről szóló törvényjavaslatról a közigazgatási és 
pénzügyi bizottság terjesztette elő jelentését. Mind a 
két bizottság igen fontos intézkedéseknek tartja a 
törvényjavaslatot és ajánlja elfogadásra. A vízügyi 
beruházásokról szóló törvényjavaslatról \a pénzügyi 
és közlekedésügyi, valamint a vízügyi bizottság tér- „ 
jesztette elő jelentését. A vízügyi bizottság behatóan, 
foglalkozik a javaslattal és elmondja, hogy Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternek ezen nagy­
arányú terve végleg meg fogja valósítani a vízi háló­
zatok rendezését, amelyet az 158S-iki törvény kez­
deményezett. Ezenkívül még a pénzügyi és közleke­
désügyi bizottság tett jelentést a rudolisgnádi ár« 
mentesitési intézkedésekről és a vácz—gödijlöi vil­
lamos vasutakról szóló törvényjavaslatok tárgyában. 
Mindkét bizottság a javaslatokat elfogadásra ajánlja.

A költségvetés a főrendiházban. A főrendiház 
pénzügyi bizottsága csütörtökön délelőtt 10 órakor 
ülést tart. Napirend: az 1908. évi állami költségvetés­
ről szóló törvényjavaslat s az ezzel kapcsolatos je­
lentések: esetleg a képviselőháztól időközben még 
beérkező egyéb tárgyak. Bejárat a XII. sz. kapun.

A nemzeti bank nielleti. A nagyváradi független­
ségi és 4S-as párt gyűlésén Szók oly Tamás orsz. 
képviselő, pártelnök bejelentette, hogy a párt legkö­
zelebbi közgyűlésén indítványt fog előterjeszteni, 
intézzen feliratot a párt a képviselöházhoz és az or­
szágos függetlenségi párthoz az önálló magyar nem­
zeti jegybanknak 1911 január 1-ére való feltétlen 
megvalósítása iránt. A pártgyülés zajos helyesléssel 
vette tudomásul Szokoty Tamás bejelentését és a fel­
iratok elkészítésével Éried Eerenczet bízta meg, kit 
egyben felkért arra is, hogy a legközelebbi városi 
közgyűlésen a párt nevében ez irányban felszólaljon.

A bank-szakértők meghallgatása, A bank-bizott­
ság szerdán délután kezdi meg a szakértők meghall­
gatását. Szerdán_B a r t a Arnold, az Agrárbank igaz­
gatója, Wälder Gyula, a Pesti Hazai Takarék­
pénztár igazgatója cs dr. M a n d c 11 ó Gyula jogaka­
démiai tanár mondják el véleményüket. Csütörtökön 
gróf Desscwffy Aurélt, őrgróf Palla vie in i 
Edét, dr. J a it k o v : v s Béla magántanárt és Maróti 
Fiirszt Bettalaní, az Omke aleluökét hallgatják 
meg. Pünkösd után a következő sorrendben jelennek

meg a szakértők a bizottság előtt: Kornfeld Zsig.
mond, Lánczy Leó, Jelűnek Henrik, dr. Ha. 
lász Sándor, Lányi Mór képviselő, Mezey 
Gyula, 'Pauszig B. Hugó, Szabó Kálmán képvi- 
selö, C h o r 1 n Ferencz, C r n a d a k Milivoj (Fiume), 
Korosáé F. G. és Kresicz Vladimir. A szakértők 
véleményét gyorsírói feljegyzések alapján fogják 
publikálni.

A tiszti fizetések felemelése ellen. Háromszék- 
megyében az ilyeialvi választókerületben a független- 
ségi és 48-as párt Sepsiszentgyörgyön K i s Lajos rcf. 
lelkész, pártelnök vezetésével tartott választmányi 
gyűlése egyhangúlag hozott határozattal felkérte dr. 
Szacsvay Gyula kézdivásárhelyi ügyvédet, mint 
a háromszekmegyei függetlenségi és 4S-as párt el­
nökét, hogy a tiszti fizetések felemelése tárgyában 
tartandó tanácskozás végett az egész vármegye 
függetlenségi pártját hivja össze.

Beszámoló. Markos Gyula, a peóri kerület 
orsz. képviselője vasárnap tartotta beszámolóját Za- 
vazdon és Nagyécsett. Mind a két helyen lelkes kö­
zönség üdvözölte a képviselőt. A kerület felkérte a 
képviselőt, hogy az önálló magyar jegybankért foly­
tatott küzdelmet tovább is folytassa.

A paksi mandátum. Szekszárdról jelentik: Tolna 
vármegye központi választmánya ma tartott ülésé­
ben a paksi képviselőválasztás napját jun. 20-ra tiizte 
ki. Választási elnök Fö r d ü s Géza paksi ügyvéd, he­
lyettes elnök A n g y a 1 Béda dunaíuldvári kir. köz­
jegyző lesz.

A választási mozgalom nagy arányokban folyik. 
Eddig két jelölt küzd, mind a kettő a függetlenségi 
párt programmját vallja magáénak. Tegnap, vasárnap 
tartották meg mind a kút párton a jelölő értekezletet. 
A választók egyik része báró Jeszenszky Ödön 
paksi szolgabirót jelölte, akit R á t k a,y László orsz. 
képviselő is ajánlott a választóknak. Kossuth Ee- 
rencz a következő sürgönyt intézte báró Jeszenszky- 
liez: „Pártunk központja nevében tudatom, hogy az 
országos iiiggetlenégi és 48-as párt ont, mint pártunk 
hivatalos Jelöltjét, teljes erkölcsi erűvel támogatni 
fogja. Pártunk ismeri a paksi választókerület haza- 
iiságát és erősen bízik abban, hogy e kerület, mint 
sok évekig a múltban, úgy a jövőben is a ml tábo­
runkban fogja megszokott díszes helyét elfoglalni, 
velünk fog küzdeni hazánk jogaiért, felvirágzásáért, 
államiságának, függetlenségének kivívásáért az adott 
helyzethez alkalmazva fegyverét, mert bebizonyult, 
hogy csak igy érhetjük cl magasztos czélunkat. 
Kossuth, elnök."

Báró Jeszenszky pártja bár nagt', de az 
clicujelöltie, Mádi-Kovács János paksgyapai 
földbirtokosé, a tegnap délután megtartott jelölő ér-

vártam a legközelebbi expresszi, hogy utána me­
hessek.

Mikor ide érkeztem Monte-Carlóba, egyene­
sen a kaszinóba rohantam. Ha már átjött, holt 
bizonyos, hogy csak itt találhatom.

Az atrium tele volt, de a szép lengyel asz- 
szonyt nem láttam. Benn a termekben asztaltól 
asztalhoz mentem és megnéztem mindenkit. 
Végre egy írente-et-quarante-asztal mellett meg­
pillantottam. Ott állott és nézte a játékot.

Egyedül volt. Jól megfigyeltem. Nem volt 
yele senki és nem flirtclt senkivel.

Úgy foglaltam helyet, hogy szembe nézhes­
sek vele. £s óh gyönyörök gyönyöre! Mikor 
megpillantott, elpirult és lesütötte a szemeit.

Ereztem, hogy lángol föl a vérem, most már 
bizonyos voltam benne, hogy közel vagyok a 
diadalhoz, a győzelemhez.

Közelebb léptem hozzá és valami banális 
udvariassággal kötöttem bele.

Láttam, hogy küzd magával, Láttam, hogy 
szeretne büszkén visszautasítani. Láttam, milyen 
nehezére esett büszkeségét leküzdeni.

De mindegy, most már meg volt az archi­
medesi pont, melyről öt hűségének sarkaiból ki­
fordíthatom.

Nem utasított cl. Válaszolt a kérdéseimre. 
Sőt valami találó megjegyzésemre még el is mo­
solyodon.

£s nekem ez elég volt. Mondhatom: bol­
doggá tett. A nyomában maradtam és nem en­
gedtem ki többé karmaim közül.

Mindenféle csábitó meghívást koczkáztat- 
tam meg. Visszautasította valamennyit. Neki visz- 
sza kell menni estig Nizzába.

És lekisértem a vonathoz. És egy coupéba 
ültem vele. És fölajánlottam neki kocsimat, hogy 
haza viszem, Elfogadta 1 >' '' ■-

A kocsiban egész utón szótalan volt. És lát­
tam, mennyire küzdött magával. Idegesen rez- 
diilt össze bizalmasabb mozdulataimra és a sze­
meiből szinte kihullottak a künyek.

A villához érve, egész merészen intéztem 
hozzá a kérdést:

— Mikor láthatom önt viszont, asszonyom?
Egy perczig habozott. Aztán szinte szégyen­

kezve, akadozva hebegte:
— Ha ezer frankot adhat, még az éjjel nyit­

va lesz az ön számára ez az ajtó.
Átnyújtottam neki a bankjegyet és boldogan 

csókoltam meg szép, puha kezét.
— Tehát a viszontlátásra, ma este!
— A viszontlátásra éjfél után.
Boldogan távoztam cl a szép asszonytól.
A cercle-be mentem, hogy éjfélig valahogy 

agyonüssem az időt és lecsillapítsam izgatott ide­
geimet.

Végre eljött tíz éjiéi is.
Dobogó szívvel ültem ti kocsiba és ráparan- 

csoltam, hogy a szép asszony villájához hajtson.
Nagyon boldog voltam és egyáltalában 

eszembe sem jutott még csak gondolni sem arra, 
hogy u kalandom veszedelmes is lehet.

Különben is minden kalandnak a veszedelem 
adja meg a mámoros izgalmat, mint némely gyü­
mölcsnek a dér csípése ad zamatot.

A kocsit persze a villától kis távolságban 
megállítottam és ráparancsoltam a kocsisra, 
hogy várjon rám.

A kapu nyitva volt és az ajtó is, melyre az 
este a szép asszony mutatott.

Halkan, zajtalanul, Don Juan óvatosságával 
léptem be. Egy diszkréten világított kis boudoir 
nyílott meg előttem.

A gyönyörű szép asszony már várt teám. 
&x Kezét nyújtotta, de mikor érezte, hogy, bizal­

masabban szorítottam meg: hirtelen visszarán­
totta.

A bűbájosán szép asszonynak ez a félénk­
sége csak fokozta vágyaimat.

Hiszen ezt az asszonyt még meg kell hó­
dítanom.

És csakhamar hozzáláttam a hódítás gyö­
nyörű művészetéhez.

Azon voltam, hogy bizalmát megnyerjem, 
hogy idegenkedését megtörjem, hogy rokonér­
zést ébresszek benne irántam, hogy fölkeltsem 
benne az asszonyt, hogy meggyőzzem rajongó 
odaadásomról, imádatomról, szerelmemről és 
vértforraló vágyaimról.

A legnagyobb gyönyörűség igy — mond­
juk gombról-gombra, kapocsról-kapocsra — 
meggyőzni, megnyerni, lefcgyverczni egy szép 
asszonyt.

És már felém mosolygott a siker menyor­
szága, már izgató csábítással korbácsolta vére­
met a csipkék rózsaszínű sejtelme és éreztem, 
mint enged mindjobban a szép asszony ellcntál- 
lása: midőn egyszerre csak valahonnan egy 

I messze szobából kiáltás hallatszott:
— Katharina! Katharina! U meghal!
Az asszony összerezzent, mintha villáin suj- 

I tóttá volna.
És egyszerre csak, mint valami vad tigris 

I szökkent fel, az asztalon levő tárcza után nyúlt 
j és aztán az. arezomba vágta a bankjegyet, amit 
j az imént adtam neki és szinte rekedt hangon ri­

kácsolta:
— Menjen, takarodjon a maga becstelen pén­

zével . , . Most már nem kell! . . , Most már 
nem kell! . . , Hisz az uram meghal ... az 
uram meghal!

És föltépte az ajtót és zokogva rohant a má­
sik szobában haldokló urához.
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;ckezleten megjelenteket tekintve, szintén Igen erős. A 
lelölt n híres Mddi-Kovács György volt tábor­
szernagy testvérének fia és nagybátyja réven, kit a 
paksi nép bálványozott s akinek Paks környékén ki­
terjedt rokonsága van, nagy népszerűségnek örvend. 
A Mácli-Kovác s-párt jelölő értekezletén küldött­
séget választottak, mely legközelebb meg fog jelenni 
Kossuth Ferencz előtt, hogy a kerület hangulatá­
ról tájékoztassa. Amint hírlik, a balpárt és a keresz- 
tény-szoczialista párt is állít jelöltet. Különben a hely­
zet pünkösd vasárnapján fog teljesen kialakulni, ami­
kor népgyiilés lesz a jelölések dolgában.

A t Házból.

/. Események.
Fcie se tréfa, sőt az egész, amit elmondunk, 

határozottan komoly: a képviselőházban most, 
a saison végén események vannak. Hallgat a 
humor, az anekdoták ritkábban bukkannak fel, 
néha erőszakkal kell kiválni az egyhangúság 
földiéből s a krónikás bátran azt mondhatná, 
hogy az ülések unalmasak. Eközben azonban 
mindennapra akad esemény, ami a politikai élet 
komolyabb tanulmányozóit foglalkoztatta s alig­
hanem odajutunk, hogy becsesebbeknek vallhat­
juk ama napokat, amikor a humor szünetel, mint 
amidőn a jókedvű anekdoták seregestül röpül­
nek fel, de a munkában nincs látszat. Az anek- 
dota-piaczon csaknem verseny nélkül áll a sok­
oldalú Kelemen Samu a mindennapi nagy kíná­
lattal s csekély kereslettel szemben. Megtudjuk 
tőle, hogy miként történt a függetlenségiek hehó- 
ditása a pozsony—bécsi villamosvasút indítvá­
nyának támogatására. Amikor a Sziklay Ödön 
indítványának indokolása következett volna. Ke­
lemen Samu véletlenül a Sztcrényi háta mögött 
ült. Csodálkozva látta, hogy az alkotmánypárt 
nagy számban van jelen, de még azon is csodál­
kozott, hogy maga Szterényi oly kován jött he.

— Muszáj volt. — szólt hozzá bizalmasan 
az "államtitkár. — Minden oldalról czitáltak. íme 
itt van Popovics Sándor államtitkár-ka Harsam­
nak is egy távirata, amelyikben egyenesen a 
kerülete érdekére hivatkozva felszólít, hogy le­
letnek meg az ülésen az indítvány napirendre- 
tilzésének a megszavazására. Mit tehettem? Itt 
vagyok. De vallon, mit gondolsz? czélt érünk-e? 
Nincs-e most is ellenszenv a pozsony bécsi 
vasúttal szemben a függetlenségi pártban?

_ ne igen, - felelte Kelemen Samu. — Ha­
nem én magamra vállalom, hogy megváltozta­
tom a hangulatot és akik eddig nem akarták, 
azok is a vasút mellé állanak. Szabad kölcsön 
kérnem azt a táviratot?

— Ezt a táviratot?
__ igen, a Popovics táviratát.
Szterényi átadta. Kelemen Samu átszaladt 

vele a nyugtalan függetlenségiekhez, a. Eliza 
Barnák csoportjához és megmutatta a táviratot:

_ Nézzétek csak az államtitkárok szövetsé­
gét. Nézzétek ezeket a kortes-szempontokat. 
Egyik táviratot küld a másiknak és nem törődik 
se a mi nézetünkkel, se álláspontunkkal, se indu­
latunkkal, hanem csakis a kerületével. S a másik 
nvomban megjelenik és kéz kezet mos, azaz 
hogy vasutat épít. Ez visszaélési Ez tűrhetetlen. 
Ezt nem engedjük meg! En mondom, hogy nem 
engedjük, nem, nem. nem . • • En figyelmeztet­
lek benneteket, hogy kötelességetek rám hall­

és az indítvány ellen szavazni
azt kitagadom a barátsá-

— No igen! Mégis hallatlan, hogy Kelemen 
Samu is dirigálni akar minket. Éppen Kelemen 
Samu és éppen minket! Tulajdonképpen hány 
vezérünk van már?!

— Az igaz! Egy ember ide jön, tegnap még 
semmi baja se volt és ma már lázitani akar ben­
nünket és parancsolni, hogy, úgy tánczoljunk, 
ahogy 6 fütyül. g

*— És ml? I
t— Mi? Csak azért is! *- • 1

Mi az a csak azért is?
— Csak azért is megmutatjuk, hogy Kele­

men Samu nem dirigál!
— Úgy van! 1 ehát?
— Tehát csak azért is megszavazzuk" a po­

zsony—bécsi villamos vasutat.
— És hogy fog csodálkozni Kelemen!
Azután megtörtént a szavazás és mind, akik" 

ellenezték a vasutat, az indítvány mellett sza­
vaztak csak azért, mert azt hitték, hogy bo- 
szantják vele Kelemen Samut.

De ugyanekkor következett a viczcz máso­
dik fele, tudniillik Kelemen Samu is velük sza­
vazott. ,

Szterényi mosolyogva bókolt Kelemennek:
— Nagy diplomata vagy és ritka ember. Ä 

legritkábbak egyike: „Ismered önmagadat!“
Mindenki megnyugvással vette tudomásul az 

esetet, mert, ha a vége Jó, minden jó. ők tulaj­
donképpen csak indokot akartak találni a meg­
szavazásra és ezt meghozta a Kelemen szinleges 
ellenzékisége.

S most a komoly események" következtek.
Első az volt, hogy gróf Apponyi Albert val­

lás és közoktatásügyi miniszter benyújtotta az 
ingyenes elemi népoktatásról szóló törvényja­
vaslatot. Tehát amit a budgetbeli beszédében 
Ígért, azt már egy héten belül beváltotta.

A második esemény az volt, hogy a képvi­
selőház megszavazta az appropriácziót, vagyis 
megadta a felhatalmazást a kormánynak", hogy 
az uj költségvetés tételei szerint elköltse a sok" 
milliót, amire az államháztartásban szükség van.

Es a harmadik esemény, hogy az appropriá- 
czió tételeivel együtt megszavazta a képviselő­
ház a katonatisztek fizetésemelését is.

A katonatisztek fizetésemelését! Halljátok 
skeptiküsok, aggodalmaskodók, akik" reszkette­
tek, mint a nyárfalevél az abból keletkező fé­
lelem miatt, hogy a fizetésemeléstől összedül a 
béke hajléka és felfordul a helyzet és minden ká­
tyúba esik, amit a koalicziő két esztendő alatt 
a béke országútién a megterhelt podgyászsze- 
kéren előbbre vitt!

Nem történt semmi baj. Nyolczan-tizen elle­
ne szavaztak. De e néhány emberrel szemben 
a kormánynak" olyan óriási többsége kelt fel, 
hogy Tisza Kálmán sohasem látott olv kompakt 
többséget hatalma legtökéletesebb korszakában 
sem, mint amilyen a mai volt.

Úgy gondoljuk, nem túlozunk, hogy Ha ezt 
a tényt is az események közé sorozzuk.

Sőt nevezetes eseménynek vallhatjuk. Mert 
amikor megtörtént, a képviselők kimentek a fo­
lyosóra, nagyot sóhajtottak és Így szólották:

— Hála Istennek, ezt is lenyeltük. Most már 
nincs tovább. Mindent lenyeltünk, amit elébünk 
tettek. Hadd jöjjön a vakáczió.

... ............... ....... ............... Aki másgatm
képpen cselekszik,

Kelemen Samu kirohant a folyosóra. A 
többiek összenéztek. Eleinte hallgattak. De most

megszólal az egyik:
_ Érdekes ez a Kelemen Samu!
— Te érdekesnek nevezed? En más elne­

vezést tudnék rá

U. Es jönni fog a vakáczió.
Es jönni fog, mert jönni kell, egy jobb kor, 

mely után buzgó imádság eped a honatyák aja- 
kán. Tudniillik jönni fog a vakáczió. Előbb ízelítő 
lesz pünkösdre, péntektől szerdáig. Aztán jönni 
fog a nagy vakáczió tizenötödike tálán s ez el­
tart addig, ameddig csak vakáczió tarthat, a

nyáron át őszig, liliomhullásig, virághervadásig
Justh Gyula, ki tegnapelőtt az önálló vámte­

rület mellett agitált, ma minden kapaczitáló-ké- 
pességét a vakáczió érdekében vetette latba.

Amikor az ülés előtt hallotta, hogy gróf Ap­
ponyi Albert törvényjavaslatokat nyújt be, erő­
sen méltatlankodott: -

—- Valamennyien a vakáczió előtt lösz tök! 
Hát azt akarjátok, hogy ne legyen vakáczió?

<— Dehogy is. Mi csak azt akarjuk, hogy a 
javaslatokat intézzük el! d-f* ■ ?

— Hát Jő, — feleli Justh Gyula. — De csak 
tizenötödikéig. Tizenötödikén vakáczió lesz, ha 
vénasszonyok hullanak is az égből. "Addig inkább 
mindennap este tiz óráig ülésezünk1, de tizenöt* 
dikén túl nincs vásár.

— Úgy van! Úgy van! — zengett a Kar.
És akármi sok népszerű eszmét vetett fel 

reggeli elmélkedései közben másfél országgyű­
lési cziklus alatt Justh Gyula, egyet se fogadtak 
oly általános helyesléssel, mint ezt a radikális, 
ezt az ellentmondást nem tűrő határozottsággal 
hangoztatott eszmét, hogy tizenötödikén vaká­
czió kezdődik. * ;, : ■'

Különösen pedig azért helyeseltek, mert meg 
tudják csinálni a vakácziót az este tízig tartó 
ülések nélkül is.

Mert az ülések most már csak formaságok. 
Ellenben a vakáczió — az lényeg.

A tiszti fizetések.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, iuuius 1.
Közjogi kérdésekről, gravatnenekről, politi­

kai pártok alakulásáról, fúzióról s még sok min­
den egyébről beszéltek ma a képviselőházban: 
e sok szó fölött egy rideg tény úszik", az, hogy a 
képviselőház többsége megszavazta a honvéd­
tisztek fizetésfölemelését. Magát ezt a kérdést 
nem is feszegették valami nagy vehemencziával. 
A költségvetési törvénybe volt ugyanis bele­
akasztva a katonai terhek emelése és igy a szó­
nokok előtt nagy terrénum terült el, tele minden­
féle témával.

Thorotzkay Viktort ez annyira csábította, 
hogy az elnöknek kellett interveniálni: maradjon 
a tárgynál. Bozóky Árpád azt kívánta, hogy a 
javaslat ne „ajánlja“ föl az adókat a kormány­
nak, hanem csak „hatalmazza“ föl az adók be­
szedésére. A miniszterelnök és Bozóky között 
élénk disputa támadt a két szó körül: XVekerle 
azt vitatta, hogy ez fontos közjogi kérdés, nem 
lehet csak úgy hirtelenében megoldani s ezért 
maradion csak minden a régiben. (A Ház igazat 
adott neki.) Még Visy Ferencz és Becsey Károly 
pendítettek meg néhány tisztviselői sérelmet 
(melylyel a miniszterelnök különben gyorsan 
végzett) és azután beleharaptak a kemény dióba, 
a tiszti fizetések fölemelésének kérdésébe. Nagy 
György határozati Javaslatot nyújtott be, hogy 
a honvédtisztek fizetésfölemelése nem szolgálhat 
preczedensül a közös tisztek fizetésének föleme­
lésére, mert ez utóbbi csak akkor valósítható 
meg, ha a magyar szolgálati és vezényleti nyel­
vet törvénybe iktatják.

Holló Lajos főképpen a kérdés politikai ol­
dalával foglalkozott. Úgy vélekedett, hogy a 
tiszti fizetések fölemelésének kérdését kihasznál­
ják a kormány ellen. A függetlenségi pártot is 
diszkrcditálni akarják vele; a mostani koaliczió- 
val szemben uj liberális pártalakulást óhajtanak 
melybe a hatvanheteseket és a bukott rendszer 
híveit hozzák össze. Hát ennek nem szabac 
megtörténnie; óhajtja a fúziót minél előbb a nem­
zet érdekében, mert azt látia, hogy a független­
ségi pártot le akarják járatni, mindent megsza-
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vaztatnak vele, hogy azután eldobják. Ideje, 
hogy a függetlenségi párt maga csináljon politi­
kát a maga felelősségére. A tiszti fizetéseket 
Holló megszavazza, mert nem akarja, hogy 
Ausztria olyan színben tűnjék föl. mintha csak 
ő lenne barátja a hadseregnek. Holló után Si- 
monyi-Semadam Sándor a néppárt nevében fo­
gadta el az uj katonai terheket, de egyben sze­
mélyeskedett Gaél Qasztonnal és Kmety Károly­
nál. Qaál is, Kmety is erélyesen visszautasítot­
ták az illetéktelen beavatkozást.

A személyes csetepaték befejeztével We- 
kerle válaszolt a szónokoknak. Kijelentette, hogy 
a fölemelt tiszti fizetések addig maradnak ér­
vényben, mig a delegáczló meg nem változtatja 
azokat; a legénység zsoldfölemelését nem pár­
tolja; a legénység helyzetén másképpen kell }a- 
vitani. A paktumnál azt mondotta, hogy azt a 
kormány nem úgy értelmezi, mint ahogy néki 
imputálják; nem ragaszkodnak a paktum szöve­
géhez, hanem csak arra törekszenek, hogy a 
nemzeti igények érvényesüljenek. A pártok egye­
sülését helyesli. Úgy véli, hogy a kormány igazi 
nemzeti politikát követ.

A Ház ezt a szakaszt is megszavazta és ez­
zel megszavazta a tiszti fizetések fölemelését is. 
(A függetlenségi pártból mindössze nyolczan- 
tizen szavaztak ellene.) Az appropriczionális ja­
vaslat hátralévő szakaszait szintén megszavaz­
ták és elvetették Bozóky egy indítványát, mely 
bizalmatlanságot fejezett ki a mostani kormány 
iránt. Az illés hátralévő részében Kelemen Samu 
büntető törvénykönyv módosításáról szóló tör­
vényjavaslathoz szólt hozzá. Ügyes, tartalmas, 
talpraesett beszédet mondott. Ezt a vitát holnap­
ra halasztották.

Az ülés elején Apponyi Albert a népoktatás 
ingyenességéről és a gazdasági népoktatásról 
szóló törvényjavaslatokat terjesztette elő. A Ház 
nagy éljenzéssel fogadta az előtericsztéseket

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

EGYetfrtfs

Az önkéntes adók.
Az ötödik szakaszhoz Bozóky Árpád szólt. Kifo­

gásolja a szövegnek azt a kifejezését ”a7' a<?.( "’c, | 
ajánltatnak". Ehelyett a „megszavaztatnak kifejezést 
ajánlja. Továbbá ellenlnditványában kifejezésre kí­
vánja juttatni azt az elvet, hogy egy esetleges tör­
vénytelen kormány megszavazás nélkül önként te - 
ajánlott adókat se fogadhasson el.

Wekerle Sándor miniszterelnök konstatálni kí­
vánja, hogy Magyarországon minden kormány e - 
ismerte, amikor az adók megszavazva nem voltak, 
adót beszedni nem lehet. Különben is gz politikai, 
hanem jogi és szakszerű kérdés. Bozóky Ulászló tör- 
vényére hivatkozik. Elfelejti, hogy akkor egészen
más volt a helyzet. Akkor törvényszerű felhatalmazás
nélkül szedtek egyesek adókat. A vitás kérdés ma 
csak az lehet, hogy ha valaki önként lefizei az a - 
iát ex-lex alatt, vajion az elfogadható-e? Ebben a 
kérdésben a közigazgatási bíróság még Bánffy Ide­
jében állást foglalt. Ezt a kérdést melléktelantetek 
nélkül eldönteni nem lehet, mert esetleg fontos ma­
gánjogi kérdések Is tekintetbe veendők. Ezt a kérdést 
tehát, ha közlogilag rendezni óhajtjuk, nem lehet csak 
úgy mellesleg alterálnl, anélkül, hogy bizonyos ma­
gánjogi viszonyokat ne vegyünk tekintetbe.

Bozóky Árpád félreértett szavait igazítja helyre.
Wekerle Sándor miniszterelnök uiból felszólalt. 

Konstatálja a Ház színe előtt, hogy nem kíván pre- 
judikálni e kérdés eldöntésének. E tekintetben neki 
múltja, jogi meggyőződése van és kijelentheti, hogy 
ezt a kérdést mellesleg eldönteni anélkül nem lehet, 
hogy esetleg fontos magánjogi viszonyokat ne sért­
sünk. Kéri, hogy a Ház Bozóky indítványát ne fo­
gadja el. . . .

A Ház többsége az eredeti szövegezést sza­
vazta meg.

A tisztviselők lakásbére.
A hatodik szakasznál VIzy Ferencz kérte, hogy 

a lakbérrendezéseknél az állami tanítói lakáspénzek 
is rendeztessenek.

Becsey Károly kérte, hogy' a lakbérek a vidéki 
városokban, főleg Szegeden, a legmagasabb bérek­
nek megfelelően állapíttassanak meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
a házbérbevallások képezik a lakbérrendezések alap­
ját. A lakásnak amellett alkalmasnak kell lennie. Vizy- 
nek azt feleli, hogy a néptanítók ügyét ez évben már 
szabályoztuk.

A tiszti fizetésemelés.

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Vertán Endre és Szentkirályi Zoltán.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Jelenti, hogy a Ház a pécsi franczia katonák em­

lékszoba és a branyiszkói honvédsiremiék leleple­
zésénél képviseltette magát. Ezután elhatározta a 
Ház, hogy az eperjesi vértörvényszék áldozatai em­
lékművének leleplezésénél küldöttségileg képviselteti 
magát. A küldöttség vezetője Lévay Mihály lesz.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter általános éljenzés közben benyújtotta az 
ingyenes elemi népoktatásról és a gazdasági népok- 
oktatásról szóló javaslatot a pénzügyi és közoktatási 
Oktatásró szóló javaslatot a pénzügyi és közoktatási 
bizottsághoz, a gazdasági népoktatásról szólót még 
ezenkívül a gazdasági bizottsághoz is utasították.

Baloghy Ernő a községi és körorvosok helyzeté­
ről, Tolnay Lajos a vácz—budapcst—gödöllői helyi 
érdekli vasút engedélyezéséről, Reök Iván a vízi be­
ruházásokról, Szabó Károly a rudollsgnádi ármente- 
sitö társulatnak nyújtandó segélyről szóló törvény- 
javaslatok bizottsági jelentéseit terjesztette elő.

Folytatták az 1908. évi állami költségvetésről 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Kedd, Junius 2.

A költségvetési törvény.
A második szakasznál báró Thorotzkay Viktor 

kifogásolta, hogy a bányatörvény még mindig nincs 
kodifikálva. Ennek kapcsán sürgette a bányászati 
közigazgatási tisztviselők fizetésrendezését.

Az elnök: Figyelmeztette a szónokot, hogy szo­
katlan itt költségvetési vitát ulra kezdeni. Különben 
is egyes tételeket kiragadni nem leltet, erről legfel­
jebb az appropriáczionális javaslat általános vitájá­
ban lehet szó.

Báró Tborotzkay Viktor: Azt hiszi, hogy joga 
van az egyes tételekről is beszélni.

Az elnök: Figyelmezteti, hogy a tételek már meg 
vannak szavazva és Így azok meg nem változtat­
hatók.

Báró Thorotzkav Viktor erre leül* t a tételt meg­
szavazták.

A nyolezadik szakasznál Nagy György újból a 
tiszti fizetésemelés kérdésével hozakodott elő, me­
lyet szerinte a paktum kizár. Ezenkívül idézi báró 
Beck osztrák miniszterelnök beszédét, mely szerint 
a legénységi zsoldemelésre két millióval többet for­
dítanak, mint amennyit az osztrák delegáczló kért. 
Ezzel szemben kérdi a miniszterelnököt, hogy a 
zsoidemelést csakugyan tervezik-e? Azt is kérdi, 
hogy a delegáczló jogosítva van-e a közös hadsereg 
tisztjei fizetésének emelésére? Végül határozati ja­
vaslatot nyújtott he, hogy a honvédtisztek fizetés­
emelése nem lehet érv a közös tisztek fizctésemc-

Holló Lajos : Nem a párt nevében jelenti ki, ha­
nem egyéni véleményképpen, hogy mindenki érzi a 
nagy terhet, amelyet a tisztifizetés emelése ró az 
országra. De ebből hadjáratot indítani az egész or­
szágban a mostani rendszer ellen nem lehet. Az 
egész politikai helyzetet kell tekintetbe venni e kér­
dés elbírálásánál. Magyarország politikáját spccziális 
módon kell kezelni. A nemzeti kormánynak meg kell 
adni a módot, hogy eredő ereiével szerezzen foko­
zatosan a nemzetnek engedményeket. A mai viszo­
nyokra nem lehet alkalmazni a régi rendszer ellen 
használt fegyvereket. A mostani kormány nem szol­
gál párturalmi czólokat. Ezt tekintetbe kell venni. A 
jelenlegi helyzethez a nemzet adta meg a jóváha­
gyását. Lehetnek a mai rendszernek is jóhiszemű 
eilcnzéke, de a szembenálló ellenzék nem az. Még 
az egész letűnt rendszer szervezetével állunk szem­
ben.

Pető Sándor : Önök nyugdijat adnak nekik !
Holló Lajos : Azok, akik tudják, hogy az átme­

neti idő alatt az elöhaladás munkáját végezzük, tá­
madnak ellenünk rosszhiszeműen. Éppen ezeknek 
nem tetszik a nemzeti erők konczentráczióia. Ennek 
az ellenzékieskedésnek a ezélia felekezeti és nemze­
tiségi kérdésekkel széthúzni az országot. Ezzel áll 
szemben a nemzeti többség. Érdekes, hagy akik a 
függetlenségi törekvések elárulásával vádolják a 
függetlenségi pártot, ugyanazok egész szerelmi öm­
lengést folytatnak a Ház színe előtt gróf Andrássy 
Gyula előtt.

Felkiáltások : Neveket kérünk !
Holló Lajos : Es ezek felhívást intéznek hozzá, 

hogy álljon velük szövetségbe, az utcza népével, 
Kristóffy népével, liberális biokba.

Nagy György: Neveket kérünkI
Holló Lajos. Mindezeket azért mondja el, hogy 

rámutasson arra, hogy akik a függetlenségi elvek 
elárulásáról beszélnek, a 67-es férfiaknak Valinak 
szerelmet

Szól ezután a tiszti fizetésemelésről Hogy, a

tiszti fizetésemelést meg kell adni, azt senki két­
ségbe nem vonja. Ha ez normális körülmények kö­
zött ion. senki fen nem akadt volna rajta. Csakhogy 
éppen akkor hozakodtak vele elő, amikor a politikai 
helyzet folytán a tendencziála sértő volt. Amellett 
az osztrákok úgy állították be a helyzetet, hogy ők 
kisajátítsák a hadsereg rokonszenvét. A honvédtisz­
tek fizetésemelését bármely perezben megszavazza.
A közös tiszti fizetésemelésekre vonatkozólag he­
lyesli a miniszter kijelentését, hogy ez a kérdés ak­
kor rendeztetik, ha a politikai helyzet tisztultabb 
lesz s az Irritáczló megszűnik. Reményeket táplá­
lunk, hogy a nemzet áldozatával szemben katonai 
téren engedményeket kapunk. Utal arra a helyzetre, 
melyet a kvótaemelés idézett elő. Megszavaztuk 
nehéz szívvel, de a nemzet belenyugodott abban a 
reményben, hogy megkapjuk a nemzeti bankot . , .

Az elnök kéri a szónokot, hogy ragaszkodjék a 
tárgyhoz.

Holló Lalos kéri a Ház engedélyét, hogy eltér­
hessen a tárgytól.

A Ház az engedélyt megadta.
Holló Lajos: Mentül tovább húzódik a mostani 

állapot, annál több közbevetö kérdéssel jönnek osz­
trák részről. Mentői előbb lesz meg az általános vá­
lasztól jog, annál inkább ki lesznek küszöbölve az 
átmeneti idő alatt a ;nvaró kérdések. És ezzel csak 
szaporodnak a gyuanyagok, amelyeket kint a füg­
getlenségi párt ellen felhasználnak. Kérdi, hogy az 
irritácziót nem okozza-e részben az, hogy a hely­
zet nincs tisztázva közöttünk is. nemcsak felfelé? 
Tudja, hogy lojális szövetségesekkel áll szemben, 
de a nemzet előtt megnyugvás kell, hogy a harezban 
mindvégig egymást fogják támogatni. Tekintetbe 
kell venni, hogy a függetlenségi pártnak több a fe­
lelőssége. A 67-es pártoknak tekintetbe kell venniük 
a mai helyzetet, meg kell gondolniuk azt, hogy ma 
más a helyzet, mint volt 67-ben. Ma erősebb nem­
zeti érzésre és egyfitttartásra van szükség. Talál­
koznak kell a közös czélban, hogy a nemzeti ezé- 
lokat a nenizeti szellem nagyobb szuverémtásával 
kell megoldani, nagyobb nemzeti tartalommal kell 
megtölteni. Ennek a megállapodásnak mielőbb kell 
létrejönnie. Újból kijelenti, hogy a honvédtiszti fize­
tésemelést megszavazza, de kéri, hogy mig a közös 
hadsereg tisztjeinek fizetésemelése sorra kerül, az 
irritácziók megszűnjenek.

(öt perez szünet.)
Személyes polémiák.

Simonyl-Semadam Sándor: A néppárt nevében 
reflektál Holló felszólalására, mely őrömmel tölti őket 
el, mert látja, hogy a 48-as párt is a koaliczióban 
vállalt tudatában él. S hogy a vállalt feladatot nem 
dobja oda hangzatos frázisokért. Azt nem mondta a 
koalicziós képviselők közül senki a koalicziós pro- 
grammbeszédjében, hogy nem szavazza meg a tiszti 
fizetéseket.

Gaál Oaszton: Azt egy ember sem mondta a 
választóinak, hogy megszavazza a tiszti fizetés-
emelést. .

Simonyl-Semadam Sándor: Aki koalicziós pro­
grammal vállalt mandátumot, az arra vállalkozott, 
hogy támogatja a kormányzás politikáját. S azok is, 
akik kiléptek a koaliczióból, ezzel a programmal vá­
lasztattak meg.

Bozóky Árpád: De abban nem volt kvóta- és 
tiszti fizetésemelés!

Simonyl-Semadam Sándor: Ezek az urak nép­
szerű ségh a ihász ásból támadnak a koaliczió ellen.

Kmety Károly (közbeszól).
Simonyl-Semadam Sándor: Kmety képviselő ur 

ne vegye rósz néven, de ő minden kérdésnél eleinte 
megtalálja a maga aggodalmaskodó pontiát, de ké­
sőbb mindig megnyugszik s félreáll. Kéri. a füg­
getlenségi képviselőket, hogy helyezkedjenek Holló 
álláspontjára s fogadják el a szakaszt.

Gaál üaszton visszautasítja azt a tónust, ame­
lyet Simonyi hallatott. A függetlenségi pártot nem a 
koaliczió támogatására, hanem a függetlenségi esz­
mék és programúi megvalósítására választották. S 
ha mégis olyan helyzet áll elő, hogy ettől a pro­
gramúitól el kellett térni, mint a kvótaemelés, szóló 
levonta a konzekvenczíát s lemondott. A tiszti fize­
tésemelés kérdésébe azonban már e kormánynak 
nem lett volna szabad belemennie, mert a katonai 
kérdések kikapcsoltattak. A szakaszt nem fogadja el.

Kmety Károly is felszólalt Simonyi iménti aposz- 
trofálása miatt, amelyet inparlamentáris hangúnak 
mond.

Az elnök: \ képsiselő ur nem használt inparla­
mentáris kifejezést;

Kmety Károly kérdi Simony it. hogy mondja meg 
az esete*, ahol az, aggályaitól elállt s szavazatával 
olyant támogatott, ami elveivel szemben áll. Ma. a 
tiszti fizetésemelést nem tartja helyesnek, lesz bá­
torsága azt szavazatával kifejezésre láttatni.

Ezzel a vita véget ért.
Wekerle megiegw -I.

Wekerle Sándor miniszterelnök reflektált egyes 
felszólalásokra. Nagy Györgynek azt feleli, hogy a 
magyar közjog megmondja, hogy a delegáczló kötve 
van-e a Ház mostani határozatával. Abban Is a köz­
jogra utalla. hogy ha a delgáczió megszavazza most
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* fizetésemelést, megmarad-e tovább is, mint egy 
esztendőre. Minden határozat mezmarad addig, míg 
az uiabb határozat meg nem változtatja. A zsold- 
emelés kérdésében pedig újból hangsúlyozza azt az 
álláspontlát. hogy nem azt ajánlja, hogy a legény­
ség zsoldja emeltessék, hanem azt, hogy a legény­
ség élelmezése és anyagi helyzete javíttassák azzal, 
•hogy bizonyos szükségleti czikkei természetben 
myuitassanak neki, Az ilyen szakszerű kérdéseket 
nem lehet indítványokkal eldönteni. A többi kérdé­
seire feleslegesnek tartja felelni, daczára annak, hogy 
iugy állította oda a helyzetet, hogy a nemzet kiván­
csi a feleletre. Az urak mindig összetévesztik magu­
kat a nemzettel.

Nagy György: En a nemzetet képviselem! (De­
rültség.) „ , ,

Wekerle Sándor miniszterelnök: Valamennyien 
képviselik a nemzetet. Újból szól a paktum kérdésé- 
Től őket csak az kötelezheti, ami a programúiban 
van. A paktumot nem lehet úgy értelmezni, amint 
azt Gaál értelmezi. Minden jogos érdeket ki lehet 
elégíteni, ami nem ellenkezik a paktummal. Reméli 
.egyébként, hogy a nemzeti erők együttműködése 
•mielőbb bekövetkezik, mert be kell következnie. A 
függetlenségi párt nagy politikai bölcseségnek adia 
tanít'el ét, ha ezt a tételt megszavazza.

Nagy Gvörgy félreértett szavait igazítja helyre. 
Következett a szavazás. A Ház többsége elfo-

A 9_12. szakaszokat felszólalás nélkül fogad-
ták el.

Mindent megszavaznak.
A 13. szakasznál Bozóky Árpád indítványt n>ujt 

be hogy a jelen törvény végrehajtásával ne a pénz­
ügyminiszter bizassék meg, hanem külön torvény in 
tézkediék. A törvény végrehajtását ugyanis más kor­
mányra akarja bízni, annál is inkább, mert a - -
terelnek felszólalásában az önkéntes adók elfo,a 
sát illetőleg szembehelyezkedett az 1905. évi Máz

‘ A Ház az eredeti szöveget fogadta el. Ezzel a tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása is véf‘ ért; . . 

Nagy György személyes megtámadtatás czimé
tiltakozott minden gyanúsítás ellen

A büntető novella.
' ' Ezek után pedig folytatták a büntető novella tár-

SyaKeálemen Samu volt az első szónok A büntető 
törvénykönyvnek két megváltoztatását 6ha>Ha- /Vá­
lásra s a hatóság elleni erőszakra vonatkozólag A
csalás nálunk állami védelemben részesül A csaliut 
nem üldözik hivatalból s ezért legtöbbször nincs fel 
Mentés vagy egyezség jön létre. A törvénynek ezt 
a rendelkezőét törölni kell, hogy csak magánvádra 
üldözendő a csalás. A hatóság
leg az élet tapasztalásai bizonyítják, hogy az erre

nak Nálunk, ahol főleg a vidéken, a rendorlegeny 
ség olyan alacsony nivóju, nem lehet dyeri rendé he- 
zéseket fentartani. Az esetek 95 százalékában kellett 
az enyhítő szakaszt alkalmazni. Ez legjobban bizo­
nyítja a hatóság elleni erőszak paragrafusainak igaz-
talanságát.^i ^ javas,atnak a kerítésre vonatkozó m- 
tenczióit Készséggel elismeri, hogy a fiatalkori bűn­
tetteseket illetőleg is humanizmus lengi át a javasla­
tot bár több intézmény hiányzik belőle: a 2>'cr''ick" 
bíróság, a külön gyermekfogliázak stb. Remélt. h°K> 
a törvényjavaslat mindezeknek előhírnöke lesz. K 
togőolia, hogy a javaslat a bűntetteket egyszerűen k - 
zária a feltételes elítélés kedvezménye alól Holott 
,,k esetben igazságtalan a kizárás. Még fölvet, a 

kedést hogy feltételes elitélésnél miért maradnak
I^büntetések. A becsületsértésnél és a rá-
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meg a mellékbüntetések. A becsületsér. 
galmazásnál nem látia helyénvalónak a febeteles 
Ítélést. A javaslatot áltaánosságban elfogadja 

A napirend megállapítása után az ules 
órakor véget ért.

ezzel két

megyék és városok.
Csanád vármegye törvényhatóságának Návay Ta 

más főispán elnöklésével tartott évnegyedes kozgyü 
lésén megválasztották battonyai főszolgabírónak Pet- 
rovics Mihályt, nagylaki főszolgabírónak - zi. gí 
Kálmánt, szolgabirónak Usbanics Kálmánt és Urszlnyi 
Endrét. Nagy Károly, a makói függetlenségi párt el­
nökének Indítványára kimondta a közgyűlés, hogy 
nemzeti küzdelemben résztvett tisztviselők és megye, 
kezelő személyzet nyugdijában ez év háromszorosan 
beszámittatik. Elhatározták továbbá, hogy dr. Cser- 
noch János Csanádi püspököt átiratilag ndvozlik. Ki­
sebb ügyek elintézésével az ülés véget ért.

A függetlenségi párt értekezlete.
— Saját tudósítónktól. —■ luxus-kiadásokat.

Budapest, junius 1.
Azoknak a javaslatoknak egy részét, ame­

lyek még a nyári szünet előtt kerülnek a kép­
viselőház napirendjére, tárgyalta le a független­
ségi párt mai értekezletén. Túlnyomóan vasúti 
javaslatok voltak a mai értekezlet nappirend- 
jén. amelyek tárgyalása során a gyöngélkedő 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter he­
lyett Wekerle Sándor miniszterelnök és 
S z t e r é n y i József v. b. t. t. államtitkár adták 
meg a felvilágosításokat.

Az értekezlet végén Günther Antal igaz- 
ságügyminiszter a büntető novella tárgyalásá­
nál bejelentette, hogy a csalásra vonatkozó sza­
kasznál uj szakaszban annak kimondását fogja 
kérni, hogy a csalás közvádra legyen üldözendő 
s igy a megtett följelentést ne lehessen vissza­
vonni. Nyomatékkai utal arra, hogy egy egész 
emberéletet töltött az igazságügy szolgálatában.
Tanulmányának eredménye ez a javaslat, 
amelynek változatlan elfogadását kéri. Mindent 
fölvett, ami a javaslat keretében elfért, többet 
nem lehet beleilleszteni. Kéri tehát, hogy mó­
dosításokat ne tegyenek rajta. Bízzanak meg 
benne, ő tudja, hogy mely kérdéseket mikor le­
het megoldani.

A miniszter beszédére Kelemen Samu 
felelt. Azon kezdte, hogy nevetséges, hogy 
olyan javaslattal foglalkozik a párt, amelynek 
tárgyalása a képviselőház előtt már javában fo­
lyik A miniszter tisztán szubjektív indokokat 
hozott föl, pedig ő objektiv érveket szeretett 
volna hallani. Megvárja a miniszternek a kép­
viselőház előtt mondandó beszédét, s ha ez 
nem elégíti ki, módosításait meg fogja tenni.

Nagy Emil pártoló fölszólalása vetett vé­
get a kínos inczidensnek.

Az értekezlet lefolyásáról tudósításunk a
következő:

A függetlenségi és 48-as párt ma délután öt 
órakor Erzsébet-köruti helyiségében értekezletet tar­
tott, melyen a gyengélkedő Kossuth Ferencz he­
lyett H o i t s y Pál ügyvezető elnök elnökölt. A kor­
mány részéről jelen voltak dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnök, gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi. Günther Antal Igazságügyi mi­
niszterek, Szterényi József, Tóth János és 
Meskó László államtitkárok. A jegyzőkönyvet 
H é d e r v á r 1 Lehel vezette.

Elnök megnyitotta az ülést s az értekezlet Ba­
konyi Samu előadásában vita nélkül elfogadta a ke­
reskedelemügyi miniszter törvényjavaslatát a vasutak 
átíuvarozás tárgyában Bernben 1906. évi szeptem­
ber hó 19-én kötött második pótegyezmény beczik- 
kclyezéséröl és az igazságügyminiszter törvényja­
vaslatát a közönséges bűntettesek kiadatása iránt a 
Paraguai köztársasággal Beunos-Ayresben 1907. ok­
tóber hó 16. napján kötött államszerződés beczikkc-
lyezéséről. „ .

Ezután Zlinszky István előadásában targ> alas 
alá került a kereskedelemügyi miniszternek a magyar , 
királyi államvasutak hálózatán szükséges beruházó- . 
sok és a beszerzendő forgalmi eszközök költségeinek, ; 
valamint az állami vasgyárak beruházási költségének | 
fedezéséről szóló törvényjavaslatot. Részletesen is- | 
merteti és elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot, : 
amely egyúttal az államvasutaknál szükséges leg­
sürgősebb" szükségletek kielégítésére is fog szolgálni.

Gróf Batthyány Tivadar felvilágosítást kér arra 
nézve, hogy a műhelyek kiépítésére, átalakítására ; 
provideáltak-e, mert tudomása szerint ezeknek álla- I 
pota most éppen nem megfelelő.

Novák Dániel szól a Máramarosvármegyét ér­
deklő vasúti összeköttetésekről.

Tolnay Lajos szerint az ui szénpályatidvarra, mi­
vel messzebb lesz. a szénkereskedők nem fognak árut 
feladni Erre nézve biztosítékokra volna szükség. Az 
összekötő vasúti hid ui vágányairól szólva kijelenti, 
hogy ez voltakópen ui híd a nagyobb nyomáu moz­
donyok számára. Hangoztatja, hogy némely vonalon, 
ni a budapcst—zimonvi vonalon, jobb volna a máso­
dik vágány, mint sok egyéb kisegítő létesítmény, 
mert ennek üzemköltsége olcsóbb. A vonalblock-téte! 
nézete szerint az uj forgalmi utasítás folytán elég­
telen, mert az csak térközi biztosítást ismer Ezzel 
kapcsolatosan azt tartja, hogy a vonalbiztositáson kí­
vül az állomási biztonsági berendezésekre is nagyobb 
súlyt kellene helyezni.

Kublk Gyula szól a budapesti pályaudvarok kér­
déséről, mely iránt a műszaki világ a legnagyobb 

I érdeklődéssel viseltetik. Szól továbbá a kereskedelmi 
í kikötök kérdéséről és kijelenti, hogy a pályaudvarok 
’ költségeinek fedezésére szükséges tizennyolcz millió 
I koronát CftV-**“ Ferencz személyébe és nagy

mérnöki tudásába vetett bizalmánál fogva sza3 
vázzá meg. _ fi

Lányi Mór szerint a lehetőségig kerülni kell é
---------------- . *
Nagy Dezső az uj vasúti politikánál kiküszöböl 

lendőnek tartja azt az anomáliát, ami ma tényleg 
fennáll, hogy egyes nagyközségek hat kilométer-' 
nyíre feküsznek az állomástól. Az állomások lehető^ 
leg a községek közelében építendők. A budapesti 
pályaudvarokról szólva, annak a nézetének ad ki-( 
felezést, hogy azokat úgy kell berendezni, mint 
Londonban, Berlinben és újabban Párisban is be-4 
rendezték. Legyenek a városon keresztül átfutó vo-j 
nalak, hogy a városok különböző helyein lehessen1 
felszállani. .

Becsey Károly kifogásolja, Hogy a szeged—sza-- 
badkai országút mentén, továbbá a Kalvária-uti be-'j 
járónál is sokszor órák hosszáig kell a kocsiknak 
várni. A töltések alatt kellene az utakat vezetni. j 

Szterényi József államtitkár gróf Batthyány TI> 
vadarnak a műhelyekre vonatkozó megjegyzésért 
kijelenti, hogy három évre ötszázezer korona van 
felvéve egyrészt a műhelyek kiegészítésére, más-: 
részt két uj műhely megépítésére. Novák Dániel 
észrevételeire megjegyzi, hogy egész sereg állomás 
kibővítése nincs felvéve a beiuházási költségbe, 
amely csakis a legsürgősebb szükségleteket van hi-i. 
vatva kielégíteni. Tolnay Lajos és Kublk Gyula kép-: 
viselőknek a budapesti pályaudvarokra vonatkozó 
megjegyzéseire kijelenti, hogy itt nagy összegekről 
van szó, amelyekkel könnyedén dobálózni nem 
hét. Annak ideién a kereskedelemügyi miniszter a 
legmesszebbmenő nyilvánossággal fogja ezt a kér­
dést megoldani. A szénpályaudvar kérdésében azt 
válaszolja Tolnaynak, hogy a szénkereskedés leg­
nagyobb támogatója az államvasut. Rakodókról van 
itt szó. A szénkereskedő másutt nem adhatja fel ä 
szenet, mint a tervezett pályaudvaron, ha csak á 
városban drága telkeket nem akar a rakodás czél- 
jaira bérelni. Az összekötő hidra vonatkozólag meg­
jegyzi, hogy mikor az épült, negyed annyi vonat 
sem volt, mint most, azonkívül rozsda maria a hid 
szerkezetét. Egyrészt a budapest—zimonyi vonalon, 
másrészt a temesvár—orsóval vonalon kívánnak 
második vágányt. Nézete szerint legnagyobb szük­
ség volna arra, hogy az aradi vonalon, ahol nagyobb 
szénszállítás lesz. de itt nagy összegekről van sző, 
amelyeket nem lehet kidobni addig, amig a haló- 
kon máskép segíteni nem lehet. A fiumei második 
vágányt illetőleg csak arra hivatkozhatik, hogy amig 
a fiumei vonal forgalomképessége ma naponkint 640 
kocsit tesz ki, addig a fiumei állomás csak 450 kocsi 
befogadására képes. Itt tehát először ezen a bajon 
kellene segíteni. A talpfa kérdésében napról-riapra 
gyanusitják meg a kereskedelmi kormányzatot. Így 
legutóbb az Eisler-féle talpfaszállitással, ami nem 
egyéb, a legközönségesebb rágalomnál. Az állam­
vasutak versenytárgyalást hirdettek a talpfákra. 
Ajánlatokat lehetett tenni 3. 5 és 10 évre. Tekintetbe 
veendő, hogy 1896-tól mostanáig hetven %-al emel­
kedtek a taldfaárak. A nyilvános versenytárgyalá­
son," mint a legolcsóbb és legkedvezőbb ajánlatot, 
elfogadták az Eisler ezégnek ajánlatát, amely ezég 

I 1871 óta működik Magyarországon, ahol több, mint 
hét helyen van bejegyezve. 2,500.000 darab talpfá- 

! ból 400.000 szállítását kapta meg tiz évre szabály-
t szerit tárgyalás alapián. „ ...

Azokra nézve, amiket Nagy Dezső az állomások 
i távolságáról felemlített, az a válasza, hogy az uiabbl 
; időben a székely vasutak kivételével mindenütt a 
i községek közelében vannak az állomások. A szezón- 
1 tarifa kérdésében a külföldnek és különösen a néme- 
! tck tapasztalata azt bizonyítja, hogy ez csak azon 
! áruknál lehetséges, amelyek nagyobb mennyiségben 
i szállíttatnak. A szénszállításnál ez lehetetlen több 
I okból. A hí, ti bányák nyáron különben sem tudnaK 
i szenet számtani, mert akkor a munkások nagyrészt 

gazdasági munkát végeznek. A kereskedelmi kikoto 
kérdésében munkálatok folynak es a terv csaknem 
készen van A közel jövőben nyilvánosságra kerül 
és a legnagyobb kritikát gyakorolhatják azzal szem­
ben A tervek készen állanak és ha a kellő pénz meg 
lesz a sürgős munkálatok befejezése után erre ke­
rülhet a sor. A székely vasutakat illetőlegazt vá­
laszolja, hogy Sepsiszentgyőrgyről Szászrégenz a 
vonat hatvan kilométer sebességgel fog közlekedni és 
igv e tekintetben legkevésbé lehet ok panaszra most, 
amikor a székely vasutakra körülbelül harmincznul- 
lió koronát áldozott a kormány.

Az államtitkárnak felvilágosításait az értekezlet 
élénk helyesléssel és éljenzéssel fogadta.

Az értekezlet úgy általánosságban, mint részié, 
leiben elfogadja a törvényjavaslatot.

Elnök kijelenti, hogy a javaslatban a pénzügy, 
miniszter is felhatalmazást kap az állami vasgyára^ 
kibővítésére 12,800.000 korona ereiéig és hogy ezzel 
kapcsolatosan a pénzügyminiszter a törvényjavaslat, 
ban felhatalmazást kér arra, hogy az állami vasgyá.
rakat szénnel láthassa el.

Gróf Teleki Arvéd felszólalása és Wekerle Sán< 
dór miniszterelnöknek fe,világosító nyilatkozata, utá, 
az értekezlet ezt a javaslatot is úgy általánosságban 
mint részleteiben elfogadja.

Következett a kassa-oderbergi vasúttársaságnak
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nyújtandó további állami biztosításról szóló törvény- 
javaslat tárgyalása, amelyet az értekezlet Kublk 
Gyula előadása alapján úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadott. Ezután az értekezlet a Del- 
duua vidéki helyiérdékü vasutak részvénytársaság, 
baja—zombor—újvidéki és hegyes—feketehegy pa- 
lánkai h. é. vasút vonalainak építésére és üzletére 
kiadott engedlyokiratok egyesítéséről szóló kereske­
delemügyi miniszteri törvényjavaslatot tárgyalta.

Lányi Mór kérdi, hogy miféle tariíális. vagy for­
galompolitikai érdekek kívánták a két bácskai hely i- 
érdekü vasútnak egyesítését.

Szterényi József államtitkár szerint két vasúti 
társaságnak, tehát két jogi személynek a kereske­
delmi törvény értelmében való egyesüléséről van 
szó, amelyet a kereskedelemügyi kormánynak nincs 
módjában megakadályozni, mert az elsőbbségi rósz- 
vények egy pénzcsoport kezében vannak s ennek ér­
dekében állhat, hogy a törzsrészvények tulajdonosai 
később jussanak a kamatozás élvezetébe

Babó Mihálynak az a nézete, hogy az uj viczi-» 
nális-törvénynél gondoskodni kell arról, hogy a törzs­
részvényeket vásárló jóhiszemű községeket ilyen 
módon ne lehessen kijátszani.

I Sághy Gyula szerint kellő időben érvényesített 
elővigyázat mellett, ezek jogaikat ma is megóvhatják.

Az értekezlet ezután a javaslatot úgy általános­
ságban, mint részleteiben elfogadta.
\ Következett a kereskedelmügyi miniszter javas­
lata a budapesti helyi érdekű vasutak r.-t. gözmoz- 
donyu vasútvonalainak villamos üzemre való átala­
kításának enydélyezése és a nevezett társaság vo­
nalaira vonatkozó engedélyokiratnak és engedély­
okirat! függelékeknek egyesítése tárgyában.

Kovács Pál előadó (a néppárt tagja) megjelenve 
a függetlenségi párt értekezletén, részletesen ismer­
teti és elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot.

Veresmarty Miklós kifogásolja, hogy a javaslat 
tjzfilléres maximális árat) állapit meg személy-kilomé­
tereiként. Kívánja, kényszerítsék a társaságot arra, 
hogy ne Szentendréig vezesse a vonalat, hanem vi- 
segrádig, illetőleg Dömösig. Szeretné, hogy ez im­
perative mondassák ki. A szentendrei viczinális pá­
lyát minden kritikán alulinak tartja, a kisiklások es 
elgázolások jóformán napirenden vannak.

Babó Mihály elfogadja a javaslatot, 
r Kublk Gyula javasolja, hogy a törvényjavaslat 1. 
'lkának utolsó bekezdése hagyassák ki.

Szterényi József államtitkár Veresmarty meg­
jegyzéseire válaszolva, mindenekelőtt kijelenti, hogy 
bár sajnálatos, előfordulnak összeütközések és kisik­
lások. mégis Magyarországon feleannyi a baleset, 
mint más nyugati államban. A vasúti és hajózási 
felügyelőségnek kötelessége e felett őrködni es bár 
egyes panaszok előfordulnak, azok tekintetében intéz­
kedés történik is; a forgalom biztonsága tekintetében 
semmiféle panasz föl nem merült. Az. hogy a vasút 
bejöjjön a városba, vagy sem, nem a társaságtól függ. 
ez a háramlási jog kérdése, mely a viczinális vasutak­
nál az államot, a közúti vasutaknál a községet, vagy 
várost illetik meg. Ebben az irányban tárgyalások 
folynak, amelyek remélhetőleg sikerre fognak ve­
zetni. A tarifákat illetőleg nem szabad a maximális 
tarifákból kiindulni, mert mint a gyakorlat mutatja, 
a társaság tariíális jogának harmadrészét sem érvé­
nyesíti. Kubik Gyula megjegyzésére azt válaszolja, 
hogy nem lát semmi forgalmi, vagy pénzügyi akadályt 
arra nézve, hogy egy társaság, amely amúgy is bírja 
más társaság részvényeit, a két társaságból egyet
alkothasson. , ,

Veresmarty Miklós köszönettel veszi tudomásul 
az államtitkár felvilágosító nyilatkozatait.

Az értekezlet úgy általánosságban, mint részle­
teiben elfogadja a törvényjavaslatot, 

i Következik a vác—bndapest—gödöllői h. é. vil­
lamos vasút engedélyezéséről szóló törvényjavaslat, 
amelyet Tolnay Lajos előadása alapján az értekezlet 
úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadja. 
Ugyancsak tudomásul veszi az értekezlet a Szabadka— 
gombos—palánkai h. é. vasút, a kassa—liegvaliai h. é. 
vasút, a szatmár—mátészalkai h. é. vasút, a nagv- 
kikinda—aradi h. é. vasút és a tátrafiiredi h. é. villa­
mos vasutak engedélyezéséről a kereskedelemügyi 
miniszter jelentéseit.

Következett a büntetőtörvénykönyvről és a bűn­
vádi perrendtartásról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása.

Günther Antal igazságiigyminiszter kijelentig hogy 
ezt a javaslatot már benyújtotta a képviselöházhoz. 
mert a rendelkezésre álló időt erre a czélra ki akarta 
használni és ez az azóta megtartott első pártértekez- 
let, amelyen ezt a pártnak bejelentheti. Tudomására 
hozza az értekezletnek, hogy a képviselőházi tár­
gyalások folyamán egy uj §. felvételét fogia indít­
ványozni.

Az értekezlet Kelemen Samu és Nagy Emil fel­
szólalása után az Igazságügyminiszter nyilatkozatát 
tudomásul veszi. 1 4

t. Nagy Dezső előadó Ismerteti ezután az ügyvédek 
nyugdíj- és gyámintézetéről szóló törvényjavaslatot, 
amelyet az értekezlet általánosságban és részleteiben 
egyhangúlag elfogad. -■

S Egyéb tárgy nem lévén, az elnök a* áitisi be- 
; rekeszti, f

!■

A kivándorlás ellen.
_ Utói Andrássy javaslata a bizottságban. —

Budapest, jutiius 1.

A képviselőház kivándorlási bizottsága ma 
délután kezdte meg gróf Andrássy Gyulának 
a kivándorlásról szóló nagyjelentőségű törvény- 
javaslatát tárgyalni. A törvényjavaslatot, amikor 
a képviselőház elé került, az egész ország osz­
tatlan tetszéssel fogadta és mindenki érezte, hogy 
e javaslat intézkedéseinek megvalósítása jelen­
tékenyen fog közrehatni a kivándorlás szabályo­
zására. A mai bizottsági tárgyalás során erősen 
érezhető volt a közvélemény megnyilatkozásá­
nak hatása, mert a felszólalók csaknem kivétel 
nélkül a legnagyobb elismerés hangján szóltak 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszternek és 
kiváló munkatársának, gróf Hadik János ál­
lamtitkárnak eme kitűnő müvéről. Kifogás egy­
általában nem hangzott el s csak kisebb módo­
sításokat javasoltak azok is, akik ellenőrző szem­
pontból vették bírálat alá. Gróf Andrássy 
belügyminiszter azonban egyszerű szavakkal, 
keresetlen, de azért művészettel megkonstruált 
mondatokban olyan meggyőző erővel mutatta ki 
az aggályoskodás alaptalanságát, hogy a bizott­
ság nagy tetszés mellett a javaslatot általános­
ságban elfogadta, sőt a részletes tárgyalás so­
rán tizenkilencz szakaszt, egy-ket csekély mó­
dosítással, is megszavazott.

Amint a bizottság átérezte az ország hangu­
latát és nagy örömmel fogadta ezt a törvényja­
vaslatot. úgy a képviselőháznak is éreznie kell, 
hogy ennek a javaslatnak törvényerőre 
emelését is sürgősen v á r i a a nem­
zet. Olyan intézkedések megvalósításáról van 
szó, amelyek halasztása szinte vétkes mulasz­
tás számba megy. A képviselőháznak' pedig a 
nyári szünet nem lehet nagyobb fontosságú, mint 
ennek a törvényjavaslatnak elintézése, amely­
nek minél gyorsabban való megszavazása való­
ban országos érdek.

A bizottsági ülésről tudósításunk a követ­
kező :

A képviselőházi kivándorlási bizottsága ma dél­
után ót órakor Ugrón Gábor elnökletével tartott 
ülésén tárgyalta a kivándorlásról szóló törvényjavas­
latot. A bizottság ülésén a kormány i észéről jelen vol­
tak: gróf Andrássy Gyula belügyminiszter és Há­
ti i k János államtitkár. A javaslat előadója P> e r n á t h 
István volt.

A tárgyalás megkezdése előtt gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter a következő statisztikai adato­
kat és egyéb kimutatásokat bocsátotta a bizottság 
rendelkezésére. Kivándorlási kimutatás az 1900—1007. 
évekről. Az 1907. évben a fiumei kikötőn keresztül 
kivándorlottak különleges statisztikáin. Kivándorlási 
meghatalmazottak kimutatása. Az 190.1:1V. t.-czikkbe 
ütköző kihágás miatt elitéltek foglnikn/' ■ szerinti cso­
portosítása, Kimutatás a kivándorlók közt történt meg­
betegedésekről. születésekről cs halálesetekről. A ki­
vándorlónak hozzátartozóinak érdekében tett intéz­
kedések jegyzéke. Kimutatás az 1007. évben a külföl­
dön tartózkodók segélyezésével és hazaszállításával 
felmerült költségekről. Az Észak-Amerikai Egyesült- 
Államok bevándorlási biztosának az 1906-7. fiskális 
évről tett jelentéséből szerkesztett kivonatos kimuta­
tás. Kimutatás a konzulátusi szervezetünknek az 
Észak-Amerikai Egyesült-Államokban és Kanadában 
a kivándorlás következtében sziikségessi vált foko­
zatos kiépítéséről. Az amerikai gazdasági válság kö­
vetkeztében az 1907. év deczember hó eleién önere­
jéből visszavándorolt 1000 egyénre vonatkozó külön­
leges statisztikai adatok. A Cunard magyar-amerikai 
vonal részére Fiúméban az 1903—1907 években be­
szerzett élelmiszereit, anyagok, stb. értékének kimuta­
tása. Az 1907. évi német birodalmi kivándorlási tör­
vény. Az 1901. évi portugál kivándorlási törvény. Az 
1901. évi olasz kivándorlási törvény. Az 1907. évi spa- 
oyoL kivájidorlásl törvény, Kivonatos Ismertetése
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Ausztriában a kivándorlás tekintetében fennálló sza­
bályoknak és az 1904. évi osztrák kivándorlási tör­
vényjavaslatnak.

Bernálh István vázolja a javaslat részleteit. Utal 
arra, hogy az 1903. évi kivándorlási törvény nem fe­
lelt meg a hozzáfűzött várakozásnak. A helyett, 
hogy a kivándorlás csökkenését idézte volna elő, 
azt nagy mértékben fokozta. A javaslat okos hatá­
rok közt mozog, felhasználja a szerzett tapasztala­
tokat, szigorltja a büntetéseket, helyesebb alapon 
szervezi a kivándorlási tanácsot és czélszerii in­
tézkedéseket tartalmaz úgy a hadkötelesek, mint a 
kivándorolni akaró kiskornak tekintetében. Kéri a 
javaslat elfogadását.

Mérey Lajos; Gondoskodni kellene arról, hogy 
azon kivándorlottak, kik még munkaképesek és a 
hazába visszatelepedni akarnak, az állam részéről 
ezen szándékuk kivitelében támogatásban részesül­
jenek. Az állam humanizmusa nem terjedhet odáig, 
hogy azoknak visszavándorlását segítse erkölcsi és 
pénzbeli ereiével, akik már testben teljesen letörtek 
és mint munkaképtelenek csak meghalni jönnek haza. 
Épp ezért a visszavándorolni kívánókat Hibaigazítá­
sokkal ellátni s ha még munkaképesek, anyagilag 
is támogatni egyik legfőbb feladata az államnak.
A javaslatot elfogadja, mert számos üdvös intézke­
dése alkalmas arra, hogy a kivándorlásra csábítá­
soknak és a visszaéléseknek véget vessen.

Ifi. Madarász József a javaslatot általánosságban 
elfogadja és a részleteknél fogia egyes észrevételeit 
megtenni.

Szatmári Mór csak általánosságban óhajt a kér­
déshez hozzászólom. Olyan törvényt alkotni nem le­
het, amely a kivándorlás nemzeti veszedelmét meg­
szünteti. Csak arra lehet vállalkozni, hogy a kiván­
dorlás csökkentessék, hogy a kivándorlásra irány­
zott csábítások ne csak korlátozhassanak, hanem szi­
gorúan biintettessenek és igy a kivándorlásra irány­
zott kárliozatos munkálkodásnak cicié vétessék. He­
lyes mederben van ez a javaslat, mert csak az le­
hetséges kivándorlási törvény révén, hogy admi­
nisztratív utón csökkentessék a baj. Ezen a téren a 
javaslat igen helyes, a tapasztalásokon nyugvó in­
tézkedéseket tartalmaz. (Helyeslés.) Azok a nagy 
gazdasági és szocziálpolitikai kérdések, amelyek a 
kivándorlással összcfűződnek, a kormányzat körében 
oldandók meg és a kormány ebben az irányban már 
sokat lett. Szükséges, hogy a kivándorlási propa­
ganda ellensúlyozására alkalmas ellen propagandában 
reszt vegyenek a lelkészek, jegyzők és tanítók. Kon­
krét propozic/iót tesz egy sajtókampányra vonatko­
zólag és ajánlja, hogy ebbe belcvonassék a sajtó­
iroda és a budapesti saitó képviselete, valamint a vi­
déki snitó. Általánosságban a javaslatot igen jónak 
tartja (Helyeslés) és amikor elfogadja, elismerését 
fejezi ki a belügyminiszternek és munkatársának, az 
államtitkárnak. (Elénk helyeslés.)

Beck Lajos örömmel látja, hogy a javaslat a 
négy éves tapasztalat alapján a közigazgatási intéz­
kedések terén a tanulságokat levonta. (Helyeslés.)

lluncz Károly azt hiszi azzal mindenki tisztában 
vau. hogy a kivándorlást t rvénynycl vagy rende­
lettel megszüntetni nem lehet. Amit a kivándorlás 
ügyének rendezése terén gróf Andrássy belügymi­
niszter e javaslatban nyújt, az igen jó. A törvény­
javaslat czélja az, hogy a kivándorlás ügyét helyes 
mederbe tere!ic és a kivándorlás körül elharapózott 
visszaéléseket, a kivándorlásra csábítást korlátozza. 
Azt hiszi hogy az üdvös intézkedések igazolni fog­
ják, hogy a javaslat helves utón jár. (Helyeslés.)

Eercnczy Géza: Általánosságban örömmel fo­
gadni a javaslatot és szóváteszi a székely romániai 
kivándorlást, amelyre vonatkozólag kérdéseket in­
téz ;> belügyminiszterhez.

Buday Barna: Nagy örömmel üdvözli és elfo­
gadja általánosságban a Javaslatot, amely felkarolja 
mindazokat a kérdéseket, még pedig szerencsésen, 
melyek itt megoldhatók. A visszavándorlásnak ne 
tessék túlzott jelentőséget tulajdonítani, mert hiszen 
tudnunk kell azt, hogy a visszavándorlóknak cse­
kély töredéke tér vissza azelőtti gazdasági munká­
jához és ismeretes a gazdák körében az a körül­
mény, hogy ha az ily visszavandorló vissza is tér 
a gazdasági munkához, kevés köszönet van benne. 
\ vissza vándorlás fokozására nagyon sok teendő 
van. liven pl., hogy földet kell juttatni a visszavált- 
dóridnak olcsón stb.. de mindezek nem idevaló kér­
dések. Rámutat arra, hogy sok Romániába kiván­
dorlót vesztünk cl azzal, hogy a magyar honosságát 
távoliét folytán elveszti az illető, aki e mellett Romá­
niában sem Kap honosságot Éppen e/ért szükséges­
nek tartja, hogy a honossági törvény a kivándorol- 

, iák érdekeivel novelláris utón hozassák összhangba. 
Az útlevéltörvény revízióiul is szükségesnek tartja 
vs kívánatos, liogv az utlevél-kém-nyck felülvizsgálá­
sára kellő képességgel bíró közegek is osztassanak 
be az illető hatóságokhoz. A kivándoroltak érdek- 
képviseletéről is szól és itt rátér arra. hogy a ma­
gyarság külképviseletinél nincs kellőképpen képvi­
selve, azért szaporítani kell az olyan konzulok szá­
mát, kik magyarul is tudnak, de lehetőleg magyar 
emberek. Az útlevélnek cheque-vcl összeköttetését 
helyesnek tartaná.
I-, Ság Manój Hozzájárul Deck képviseld an\a itt-
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Hitványához, hogy a kivándorlási intézményeket he­
lyi bizottságok formájában is szervezzék. Köszönetét 
fejezi ki a belügyminiszternek azért, hogy a külföldi 
törvényeket ilyen rövid időn belül a bizottság ren­
delkezésére bocsátotta. (Helyeslés.)

Benlczky Ödön szerint a kivándorlási kérdés 
Súlypontja nem a kivándorlás módjainak rendezésére 
esik, hanem a kivándorlást előidéző okok megszün­
tetésére, ezzel mindnyájan tisztában vagyunk. Éppen 
azért, anélkül, hogy a javaslat érdemével foglalkoz­
nék, csak a közvélemény tájékoztatása czéljából, azt 
a kérdést intézi a belügyminiszterhez, mint a kor­
mány jelenlévő tagjához, adjon felvilágosítást arról, 
fogják-e ezt a törvényjavaslatot s egyéb a többi 
resszortminiszterek által beterjesztendő javaslatok 
követni, melyek a kivándorlással összefüggnek. 
Van-e kilátás a többek között az iparakczió és a 
hegyvidéki akczió intenzivebb folytatására és külö­
nösen a földuzsora megszüntetésére. Ezekre nézve 
kér felvilágosítást a minisztertől A javaslatot elfo­
gadja. (Helyeslés.)

Czobor László: A javaslatot elfogadja. Régi tör­
vény nem vált be, szükséges az uj törvénynek meg­
alkotása. Ezt a törvényjavaslatot helyesnek tartja, 
mert erélyes a vállalkozókkal szemben, gátat vet a 
visszaéléseknek és hatékonynyá teszi a parlamenti 
ellenőrzést, (Helyeslés.) Kívánatosnak tartja a vissza- 
vándorlás rendezését is, de hizik a miniszter buz­
galmában, hogy meg fogja találni a módot.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter : Mérey 
'és az ő nyomán Madarász azt mondta, hogy ez a 
törvényjavaslat hézagos, mert nem öleli fel a kiván­
dorlással kapcsolatos kérdéseket. Ezt elismerem, de 
attól függ ennek a megítélése, hogy az embert mit 
tart a kérdés szabályozásának. Az összes a kivándor­
lással és visszavandorlással összefüggő kérdéseket 
akarja valaki kodifikálni és ebből a szempontból te­
kinti ezt a javaslatot, akkor kimondhatja róla azt. 
hogy : hézagos. De aki erre a feladatra vállalkoznék, 
az Magyarországnak egy törvénytárát kellene, hogy 
megalkossa. En erre nem válalkozom. Tudom, hogy 
mik a kivándorlás okai, hiszen ismeretesek ezek a 
társadalmi gazdasági szocziális okok. Ma már any- 
nyira köztudomásúak azok a különbségek, amelyek 
az amerikai és a hazai termelés és kereseti viszo­
nyok közt fennállnak, hogy azokat már minden czi- 
gányviskóban is tudják. Ezekre a kérdésekre itt nem 
terjeszkedhetem ki. Hiszen kétségtelen, hogy a ki­
vándorlás megszüntetése érdekében a reformok egész 
sorozata kívánatos, de csak felemlítem a közigazga­
tás reformját, a közgazdasági élet rendszeres fej­
lesztését, amik mind olyan kérdések, amelyek meg­
oldására a kormánynak a kivándorlástól teljesen füg­
getlenül kell törekednie. Viszont, ha az ország meg- 
erősül, a kivándorlás is csökkeni fog. Amig azonban 
ezt elérhetjük, addig csak palliativ intézkedésekről 
lehet szó. A ma is érvényben lévő kivándorlási tör­
vény czélja az volt, úgy szabályozni a kivándorlást, 
hogy ez a szabályozás ne fokozza a kivándorlást.

Ma már az ilyen rendezéstől sem lehet nagy 
eredményt várni. A legjobb kivándorlási ügynök az 
a levél, amelyet az amerikai kivándorolt magyar em­
ber ir haza, a pénz, amit küld és a hazaküldött ame­
rikai fényképek, amelyek czilinderben és gérokkban 
mutatja be magát az itthonmaradottaknak. Nem tar­
taná helyesnek a Merev által sürgetett megoldást, 
hogy a törvény a visszavándorlás előmozdításáról 
intézkedjék. Ez kivihetetlen is volna, de káros is, 
mert sokat buzdítana kivándorlásra az, ha már tör­
vényből tudná, hogy amint rosszul megy Ameriká­
ban a dolga. az. állam hazaszállítja. Az amerikai 
kormány sem tűrné a visszavándorlás állami szer­
vezését. Ilyen Intézmény egy állam kivándorlási tör­
vényében sem foglaltatik bevallottan. A mesterséges 
visszavándoroltatást azért is károsnak tartanám, 
mert, amig otthon olyanok a kereseti viszonyok, 
hogy tömegesen vándorolnak ki, nem maradna el a 
káros visszahatása annak, liogy az allam vissza­
hozott embereket és azok iit nem találnak megfelelő 
eiöre. Különben a kormány szerződésben eddig is 
gondoskodott az olcsó visszavándorlásról. Azt. amit 
Mercy sürget, megteheti esetleg egy bank, ez tár­
sadalmi feladat. Fontos volna, ha lenne olyan bank 
Amerikában, mely ott közli a magyarországi munká­
ul! almakra és a parczellázás lehetőségeire vonatkozó 
értesítéseket. Ez is fokozná a visszavándorlás!. A 
mi feladatunk az, hogy ezen mozgalmakat természe- 
tcs mederbe tereljük, gondoskodjunk polgáraink a r* 
dekeinek megvédéséről, hogy csaló kezébe ne ke­
rüljenek A visszás ándorlást mesterséges állami ak- 
vzióva! növelni nem lehet. Az útlevélnek eher,neve! 
összeköttetése ügyéhen Olaszországot említették. De 
ez. teüesen téves, mert Olaszországnak nine erre 
Irányuló megállapodása.

En mindenesetre arra törekszem, hogy az utlevei- 
kérdést is, az. ellenőrzést is Amerikával, valamint 
a szállító vállalkozókkal való megegyezés útját old­
jam meg. Tárgyalások folynak abban az irányban, 
hogy mindazok a szállitóvállalkozók, akik ezidő- 
szerint tényleg szállítanak magyar kivándorlókat, 
konczesszlót kérjenek és ezáltal az ellenőrzés az 
egész, vonalon kiterjeszthető legyen. \ pripaidckct 
még szükebb körre fogom szorítani. Beck képviselő 
a munkaközvetítésre is kíván egy elvi intézkedést. 
Felek, hogy abból még nem származnék valamely

fő eredmény, a javaslatban a munkaközvetítés szó 
bent nem volna. Ami pedig a kérdés megoldását il­
leti, az a földmivelésiigyi és kereskedelmi miniszté­
rium hatáskörébe tartozik. Az amerikai munka-meg- 
osztó bizottság ezélia ellentétes a mi kivándorlóink 
érdekével, mert olyan vidékekre viszik őket, Ame­
rika belsejébe, ahol örökre elveszítjük. Különben kö­
zölhetem a bizottsággal, hogy a czélom az, hogy a 
társadalom közreműködését különböző gazdaszövet­
ségek, társadalomtudományi társaságok, valamint a 
munkásság bevonásával Szervezzem. A társadalmi 
szervezést lehetőleg minden megyére, ahol a kiván­
dorlás nagyobbmérvü, ki akarom terjeszteni és eset­
leg a kivándorlási tanácscsal kapcsolatba hozni, sőt 
talán az utilevéltörvény revíziójánál neki a kiván­
dorlási útlevelek kiállítása körül közreműködést biz­
tosítani. Ferenczynek válaszol ezután a miniszter a 
romániai kivándorlás kérdésében, majd Szatmári fel­
szólalását felhasználja és kijelenti, hogy nagy súlyt 
helyez a sajtó közreműködésére és nem zárkózik el 
az elől, hogy ebben az irányban keresi az érintke­
zést. Ezek mind olyan kérdések, amelyek megvalósí­
tását a törvény keretében tervezik. Buday szavaira 
reflektálva rámutat arra, hogy éppen a kivándoroltak 
érdekében az utóbbi időben a konzulátusokat lénye­
gesen szaporították és hangsúlyozni kívánja, hogy né­
hány magyar konzul Amerikában kitűnő munkát vé­
gez, (Elénk helyeslés.)

Mérey, Beck és Bernáth rövid megjegyzései 
után a bizottság a javaslatot általánosságban elfo­
gadta.

A részletes vita során gróf Eszterházy Móricz 
kijelenti, hogy a kivándorlási szabadságnak a javas­
latban kontemplált korlátozása túlmenő megszorítá­
sát az általános tankötelezettség, általános választó­
jog kovában nem helyesellietné. Csupán az általános 
védkötelzettségnek érvényesítése indokolt itten.

A részletes vitában résztvettek még H e n c z 
Károly, Mérey Lajos, ifj. Madarász József, őr- 
gróf P a 11 a v i c i n i György, C z o.b o r László, 
Bernáth István, Ferenczy Géza, B u z a y 
Barna, Beck Lajos. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter és Hadik államtitkár feleltek egyes 
megjegyzésekre és a bizottság egyik-másik szakasz­
nál tett csekély módosításokkal 19 szakaszt tárgyalt 
ma le. Ezzel a tárgyalás folytatását holnap délután 
öt órára halasztották.

Az ingyenes népoktatás.
_ Gróf Apponyi Albert törvényjavaslatai. —
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A Itcpviselőház inat ülésén két nevezetes 
javaslatot nyújtott be gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter. Az egyik 
az elemi népiskolai oktatás ingye­
nességéről, a másik a gazdasági n ép- 
oktatásról szól.

Az ingyenes népoktatás.
Az ingyenes népiskolai oktatásról való javaslat­

nak kilencz szakasza van. Az első szakasza igy szól:
Az állami, községi és hitfelekezeti elemi nép­

iskoláknak úgy mindennapi, mint ismétlő tanfolyamá­
ban a tanítás teljesen ingyenes, akként, hogy e nép­
iskolákban sem tandíj, sem a harmincz filléres járu­
lék nem szedhető. Mindezekben az iskolákban legfel­
jebb ütvén fillér beiratási dij szedhető az iskolába 
fölvett minden egyes tanuló után, de csak oly föl­
tétellel. Imgy ez kizárólag az ifjúsági és a tanítói 
szakkönyvtár gyarapítására fordittassék. A szegény­
ségüket igazoló gyermekek e beiratási díj fizetése 
alól is fölmentendők. Az ismétlő tanfolyamban és a 
gazdasági népiskolában beiratási dii sem szedhető.

A többi szakasz érdekesebb intézkedései a kö­
vetkezük:

A községi és Iiitielekezcti népiskolák tanulói után 
az országos néptanító nyugdíj- és gyámintézet ré­
szére fizetendő évi hozzájárulás kárpótlásául az ál­
lam a nyugdíjintézetnek a törvényhozás további meg­
állapodásáig évi hétszázezer korona befizetését biz­
tosítja.

A községi és hitfelekezeti ískolaföntartóknak ké­
relmükre az állam kárpótlást ad ama bevételi csök­
kenésért. amelyet az elemi népiskolai oktatás ingye­
nessége maga után von a jelen törvény életbelépte­
kor már fönnálló mindazokra az iskolákra nézve, 
amelyek a tanítói fizetés és korpótlék kiegészítése 
czéljából kért állami segítés engedélyezésére nézve 
megállapított föltételeknek eleget tesznek. A kárpót­
lási összeg azonban egy-cgy iskolára nézve nem ha­
ladhatja meg azt az összeget, mely az illető iskola 
tandíjköteles növendékeinél íclenkint számított évi 
tizenöt korona tandíjnak és egv korona fölvételi díj­
nak megfelel.

Ama tan- és fölvételi dijak kárpótlásául, amelyek 
nem tartoznak a tanítói javadalomhoz, ugyancsak 
évi álamsegélvként az az összeg jár, amely meg­
felel az illető iskola 1905—908. tanévi költségvetésé­
ben ilyen dijak czimén bevételként előirányzott ösz- 
szegek egy évi átlagának. A megállapítást a törvény­

hatósági közigazgatási bizottság eszközli és előter-i 
jeszésére a kárpótlás czimén adandó állami segítés 
összegét a vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
illető iskola iskolaszékének kezéhez folyósítja. A kár­
pótlás czimén szabályszerűen megállapított összeg 
többé változás alá nem esketik. Az eljárás módozatait 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter és pedig a hit­
felekezeti iskolákat érintőleg az egyházi főhatóságok 
meghallgatása után rendeletileg állapítja meg. A tan­
díj-kárpótlás iránti államsegély-kérvények az iskola- 
föntartók által 1910. szeptember 31-ig nyújtandók be 
az illetékes közigazgatási bizottságnál. Azok az is- 
kolaföntartók, akik e határidőig államsegély iránti 
kérvényüket be nem nyújtották, elvesztik az állami 
kárpótláshoz való igényüket.

Minden elemi iskola fenntartója köteles az elemi 
iskola hat évfolvamát elvégzett minden tanuló ré­
szére magyar nyelven kiállított bélyegmentes végbi­
zonyítványt adni. Az iskolafenntartónak azonban jo­
gában áll e bizonyítvány rovatait a magyar nyelv 
mellett hasábosán az iskola tannyelvén is kitölteni. 
Hasonlóképpen végbizonyítványt kell adni az is­
métlő-iskola három évfolyamát végzett minden ta­
nulónak. E bizonyítványokat az illető iskola igazga­
tója (tanítója) minden dij nélkül állítja ki és az iskola 
helyi hatóságának, valamint a közigazgatási helyha­
tóságnak (községi elöljáróságnak, polgármesternek, 
Budapest székesfővárosban a kerületi elöljáróság­
nak) hitelesítés végett bemutatja. Az iskola hatodik 
évfolyamát, valamint az ismétlő-iskolai tanfolyamot 
végzett tanulókról és a kiszolgáltatott végbizonyít­
ványokról az iskola törzskönyvet köteles vezetni. 
A törzskönyvet is magyar nyelven kell vezetni, de 
a rovatok kitöltésénél a magyar nyelv mellett az 
iskola tanítási nyelve hasábosán használható.

A leien törvény az állami elemi népiskolákra 
vonatkozólag 1909. évi szeptember hónap elsején, a 
községi és hitfelekezeti elemi népiskolákra vonatko­
zólag pedig 1910. évi szeptember hónap elsején lép 
érvénybe. -

A gazdasági népoktatás.
A gazdasági népoktatásról szóló törvényjavas­

latnak negyvennégy szakasza van. Nevezetesebb in­
tézkedései ezek :

Mindazok a községek. aTiol a lakosság túlnyomó 
részé gazdálkodással (földmivelés, állattenyésztés, 
kertészet, szőlömiveiés, erdészet) foglalkozik és ahol 
összesen legalább is 50 olyan ismétlő-tanköteles kor­
ban levő mindkét nemből való gyermek van, akik 
nem részesülnek felső nép-, polgári-, kereskedelmi­
vagy középiskolai oktatásban és nem járnak inas- 
iskolába, köteles gazdasági népiskolát felállítani. A 
gazdasági népiskolát a község az odautalt tanköte­
lesek kellő számának állandó hiánya miatt csak a 
közigazgatási bizottság engedelmével szüntetheti be. 
Gazdasági népiskolát állíthatnak még a leien tör­
vényben kikötött feltételek mellett saját anyagi ere­
jükből : az állam, hitfelekezetek, az e végből alakult 
társulatok és magánegyének. Az állam gazdasági 
népiskolákat csak a mindenkori költségvetés által 
rendelkezésre bocsátott hitel keretén belül állíthat fel. 
A község csak abban az esetben menthető fel a gaz­
dasági népiskola felállításának kötelezettsége alól, ha 
az iskolafentartók valamelyike a leien törvény ren­
delkezéseinek minden tekintetben megfelelő gazdasági 
népiskolát állít. A gazdasági népiskola felállítása után 
az elemi népiskola három évi ismétlő tanfolyamát 
nem kell fenntartani. A gazdasági népiskolával bíró 
községekben az iparos- és kereskedőtanulónak, ha 
még nem volna ott inasiskola, szintén a gazdasági 
népiskolába kötelesek járni. Ha az ideutalt iparos- 
és kereskedő-tanulók együttes létszáma a huszonötöt 
meghaladja, ezek ipari oktatására (főleg a raiztani- 
tásra) Is gondot kell fordítani.

Ahol az ismétlő-tanköteles gyermekek száma 
120-nál kevesebb, a meglévő elemi népiskola minden­
napi tanfolyama fölé akként szervezendő, hogy ab­
ban mind a gazdasági, mind a közismereti tárgyak 
tanítását az elemi népiskola tanítói látják el. (Kisebb 
fokozatú gazdasági népiskola.) Olyan községekben, 
ahol a gazdasági népiskolára utalt ismétlő-tanköte­
lesek száma legalább 120 és ahol a község anyagi 
ereje ezt lehetővé teszi, a gazdasági népiskola ön­
állóan úgy szervezendő, hogy abban a gazdasági 
oktatást külön e czélból rendszeresített gazdasági 
szaktanítói (szaktanitónői) állásra alkalmazott képe­
sített gazdasági szaktanító látja el. (önálló gazdasági 
népiskola.)

Bármilyen jellegű gazdasági népiskolában a fiuk 
a leányoktól elkülönítve oktatandók; ha azonban a 
leánynövendékek száma az 50-et túl nem haladja, 
a közismereti tárgyakat együtt tanulhatják. A gaz­
dasági tárgyakat azonban külön kell tanulniok.

Az ismétlő-iskolai látogatási kötelesség helyébe 
mindama községekben, a melyekben gazdasági nép­
iskolát szerveztek, e gazdasági népiskola látogatá­
sának kötelessége lép. Ehhez képest minden szülő, 
KVAni vagy gazda köteles a tanköteles gyermeket, 
aki nem részesül az elemi népiskolánál magasabb 
oktatásban és nem jár inasiskolába, vagy a salát 
hitfelckczete által fönntartott elemi népiskola ismétlő- 
tanfolyamába, 12-ik életévének betöltésétől 15-ik élet­
évének betöltéséig három éven át a gazdasági nép­
iskolába járatni. Ha a gazdasági népiskolába utalt
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tanuld folyékonyan írni. olvasni nem tnd és a szám­
tani négy alapműveletet egész számokkal nem Ismeri, 
vttgy a nem-magyar anyanyelvű tanköteles a ma­
gyar nyelvet a megkívánt mértékben nem biria, egy 
évre a gazdasági népiskolával kapcsolatban szerve­
zendő előkészítő-osztályba utasítandó és ezenfelill 
köteles még három éven át, vagyis 16-lk életéve 
betöltéséig a gazdasági népiskolába Járni. A gazda­
sági népiskolában az évi szorgalomidő legalább 8 
hónapig tart.

A gazdasági népiskolában kötelezett tantárgyak: 
1. Hit- és erkölcstan. II. Gazdasági tárgyak: Talaj- 
Ismeret és általános növénytermelés, különleges nö­
vénytermelés, rétmivelés és legelőgondozás, állat- 
tenyésztés (méh-, selyemhernyó- és haltenyésztés), 
tejgazdaság, kertészet, szőlömivelés és borászat, er­
dőkezelés, háztartástan, kisgazdaságok berendezése, 
gazdasági számvitel, gazdasági építkezés, gazdasági 
törvények és gazdaságtársadnlml szervezkedés, házi- 
ipar, női kézimunka. III. Közismereti tárgyak: olva­
sás, Írás, fogalmazás; földrajz, történelem, alkot­
mánytan; számtan, mértan; egészségtan, csecsemő- 
ápolás; természettudományok elemei.

Az összes gazdasági népiskolákban a tanítás tel­
jesen ingyenes, a növendékek tehát fölvételi, sem 
tandijat, sem pedig tanítói nyugdijilletéket nem fizet­
nek. Bármilyen Jellegű gazdasági népiskolában a ta­
nítás nyelve a magyar. A gazdasági népiskolák a kul­
tuszminiszter főfelügyelete alatt állanak. A többi sza­
kasz a gazdasági iskolák és tanítók helyi felügye­
letéről és a fegyelmi ügyekről intézkedik.

Az utolsó szakasz szerint ez a törvény 1908. évi 
Szeptember elsején lép életbe.
F~ ------ ' ............. ' 1

Pécs ünnepe.
— Saját tudósítónktól. — 

i Pécs, május 31.

Pécs városa tegnap leplezte le nagy ünne­
pélyesen azt az emlékoszlopot, melyet a Pécsett 
meghalt napóleoni katonák emlékére emelt a 
hazafias közönség. A Mecsek egy kiugró szikla- 
csúcsán áll egy kőoszlop, tetején egy lebocsá- 
tott szárnyú franczia sassal, hirdetőiéül annak, 
hogy Napóleonnak fogságba került sok vitéz 
katonája ragályos betegségnek áldozatul esve, 
a Mecseken álló kórházban halt meg és távol 
hazájától, magyar földben nyugszik.

A leleplezési ünnepély alkalmat adott a ma­
gyar és franczia nemzet rokonérzelmeinek nyil­
vánítására és mindenképpen fényes lefolyású 
volt. A magyar kormányt Bolgár Ferencz 
honvédelmi államtitkár, a képviselőházat R a - 
kovszky István alelnök képviselte. Franczia- 
ország F o n t e n a y vicomte, budapesti franczia 
főkonzult bizta meg, aki a budapesti franczia 
kolónia számos tagjával, feleségével és több 
párisi lap képviselőiével szombaton este érke­
zett Pécsre. P i c q u a r t franczia hadügymi­
nisztert, az emlékmű-bizottság egyik védnökét 
Giro dón őrnagy, bécsi katonai attasé képvi­
selte.

A kormány s a képviselőház küldöttei vasárnap 
reggel nyolez órakor érkeztek Pécsre s hozzájuk 
csatlakoztak Szmrecsányi György. Csitáry Béla és 
Rakovszky Béla országgyűlési képviselők. Fogadta­
tásukra az ország szine-java Jelent meg. Az érkező­
ket a pályaudvaron Z s o 1 n a y M*t Jós gazdag regge­
livel vendégelte meg, mely után hosszú kocsisorban 
.vonultak fel az emlékoszlophoz. A szőlők között ve­
zető gyönyörűi szerpentin utakon gvalog ment a nagy 
embertömeg a Mecsek-hegy tetején levő szikla- 
csúcsra, amelyen az emlékmű áll, A Zsolnay-gyár- 
ban piro-gránitból készített gyönyörig szép obeiiszket 
Pilch Andor építész tervezte. A négyszögből kiinduló 
monumentális, tizenhat méter magas piramis ormán 
egy sas áll.

Az ünnep pontban kilencz órakor a pécsi dalárda 
énekével vette kezdetét. A „Két gránátos“ eléneklésc 
után Zsolnay Miklós, az emlék-bizottság elnöke 
franczia beszéddel üdvözölte a megjelent illusztris 
vendégeket. Másodiknak F o n t e n a y budapesti 
franczia főkonzul szólott, aki mindenekelőtt sajnála­
tának adott kifejezést afelett, hogy a bécsi franczia 
nagykövet akadályozva van a megjelenésben, majd 
• nagykövet megbízásából felolvasta annak beszédét.

A nagy figyelemmel hallgatott beszéd után V á - 
rady Antal, a kiváló poéta szavalta cl hatással ez 
alkalomra irt basfiók czimü, hatalmas szárnyalást! 
ünnepi ódáját.

Zsolnay Miklós elnök ezután átadta és 
Nendtvlch Andor polgármester átvette Pécs vá­
rosa gondozásába az emlékművet, amelyet egymás­
után koezoruztak meg. Koszorút helyezett Riquart

franczia hadügyminiszter nevében Gironde katona! 
attasé, a magyar képviselőház nevében Rakovszky 
István alelnök, a főrendiház nevében Egry Béla orsz. 
képviselő, maid Pécs városa, Somogy, Baranya és 
Tolna vármegyék, a magyarországi franczia kolónia, 
a pécsi polgári kaszinó, a pécsi dalárda, a Mécsé - 
egyesület, a pécsi Hadastyán-egyesülei, a veterán 
katonák és a pécsi franczia irodalmi klub.

Az ünnep a szabadságdal eléneklésével ért véget.
Délután egy órakor a Nádor-szálló külön termé­

ben százhatvan terítékű banket volt. Az asztalion 
Rakovszky István alelnök és Bolgár l erencz 
államtitkár között Fontenay fökonzul felesége 
foglalt helyet. A harmadik fogásnál Fontenay 
főkonzul franczia nyelven felköszöntőt mondott a ki­
rályra. Másodiknak Rakovszky István, a képvi­
selőház alelnöke emelkedett szólásra s a franczia 
köztársaság elnökének, Falliérc* nck egészségére ürí­
tette poharát. . ,

Bolgár Ferencz államtitkár a franczia had-
sereget éltette franczia nyelven.

Szavaira Oi rondo őrnagy katonai attasé vá­
laszolt és a franczia hadügyminiszter nevében a 
közös hadseregre és a magyar honvédségre emelte 
poharát.

Szólották még Zsolnay Miklós, aki az ün­
nepély magas protektoraira és a védnökök között 
személyesen megjelent Fontenay fökonziilra 
emeli poharát. Gróf Benyovszky Móricz, Ra- 
kovszky Istvánt, Erreth János Bolgár Fc- 
renczet, Nendtvlch polgármester a megjelent 
vendégeket élteti. Maid másodszor is felszólalt 
Fontenay főkonzul és franczia nyelven mondott 
beszédében mindenekelőtt a franczia köztársaság 
kormányának köszönetét nyilvánítja Zsolnay Miklós­
nak azon lelkes munkásságáért, amelyet az emlék­
mű felállítása alkalmából kifejtett. Egyben örömmé 
hozza tudomására a becsületrend középkeresztiével 
való kitüntetését. Ez a becsületrend — úgymond — 
az ön édes atyjának mellét is diszitette és én szív­
ből örülök, hogy azt önnek is átnyújthatom. Egyút­
tal tudomásul hozza, hogy Tatisz Gyula, az emlék- 
bizottság titkára, a becsületrend tisztikeresztiét 
kapta érdemes munkássága Jutalmául.

V á r a d y Antal, egy pompás franczia felkö- 
szőntöben a franczia nemzetre és annak képviselő­
iére, Fontenay főkonztilra emelte poharát, 
T a u s z Gyula megköszönte a kitüntetést és a höl­
gyekre emelte poharát, maid felszólalt ismét Ra­
kovszky István, képviselőházi alelnök, aki úgy sa­
lát, mint Bolgár Ferencz államtitkár nevében Be- 
tiyovszkv és Erreth főispánokat éltette.

Délután a Tetyén igen változatos programmal 
nagy népünnepély volt gyönyörű szép tűzijátékkal, 
amelyet R é h Ovörgy városi tanácsos rendezett.

Rakovszky István, képviselőházi alelnök és 
Bolgár Ferencz államtitkár, valamint a külföldi ven­
dégek az este 10 óra 32 perczkor induló vonattal 
utaztak vissza Budapestre. ___

A Relchsrath. A költségvetés folytatólagos tár­
gyalása során Nemec cseh szocziáldemokrata heve­
sen támadja a kormányt a ezukoradó kérdésében 
elfoglalt álláspontja miatt és a nyelvkérdés rendezé­
sét kívánja. A ház ezután 125 szavazattal 74 ellené­
ben elhatározza a részletes vitát. Hock a kleriká- 
iiztmis tultengését hibáztatja. Lichtenstein herczeg ki­
jelenti, hogy a kér esz tény szocziálisták német pár- 

í tokkal együttesen akarnak eljárni. Beumann a köz- 
igazgatás reformiát kivánia. Kopyczinszki beszéde 
után a tárgyalás folytatását holnapra halasztják.

A bagdadi vasút. Konstantinápolyból táviratoz­
zék, hogy a „Pol. Corr." ama Jelentése, amely szerűi' 
a bagdadi vasút továbbépítésére vonatkozó konczesz- 
sziót már aláírták, nem felel meg a valóságnak. A 
Jette publique, amelynek aláírása szintén szükséges 
csak holnap fogja a knnvencziót megvizsgálni. Ez 
azonban csupán formalitás, amennyiben a dette pub 
lique érdekében van az épités és a kilóméin 
gnranczia.

A szerb képviselőválasztás. A szeri) képviselővá­
lasztások az ország egész területén tegnap, vasárnap, 
mentek végbe. A választópolgárság igen nagy szám­
ban szavazott le mindenütt. Rendzavarás sehol nem 
történt. A választások eredménye a következő volt- 
81 ó-radikális kormánypárti, 46 független ellenzéki 

i radikális, 16 liberális, 20 haladópárti és 1 szoczialistn. 
Nyolez mandátum nem nyert abszolút többséget, 
ezen kerületekben a lövő vasárnap pótválasztás lesz. 
A kormány reméli, hogy a mandátumok közül még 
négyet meg tud szerezni. Ezek szerint a kormány­
pártnak nyolezvanöt mandátuma lenne, amelylyel 
•lemben az ellenzék hetveneevuvel rendelUznák.

Kedd, Juni US 2.

Kormánypárti körökben beszélik, hogy amennyiben 
a kormánynak nem sikerülne ezzel a többséggel kor- 
mányoznia, kompromisszumot fog kötni a független 
ellenzéki radikálisokkal.

Santo Domingo elnöke. Santo Domingo köztár­
saságban most volt elnökválasztás. A megejtett vá­
lasztáson ulra Rámoncacares került ki győz. 
tesen.

Forradalom Szamosz szigetén. A konstantinápolyi 
görög követség és a görög kormány sem kaptak még 
eddig sürgönyt a szatttoszi görög konzultól, valamint 
a többi diplomacziai megbízottak sem. A samloták 
valószínűleg átvágták a sürgönykábelt. A 
császári biztos, a hadihajók összes parancsnokai, va­
lamint a kiküldött öt zászlóalj vezérei azt a szigorú 
parancsot kapták, hogy minden vérontástól 
tartózkodjanak. Az említett mértékadó diplo- 
mácziai körök azon a nézeten vannak, hogy a mcsz- 
szemenő kiváltságokat, teljes önkormányzatot és nagy 
gazdasági előnyöket élvező szamiotáknak nincs okuk 
az elégedetlenkedésre s hogy önmaguk az okai a 
fejedelemmel való örökös összetűzéseiknek. Görög­
országból több mint 20.000 Oras-fegyvert csempész­
tek be, lőszerrel együtt. A mostani események kö­
vetkezménye az lehetne, hogy a porta a rend és te­
kintélyének helyreállítása után Szamoszon egy na­
gyobb garnizont fog tartani s talán császári megbízot­
tat is fog küldeni oda.

Athénben illetékes helyen tagadják, hogy a sza- 
tnoszi események a panhellenisztikus mozgalommal 
függnek össze. Csupán egyszerű nézeteltérésről van 
szó a sziget lakossága és a fejedelem között, aki a 
nemzeti gyűlés összehívását meg akarta akadályozni.
A szamosziak határozottan hangoztatják lojális érzü­
letüket Törökország iránt. A (eledelem kiáltványt bo­
csátott ki, melyben nyugalomra inti a lakosságot és 
megígéri, hogy a privilégiumok érintetlenül ma­
radnak.

Konstantinápolyból jelentik: A szamoszl lakos­
ság a f e I e d e 1 m e t trónfosztottnak nyil­
vánította. Izgatott néptütneg súlyos bántalmak- 
kal illette a fejedelmet. Utódként Konstantinldes pa­
sát, a sz.alonikil váll eddigi segédét szemelték ki. 
Híre iár, hogy egy orosz hadihajó Szamosz.ban csa­
patokat szállított partra.

Amorgoszi jelentés szerint Sofuils, a számoszl 
nemzetgyűlés elnöke, Hadié Dakis miniszter és 
Hadiiannis. az ellenzék vezére, akik legutóbb egy kis 
csónakon elhagyták Számoszt, Amorgoszba érkez­
tek. Több menekülő elbeszélése szerint pénteken dél- 
clőttöl délután kettőig a török hadihajók élénken tü­
zeltek. 150 lövést számoltak meg. Vnthy városát a 
katonaság megszállotta. A lakosok visszavonultak a 
sziget belsejébe. Nagy pánik uralkodik. A szigettel 
való minden összeköttetés szünetei. A sziget körül 
török ágyunaszádnk czirkálnak, amelyek a menekü­
lést lehetetlenné teszik. E tiirek Athénben nagy izga­
tottságot keltenek. A lapok attól tartanak, hogy Tö­
rökország Sz.ámosz autonómiáját fel fogja függesz­
teni.

A nagyhatalmak a szamoszi események ügyében 
interveniáltak a portánál. Tegnap a franczia és angol 
nagykövetség drngomániai a külügyminiszternél azon 
kívánságuknak adtak kifejezést, hogy a számoszl sza­
bályzat ne sértéssé!; meg és hogy a rend helyreállí­
tása után a török csapatokat vonják vissza. Az orosz 
követség ma ugyanily irányban interveniált. A kül­
ügyminiszter előbbieknek azt a választ adta. hogy a 
csapatokat rüvid Idő múlva vissza fogiák vonni. Né­
hány nap ninivn megnyílik a számoszi nemzetgyűlés.

A maLzedőn reformok. A maczedóniai reformok 
ügyében az orosz kormány jövő csütörtökön fogia el- 
kii Jeni válaszjegyzékét Londonba s hivatalosan is 
bejelenti, hogy Németország és Ausztria-Magyaror- 
sz.ág helyesli a közös tervet. A két nagyhatalom az­
után utasítani fogja konstantinápolyi nagyköveteit, 
hogy ünnepélyesen nyújtsák át az erről szóló jegyzé­
ket a portának.

Ä Ä EGYETÉRTÉS
szerkesztősége ér, kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
Ä mrkesitáaég telefoni*: 768. nie. 
JdMktiiiraUl teleiül*: 70«. *»|p.
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A soproni kultur-iinnep.
— Saját tudósítónktól. -

‘ > ,« ....* ;*| Sopron, mums oi.
' Vasárnap délelőtt lelkes ünnep színhelye 

volt Sopron városa. Az ország valamennyi kul- 
turegyesületének küldötte megjelent, hogy a 
város lakosságával együtt résztvegyen a Du­
nántúli Közművelődési Egyesület ez évi köz­
gyűlésén. Széli Kálmán diszelnök ez alkalom­
mal nagyhatású szózatot intézett az országhoz, 
melyet eleve rendkívüli érdeklődéssel várt a 
magyar társadalom, s amelyet ma a nyugati 
határváros lakossága valósággal tomboló lelke­
sedéssel fogadott.

A szombaton kezdődött ünnepséget ma a 
kaszinóban megtartott közgyűlés zárta be. A 
terem zsúfolásig megtelt az érdeklődőkkel, akik 
között a társadalom minden rétegét képviselve 
láttuk. Az a szózat, amelyben Széli Kálmán 
ragyogó szónoki temperamentummal a társa­
dalmi kulturtörekvések fontosságát fejtegette, 
őrgróf Pailavicini Ede fölszólalása és Rá­
kosi Jenő hatalmas előadása, melyet a köz­
gyűlés berekesztéseképpen a magyar nyelvről 
tartott, a magyar kultúra annaleseinek díszhe­
lyére tartozik.

Pailavicini Ede őrgróf megnyitva az ülést, 
felkérte Széli Kálmán diszelnököt, hogy az elnöki 
széket elfoglalva, az ülést vezesse. Lelkes tapsok 
fogadták Széli Kálmánt, mikor az elnöki széket 
elfoglalta és elmondta a következő, nagy hatástól ki­
sért ünnepi beszédet:

Széli Kálmán beszéde.
T Tisztelt közgyűlés! (Halljuk! Halljuk!) Az a fel­
szólítás, amelyet a t. közgyűlés hozzám intézett, hogy 
a D. K. E. ezt a közgyűlését én vezessem, ream 
nézve nagyon megtisztelő. Annak tulajdonítom, hogy 
nem felejtkeztek meg ezen egyesület első elnökéről, 
aki annak tizenhét év előtti megalapításában reszt­
vett. Tizenhét év sok idő a mai korban, amely oly 
sebesen rohan, s olyan könnyen felejt. Tizenhét hó­
nap is sok. Tizenhét év számottevő idő és azért ez 
a megemlékezés reám nagyon becses és értékes. A 
D. K. E. örömmel jött ide önök közzé Sopron szab. 
kir. város közönségének meghívására, ide a régi 
Pannóniának, a régi praehungaricus kultúrának ez ősi 
helyére, a Dunántúl e virágzó, e müveit városába, 
amely közel áll a mi sziveinkhez, közel van a ml 
törekvéseinknél fogva is, mert az ország hatarán 
fekszik és mert ez a hely a magyarság egyik \ed- 
vára és védbástyája. (Igaz! Úgy van!)

Széli Kálmán bevezető fezavai után áttér a 
Dunántúli Közművelődési Egyesület czéljaira:

I Ennek az egyesületnek az a czélja — mondja — 
ma is az ami volt akkor, amikor megalakult: czelta 
a magyar kultúrának fejlesztése es 
a magyar nyelv fejlesztésé. Mindkettő 
a legmagasztosabb nemzeti és állami ezé!. Vannak 
sokan, akik azt mondják, hogy mire valók is ezek 
.az egyletek, hiszen azok feleslegesek. Ott van a csa­
lád ott van az állam. Ezeknek a feladata a kultu-a 
ápolása. Hát ez a balga beszéd, ferde felfogás. A csa­
lád a maga szűk körében nem teljesítheti azokat a 
feladatokat, amelyeket a társadalom összességének 
kell kezébe venni. Az állam a maga nagy akczióisa^ 
- habár mindeme keli, hogy kiterjeszkecbék - nem 
képes mindent megcsinálni. Hiszen társadalom és ál­
lam tulajdonképpen összeforrt fogalmak es nugis 
mindkettő külön működésének megvan a maga nm 
fontossága és jogosultsága. Erős allam csak egész­
séges társadalom alapján épülhet fel. Ha a társada­
lom minden iránt lelkesedik, ami az o kötelessége, 
ha tudatában van nagy kötelességeinek és azokat 
bár áldozatokkal betölteni kész. ha munkakedv mun­
kaképesség és minden ió és nemes iránti fogékony­
ság hatja át. ha nemzeti érzés és az ország erkölcsi ét .mii Svainak és nagy czéliainak művelése hatja 
át. akkor az állam által megteremtett kereteket képes 
betölteni. Az állam maga nagy alkotásaival megte­
remti az. intézményeket, de ezen intézményeknek lel­
ket adni. azokba tartalmat önteni a társadalom van 
hivatva az egységes, az éber a munkás, a nem- 
zeti feladatokat átérzó társadalmi. (Elénk helyeslés 
és éljenzés.)

Azután kitér arra, hogy kultúrát parancsszóéal, kDlsÄiCl. törvényekkel -nde,etekkel csi­
nálni nem lehet. Azután áttér az egycsüle más k 
fontos feladatára, a magyar nyelv jogainak es érdé 
keinek érvényesítésére. Szent jogunk van nekünk 
ahhoz! - mondja - hogy » ml nyelvünket( ápoljuk 
nyelvünket védjük és terleszsz.uk. tol monutak sala 
mikor Magyarország «. karai és rendel.amikor a 
magyar nyelvi alapnak megalkotásáról volt szó, 
hogy végváraknál, erősségeknél, hadseregeknél és 
mindennél erősebb védő vára Magyarországnak a 
nyelv (Igazi Vgy van!) Az alkotmánynak semmi

fontos elvi tétele, semmi garancziája, sem törvény­
nek akármilyen rendelkezése nem biztosítja a nem­
zet fennállását úgy, mint a tij/elv. Ennek a tudatnak 
a nemzet szivében kell élnie, mindenkinek ez or­
szágban e tudat iránt lelkesednie kell és lelkesedésé­

in válvetve közreműködnie. (Élénk éljenzés.) Es 
kinek lehet kifogása ez ellen? Azon honfitársainknak 
talán, akik nem beszélik a mi nyelvünket, akiknek 
más az anyanyelvűje és van saját kultúrájuk? Nem 
lehet jogos kifogás, mert mi e kultúrát és az ö anya­
nyelvűket bántani nem akarjuk, mi nem akarunk és 
nem fogunk erőszakkal magyarosítani, aki ezt ránk 
fogja, valótlanságot állít és rágalmazza a magyar 
nemzetet, mi nem akarjuk megcsonkítani az ő jogai­
kat anyanyelvükhöz és saját műveltségükhöz, csak 
azt akarjuk, hogy ök a magyar állameszméhez ra­
gaszkodva és annak híveiül vallják magukat és a ma­
guk anyanyelvűk mellett a magyar nyelvet is el­
fogadják olyannak, amelyet nekik is hasznos elsa­
játítani. Nem erőszakkal terjesztjük mi a magyar 
nyelvet, de szeretettel az ő saját és legsajátosabb 
érdekükben! (Igaz! Úgy van!)

A nemzetiségekről szólva, kérdi, mi az, ami 
védőtetöt nyújt az idegenajka kultúrának is?

— Csupán az egységes magyar nemzeti állam 
ereje és hatalma, a magyar kultúra megszilárdulása, 
amely nem csak a magyarság szupremácziáját és 
hegemóniáját tartja fenn, de testvéreiül fogadja őket 
a magyar állameszme keretén belül, amelyből nem 
engedhetünk és nem fogunk engedni soha semmit. 
(Hosszantartó élénk helyeslés és taps.)

Egész nehéz helyzetünk feladatai — folytatja —- 
azután azt követelik, hogy lehetően egyetértő és 
együttes munkára serkentsük az országnak intelli- 
gencziáját. Közállapotaink nem tisztázottak és nem 
véglegesek. Bizonyos politikai átmeneti állapotban 
élünk, mely sokáig nem tartható. Nincs ma meg a 
politikai erötényezőben a teljes egyensúly, amely 
nélkül nyugodt, konszolidált helyzet és biztos hala­
dás nem képzelhető. Úgy vagyok meggyőződve, 
hogy a sok függő kérdéssel szemben az ország 
beléletének nyugodt fejlődését csak ezen kérdések 
megszüntetése és a sok kérdőjelnek kiküszöbölése 
fogja biztosítani és politikailag konszolidált állapo­
tokat teremteni. Nagy, az ország lövőié, fennállá­
sába vágó alkotmányjogi kérdések vannak küszö­
bön. A választói jog reformja előtt állunk, amely az 
általános szavazati jog alapián alkottatik meg. Nem 
fogok politizálni, de az egész képnek odaállitása vé­
gett szükségesnek tartottam, hogy távolról meg­
érintsem. Ha valaha, most az előttünk álló nagy kér­
désekkel szemben nagyon szükséges a mélyreható, 
bölcs megfontolás!

Rekonszideráczióia az egész politikai nagy hely­
zetnek lesz ajánlatos. Minden tekintetet félretéve ez 
ország jövőjének esélyeit gondolja végig mindenki, 
az ország igaz, nagy érdekeit tekintse, semmi mást. 
(Helyeslés, igaz.) A nagy helyzettel szemben nem 
szabad jelszavakhoz ragaszkodni és azokat mereven 
fentartani. (Igaz! Úgy van.) Nem a hosszú időn át 
elöszertettel vallott csillogó, de a tényleges állapo 
tokba az adott nagy helyzetbe ez idő szerint be 
nem illeszthető és nem realizálható, nem érvénye­
síthető jelszavakhoz való ragaszkodás felel meg az 
ország jövője, konszolidácziója és a magyar állam- 
eszme megerősítése nagy és mindenekfelett álló 
szempontjainak és követelményeinek. Ragaszkodás 
a nagy és az ország jövöfejlödését biztositó elvek­
hez, ragaszkodás azon alapokhoz, amelyekkel Ma­
gyarország nyugodt haladása és a magyar állam 
kiépítése biztosítható (Élénk helyeslés.) és a politi­
kai integritás teljes respektálása mellett nyílt, őszinte 
kijelentés annak, hogy mindennek mellőzésével nyu­
godt fejlödéís és zavartalan nyugodt munka az, 

i amire legelső sorban és minden irányban szüksége 
I van az országnak. Ha ez biztosítva vau, akkor ez 

után ki lehet tűzni a közelebbi és távolabbi czélokat. 
Széli Kálmán beszédét hosszantartó, meg-meg- 

i niuló lelkes éljenzés és taps között fejezi be.
A többi szónok.

az oroszlánnyomból ivott és oroszlánná vált. Ez a
magyar kultúra italának esete: ama nagyok is ittak 
a nyomokból és oroszlánná váltak. Sem ^gyik, sent 
másik, sem harmadik nem lett volna azzá, amivé lett 
ha nem kerül bele a magyar közösségbe. (Taps.) 
Megnyitjuk forrásainkat az oláh, a tót előtt, odamu- 
tatunk, jöjjetek, igyatok velünk s legyetek velünk 
egyek. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps.)

A közgyűlés után banket volt.
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TÁVIRATOK.
Falliéres és a czár.

London, iunius 1. A „Daily M^il’-nek távira- 
tozzák Pétervárról, hogy Falberes köztársasági el­
nök Pichon külügyminiszterre] és a külügyminiszté­
rium több magasrangu tisztviselőiével augusztusban 
utazik Oroszországba a czár látogatására. Az elnök 
négy napig marad és a peterhoíi czári palotában fog 
lakni, közben jelen lesz a kasnoie-seloi táborban a 
nagy katonai díszszemlén. Arra a tiltakozásra, a me­
lyet a Humanite az elnök oroszországi utazása ellen 
közöl, az Aurore mai száma így válaszol :

Szükséges, hogy orosz-íranczia szövetséget mind 
szorosabbra iüzzük, mert Németország az utóbbi 
időben bennünket represszáliákkal fenyegetett és 
hihetetlen együgyiiséggel kijelentette, hogy nem fogja 
tűrni az uj hármas-szövetség megalakul' ;„c. Ily mó­
don a német irodalom legjobb ügynöke Francziaor- 
szág külpolitikájának amennyiben provokáló föllépé­
sével egyenesen rászorította Francziaországot az en- 
tente-rendszer fejlesztésére.

Putkammer lemondása.
Berlin, iunius 1. esti lapok jelentése szerint báró 

Putkammer kormányzó beadta lem mdácát.

A berlini tőzsde.
Berlin, .iunius 1. (Saját tudósítónktól.) A Főnix- 

részvények mai újabb árhanyatlása rányomta bélye­
gét a tőzsdére. Ezek a részvények izgatott forgalom 
mellett perczentekkel estek s erre a piaczon a vál­
lalat üzletmenetéről a legkülönfélébb hírek keltek 
szárnyra, a társasághoz közel álló Bankok ellenben 
megnyugtatták a piaczot, hogy kizárólag a kedve­
zőtlen konjunktúrák okozták a vállalat helyzetének 
rosszabbodását, de ez nem sokat használt, mert a 
spekuláczió alaposan kihasználta a híreszteléseket, 
amihez az uj tőzsdetörvény kedvező alkalmat 
nyújtott.

Uj perzsa minisztérium.
Berlin, iunius 1. (Saját tudósítónktól.) A „Tage­

blatt“-nak táviratozzak Teheránból, hogy az uj kor­
mány már ki van nevezve. Uj miniszter csak egy 

I van. a közmunkaminiszter, akit a sah a képviselők 
sorából nevezett ki, egyebekben a minisztérium tag­
jai a régiek, csak éppen tározókat cseréltek. A sah 
c nyáron nem megy vidékre, mert merénylettől fél. 
A minisztereket is intették politikai elvbarátaik, hogy 
ne hagyják cl a fővárost.

A washingtoni kongresszus.
>1 ashington. .iunius 1. A kongresszus elnapolta

ülése

Utána Baáu Endre főispán gróf Apponyi és - 
; Saárossy-Kapeller miniszteri tanácsos Da- ; 
i r á ti y i miniszter nevében, Rákosi Te no a Tudó- ■ 

mányos Akadémia nevében, Tő pl er polgármester 
Sopron városa nevében üdvözölte, a közgyűlést. Maid 
megejtették a tisztujitást s az elnökségét és tiszti­
kart újra megválasztották.

Ezután Rákosi Jenő mondott beszédet, mely­
ben előbb Széli Kálmánt üdvözölte remek beszédé­
ért, maid ö is a magyar nyelv röl mondott szavakat, 
visszautasítván azt a rágalmat, hogy a magyar nem­
zet türelmetlen. Visszautasította azt a nem is európai, 
hanem amerikai izü hazugságot, hogy mi Horvát­
országot magyarosítjuk, holott, ha ma Horvátország­
ban minden született horvát embert, aki magyarul 
tud, megölnek, ezt a kis érvágást Horvátország meg 
sem érezné (Élénk helyslés), de ha mindenkit meg­
ölnének, aki németül tud, Horvátország összes Intel- 
ligencziája huszonnégy óra alatt meg volna semmi­
sítve. (Úgy van, taps.) Beszéde végén megemlékezett 
arról, hogy sokszor reklamálják tőlünk az oláhok a 
Hunyadiakat, a horvátok Zrínyit, a tótok Petőfit. De 
ezzel úgy vagyunk, mint a mesebeli gyermekkel, aki

Közgazdasági táviratok.
jun. 2. jun. 1,
' 9918 qoi/i

99Ve 9814
958/s —

76'/4 75

96
90S/4 901/8
68Vs —

Newyork.
Búza locobuza

júliusra 
szeptemberre 

Tengeri júniusra 
júliusra

Csikagó.
Búza júniusra

júliusra 
Tengeri iuniusra

New-York, jun. 2. Gyapot New-Yorkban helyben 
11 30 (11.40 tegnapi, gyapot júliusra 10.80 ( 9.83), 
gyapot szeptemberre 9.93 <9 78), gyapot New-Orleansban 
helvb. 11 ' z (11 i/a, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (1090), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkagó, junius 2. (Zárlat.) Zsir júliusra 8.55 
(teen 8.52), zsir szeptemberre 8.75 (tegnap —.—), sza­
lonna short clear, 7 92 (tegnap 7.56), sertéshús szep­
temberre 12,97 (tegnap -.-)•

...•• "w , r*
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ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, Jnnius 2. — Róm. kát.: Eraz- 

mns. — Prot : Ellák. — Görög-orosz: Május 20. Thallel. — 
Zsidó: Ijar 3. — A nap kél reggel 4 óra 7 perczkor. nyugatik 
este 7 óra 49 perczkor. — A hold kél reggel 6 óra 42 perczkor. 
nyugszik éjjel 11 óra 40 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 10—2 óráig. — A keres­
kedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — Eényképkiállitás 
a Műcsarnokban nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. — Tavaszi 
t?s grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — Ui gyűjteményes kiállítás a Könyves Kál­
mán Nagymező-utczai szalonjában nyitva egész. nap. Belépődíj 
Bmes. — Tavaszi kiállítás az Uránia Kig> ő-téri szalonjában 
ftyitva 9—6-ig. Bclépődii 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum rég iség- 
"Héra nyitva 9—2-ig. -- \ Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. 
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—l-ig. — A Néprajzi 
Muzeum nyitva 3—6-ig. — A Fővárosi Mn/eum nyitva 3—6-ig. — 
'Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—l-ig. — A Történelmi 
Képcsarnok nyitva 10— l-ig. — A földtani intézet múzeuma 
zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — Az aquinkumi mú­
zeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum nyitva 

’S—1-ig. — A Ráth György-muzeum nyitva 10—4-ig. — Az F.r- 
zsébet-muzeum nyitva 9—l-ig és 3--4-ie. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—12-ig és 3—S-ig. —- 
A pedagógiai könyvtár zárva.

/ — Személyi hír. Dr. Berz eviczy Albert va­
lóságos belső titkos tanácsos, a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke ma nyári tartózkodásra Berzevi- 
ezére utazott.

— A király a csapatszcmlón. A schmelczi gya­
korlótéren ma tartották meg a tavaszi szemlét. A 
király teljes gyógyulását bizonyítja, hogy résztvett 
a parádén és lidén és a fáradtságnak legkisebb jele 
nélkül, órákon át ült a nyeregben, l'gy a gyakorló­
tér lezárt területén, mint a Schmelz környékén több 
ezer főnyi közönség gyűlt össze. A király egész kí­
séretével, köztük Ferencz Ferdinánd és Fri­
gyes főherczegekkel, a külföldi katonai attasékkal, 
a hadiigy- és landvvehrminisztérrel és majdnem az 
egész tábornoki karral jelent meg. Táborkarát ko­
csin követték az összes Bécsben tartózkodó főher- 
czegnűk, valamint a trónörökös neie is. A közönség 
' iharos ovácziőkban részesítette a királyt. A csa­
patok diszfelvonulását Fiedler táborszernagy, had­
testparancsnok vezényelte.

A király a csapatszemle után megdicsérte a ki­
vonult csapatokat kiváló tartásukért, a sikerült fel­
vonulásért.

— Kitüntetés. A király Gerne Józsefnek, Temes­
vár város főjegyzőjének a királyi tanácsosi ezimet, 
Szilárd Emilnek, Temesvár város főjegyzőjének pé­
ti ik a Fcrencz József-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta. A nevezettek közhasznú szolgálataik, külö­
nösen a temesvári vámterület megváltására vonat­
kozó tárgyalások körül kifejtett buzgó és sikeres 
működésűk elismeréséül kapták a kitüntetést.

— A bolgár fejedelem Szombathelyen. Ferdi­
nánd bolgár fejedelem a nyáron Szombathelyre ér­
kezik. Abból az alkalomból ugyanis, hogy a király a 
fejedelmet a Szombatheb'en állomásozó 11-ik huszár­
ezred tulajdonosává nevezte ki, Horváth huszár­
ezredes küldöttség élén hódolatát fejezte ki Szófiá­
ban a fejedelem előtt, aki kilátásba helyezte, hogy a 
látogatást viszonozni fogja, hogy ezredét személye­
sen is megismerje. A látogatást augusztus 18-ára, a 
király szülét piára tervezi a fejedelem.

— A német császár szemléje. Vilmos császár ma 
reggel szemlét tartott a berlini és a környékbeli 
helyőrségen. A császár a svéd király, a bádeni nagy- 
herczeg és az itt időző herczegek kíséretében ello­
vagolt a csapatok elölt. A svéd királyné és Viktória 
Lujza herczegnő kocsin kisérték őket.

— Katonai estély a trónörökösnél. A hódolati ün­
nepséget tegnap Ferencz Ferdinánd trónörö­
kösnél a Bclvedere-kastélvbai, nagv . abásu estély 
fejezte be, melyen az összes tábornokok, tengerész- 
tisztek és egyéb magasrangu tisztek, akik a hofburgi 
tisztelgésben megjelentek, résztvettek. Az Impozáns 
fogadó-termeket gyönyörű virágdísz ékesítette és a 
villamos lámpák ezreitől az egész palota fényárban 
úszott. A föherczegek közül Lipót Szalvátor, 
Jenő, Rainer, Ferencz Szalvátor, Ká­
roly István és Ferdinánd Károly voltak 
jelen. A trónörökös a nagy szalonban cerclet tartott, 
a megjelentek mindegyikét megszólítással tüntette ki 
és este 10 órakor búcsúzott el tőlük.

— A belügyminiszter és a román daloskörök. 
A belügyminiszter annak idején feloszlatta a belé­
nyesi román daloskört, mert a kör tagjai a buka­
resti kiállításban hazaárulók módjára román dalo­
kat énekeltek és tüntettek a magyar állam ellen. 
Most Belénycsben „Lira“ név alatt egy uj román 
daloskör akart megalakulni, de a belügyminiszter 
M egyesület megalakulását nem engedélyezte. ,.u
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— Péter király nyaralása. Péter szerb király 

a szkupstina megnyitása után több hetet egy cseh­
országi fürdőhelyen fog tölteni s azután utókurára 
Ischlbe, Vőszlauba, vagy Badenbe fog menni.

— A svéd királyi pár Berlinben. Tegnap délután 
öt óra után érkezett Berlinbe a svéd király és ki­
rályné. A fejedelmi vendégeket a pályaudvarban a 
császári pár. a trónörökösné, a herczegek és a her- 
czegnök fogadták. A párisi téren a polgármester Ber­
lin városa nevében üdvözölte a királyi párt és be­
szédében utalt a svéd uralkodóház és a Hohenzol- 
lern-család közt fönnálló szoros rokoni kötelékre, va­
lamint arra a számos kölcsönös gazdasági, szellemi 
és politikai érdekre, mely a két baráti viszonyban 
élő nemzetet egymással összeköti. Gusztáv ki­
rály köszönetét mondott a meleg fogadásért, a ki­
rályné egy iskolásleánytól rózsabokrétát vett át. A 
bevonulás a kastélyba harangzúgás közepette ment 
végbe. Félnyolcz órakor a királyi pár meglátogatta 
a császárnét. Este a kastély képcsarnokában dísz- 
ebéd volt. Vilmos császár a svéd királynét, a 
svéd király a császárnét, a bádeni nagyherczeg a 
trónörökösnét és Eltel Frigyes herczeg a ba­
den! nagyherczegnét vezette. Az ebédnél a császár 
a király baloldalán iilt„ jobbról' pedig a császárné 
és a császár balján a királyné. Az ebéd előtt a svéd 
király Billow herczeg birodalmi kanczeilárt. Eu­
le n b u r g herczeg első udvari marsait és Schön 
külügyi államtitkárt fogadta. A király úgy nyilatko­
zott. hogy igen örii! a szép fogadásnak és a berlini 
lakosság barátságos magatartásának. A szerzett ta­
pasztalatok és benyomások mély nyomot hagynak 
szivében. A király a birodalmi tanczcllárnak és fő- 
udvari marsallnak a Szeraíina-rendct, a külügyi ál­
lamtitkárnak pedig az észak csillaga-rendje! nagyke­
resztiéhez való lánczot adomáyozta. Vilmos császár 
gróf Taube követet a nagy sasrend első osztá­
lyának adományozásával tüntette ki.

— Bornemissza püspök betegsége. Bornemissza 
szatmári püspök betegségéről a mai nap folyamán 
ez a jelentés érkezett: A püspök állapota ma is vál­
ságos. Állandóan mellette vannak kezelő orvosai, 
Vajay Imre és Goeb! Lajos, akik eret vágtak rajta 
és éterinjekeziót alkalmaztak. Tegnap érkezett be­
tegágyához. a fővárosból Ángyán tanár, aki konsta­
tálta, hogy a tlidögyuladás inkább a bal tüdőn fej­
lődik, de normálisan. A krízist holnapra várják. Ál­
lapota nagyon komoly. A káptalan tagjai és az ud­
vari papok is állandóan körülötte vannak.

— Az olasz vezérkar uj (önöké. Pollio táborno­
kot, az egykori bécsi katonai attasét az öszszel az 
olasz vezérkar főnökévé fogják kinevezni. Pollio tá­
bornoknak felesége bécsi származású leány, akinek 
családi neve Gormas.

— A pozsonyi virágiinnep. A Pozsonyban pün­
kösd vasárnapján tartandó virágiinnep rendkívül ese­
ménye lesz az országnak. A kitűzött zenei cs iro­
dalmi pályadijakra igen sok munka érkezett be. A 
pozsonyi Toldy-kör zenei pályadiját Mikuscsák 
István nyerte el, aki néhai Toldy Fcrencz unokájá­
nak, ifi. dr. Toldy Lászlónak volt tanítványa a 
zeneszerzésben. A győztes komponista aki csak né­
hány hét előtt nyerte zeneszerzői oklevelét, ezzel az 
első és nagyobbszabásu kompozicziójával szép jelét 
adta zeneszerzői hivatottságának és készültségének.

— A képvlselöház az eperlesi ünnepen. Az eper­
jesi ágostai hitvallású evangélikus kollégium junius 
11-én kegyelettel fogja megörökíteni azoknak emlé­
két. akik a Karaffa-féle vértörvényszék működése 
alatt 1687-ben vértanúhalált szenvedtek. Az ünnep­
ségre a képviselriházat is meghívták, amely a mai 
ülésen úgy határozott, hogy küldöftségileg vesz részt 
az ünnepélyen; a küldöttség vezetésével Révay 
Mihály képviselőt hízták meg, aki egyúttal a Ház 
nevében koszorút is fog ’tenni a kollégiumban felál­
lítandó emlékműre. A küldöttségben való részvétel 
ezéliábó! vasárnapig lehet jelentkezni a képviselő- 
ház elnöki irodájában.

— Fürstenberg herczegnő regénye. A Fürsten­
berg család tagjai Karlsruheban családi tanácsot 
tartottak és elhatározták Fürstenberg Miksa Egon 
herczeg ajánlatára, hogy a fenforgó viszonyok kö­
zött megadják beleegyezésüket Fürstenberg 
Amália herczegnőnck, hogy férjhez mehessen Ko- 
«ián Gusztávhoz
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— Konfirmáczló. Tegnap délelőtt tíz órakor *
Kálvln-téri református templomban konfirmáczló- 
ilnnepély volt, amely alkalommal a IV., V., VIII. és 
IX. kerületből százharmincz leány vette magához 
az első úrvacsorát. A templomot az ünnepélyes al­
kalomból a zsúfolásig töltötte meg a közönség, a-; 
konfirmandus leányok hozzátartozói, szülei, roko­
nai. Az imát és egyházi beszédet dr. Szabó Aladár 
mondotta és ugyanő tartotta a konfirmációi beszé« 
det és a szertartást is.

— Vizsgálat a román egyetemi hallgatók elleti.
A budapesti egyetem fegyelmi tanácsa folytatta 
azoknak a román diákoknak a kihallgatását, akik 
márcziusban résztvettek a nemzetiségi képviselők 
tiszteletére adott lakomán, amelyen valóságos tün­
tetést rendeztek az akkor tárgyalt házszabályrevi- 
zió ellen. A kihallgatott diákok valamennyien meg-z 
erősítették, hogy a lakomán politikai tartalmú be­
szédek hangzottak el, melyben az ifjúság szónokai 
kitartással buzdították a nemzetiségi képviselőket 
az akkor folyt parlamenti harezban. Russu Mirceaí 
joghallgató az üldözött román diákok nevében a 
rektornak egy deklarácziót adott át, melyben a diá­
kok tiltakoznak üldöztetésük ellen és kijelentik, 
hogy az ellenük indított vizsgálat nem fogja meg­
rendíteni a román diákok közt fennálló szolidaritást.

— Hortl Pál hamvainak hazahozatala. Horti 
Pál hamvainak hazahozatala körül sajnálatos tévedé­
sek és zavarok keletkeztek az utóbbi napokban. A: 
művész özvegye ugyanis azt akarja, hogy a művész 
hazai földben aludja örök álmát és hazahozatja a 
holttestet. Ebben a dologban a bombayi konzullal lé- 
pett összeköttetésbe és a megegyezés szerint a kon­
zulnak kötelessége lett volna, hogy akár útnak indítja 
május elején a holttestet, akár nem, erről táviratban 
értesíti az özvegyet. A konzul a körűiméin ek ala­

kulása folytán május elején nem indíthatta útnak a 
holttestet. Levelet irt az özvegynek és ebben a levél­
ben junius elsejére tűzte ki az útra indítás napját. 
A levél szombaton, május 30-án jutott az özvegy ke­
zei közé, aki már minden intézkedést megtett férje 
temetésére vonatkozólag és értesítette erről a Lloyd- 
társulatot is, amelynek „Bohémia“ nevű hajóján keU 
lett volna megérkeznie a holttestnek. Horti Pál holt­
teste csak iunius második felében érkezik meg.

— Gróf Szápáry Gézáné temetése. Vasárnap déli 
egy órakor helyezték örök nyugalomra özv. gróf 
Szapáry Gézánét. A muraszombati várkastély kápol­
nájában reggel Ivánóczy Ferencz csendlaki ka­
nonok a muraszombati, körmendi és sorokuifalusj. 
plébánosok segédlete mellett beszerelte a ravatalt.' 
Ezután a koporsót vasúton Körmendre szállították, 
innen pedig kocsin Sorokujfalura. Az elhunyt grófnő 
utolsó utján is nagy számban nyilvánult a részvét. 
Az elhunytat utolsó útjára gróf Szápáry László, 
a család feje és fivére Pál gróf és nején kivid a kö­
vetkezők kisérték még el: gróf Zichy Aladár, a 
király személye körüli miniszter, gróf Batthyány 
Zsigmond és neje, gróf C z i r á k y Béla és neie, gróf 
Erdődy Sándor. Herbst Géza vármegyei alis­
pán. a Stiirgkh grófok, továbbá a helyi királyi já­
rásbíróságok, főszolgabírói hivatalok testületileg. A 
rokon Győr y, Hunyady, Károlyi, Szé­
chényi. Szápáry és Zichy grófi családot; 
majdnem teljes számban vettek részt a gyászszertar­
táson.

— A német császár gépkocsija. Kicsi híja, hogy 
s: örnyü veszedelmet nem okozott a német császár 
gépkocsija Berlinben. A Thiergartenben, a „Grosser 
Stern“ közelében tegnap Vilmos császár automo­
bilja összeütközött egy helyi vonattal. Néhány pil­
lanaton mult a veszedelem, amely aztán egy auto­
mobil-omnibuszt ért utói. A császár automobilja 
hidden elébe vágott az omnibusznak s átrobogott 
az utal keresztező vasúti sitteken, de rögtön azután 
leeresztették a sorompót, mert egy helyi vonat kö­
zeledett. Az omnibusz sofförje már nem tudta idején 
megállítani a jármüvet, nekiment a sorompónak, azt 
áttörte s csak a sitteken tudták megállítani. A járó­
kelők szembcsicttck az érekzó vonatnak, amelynek 
a vezetője még fékezhetett, de az összeütkö­
zés mégis megtörtént. Az utasok az utolsó 
pillanatban leugráltak az omnibuszról, egy hölgy 
azonban megsebesült, több asszony elájult. 
Félóráig ta/tott, piig aj pmnibusít Kiszaba.jitűttí^^
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UUttilncs Biztosító TSrsasií tiazíatójának*. a köz- 
gazdaság terén szerzett érdemei elismeréséül a Fe- 
rencz József-rend középkeresztiét a csillaggal _ adó- 
jnányozta. 1
\ — Körmenet. A pápa áldozó papságának ötvene­
dik évfordulóját körmenettel és diszgyüléssel és isko­
lai ünneppel ünnepelték meg tegnap Budapesten is.
’A körmenet a Városház-téren, a Belváros plébánia- 
templománál gyülekezett. Nagyszámú arisztokrata 
hölgy is részt vett benne s Erzsébet Amália herczegnő 
is, Liechtenstein Alajos herczeg felesége. Balás Lajos 
rozsnyói püspök mondott imát, utána a körmenet 
y á r a dy L. Árpád czimzetes püspök, Molnár Já­
nos és Nemes Antal kanonokok vezetésével a 
Váczi-utczán, a Nádor-utczán és a Zrlnyi-utczán át a 
Bazilikába ment. Itt Balás püspök osztotta az ál­
dást. Még a búcsú előtt diszgyülés volt a Katolikus 
Körben. Radnay Farkas beszterczebányai püspök 
megnyitó beszédében dicsérettel szólt Pius pápáról. 
Szölgyeny Ferencz a pápaság történetének ma­
gyarországi vonatkozásairól tartott előadást, Fel- 
tser joglrallgató pedig szavalt. Tomcsányi pá­
ter” Jézus-rendi szerzetes olvasta föl „A pápaság hit­
elveinek szempontjából" czimü tanulmányát, majd 
grói Zichy Nándor mondott igen temperamentumos 
beszédet. Az angol kisasszonyok kolostorában szép 
jubileumi ünnepséget tartottak, Kohl Medárd püs­
pök mondott beszédet a nemzeti zászlókkal díszített 
díszteremben. Itt Andor József tanár, Várady 
Árpád czimzetes püspök és báró Barkóézy Sán­
dor és Bus János Jézus-társasági szerzetes beszélt.

■’ — A prágai sakkverseny. A mesterverseny ti­
zenegyedik fordulójáról tudósítónk a következőket 
táviratozza : Maróczy spanyoljátékban szép stí­
lusban győzött 37 lépésben az eddig veretlen V id- 

■ mar ellen. Duras könnyen nyert Prokes ellen. 
Spielmann is spanyoliátékbau győzött Marshall 
ellen. Rubinstein királycselben Alapin ellen 
nyert. Salve győzött Treybal ellen. Leonhardt
i.vezérgyalogiátékban nyert Dus-Chotimirski ellen. 
Meglepetést keltett dr. Kvicala győzelme Mié- 
'ses ellen. A T e i c h m a n n—S ü c h t i n g és Le- 
ont Jew—Barde leben játszma remisvei végző­
dött. Schlechter és Janowski közt a négyes 
%uszáriáték egyenlő állásban függőben maradt.
I A verseny állása a tizenegyedik forduló után : 
Schlechter (1), Vidmar S, Leonhardt (1), Duras 714. 

;Salve 7, Rubinstein (1), Maróczy 614, Janowski (2). 
Süchting 5Jí, Teichmann (1), Spielmann Kvicaia 
(l), Mieses 414, Bardeleben (1), Marshall, Dus-Clio- 
timirski 4, Alapin, Leontiew 314 (1), Prokes, l rey. 
bal 254.

Albin tette le az emlékre. Délben lakoma volt, ame­
lyen a többi között Günther Antal igazságügymi- 
niszt* is felszólalt. Felolvasta Kossuth Ferencz 
üdvözlő táviratát és a magyar haza szeretetére ürí­
tette poharát. A miniszter és kísérete délután utazott 
vissza Budapestre. 1

— Dékánválasztás az egyetemen. A Budapesti 
Tudományegyetem fakultásain ma kari ülések vol­
tak, amelyeken megválasztották az egyetem fövő évi 
dékánjait és egyben kijelölték a rektorválasztó pro­
fesszorokat, akik junius 9-én, a jövő/kedden .tartandó 
ülésükön választják meg az egyetem iövö évi rekto­
rát. Az uj iskolai évre a hittudományi kar tanárai 
közül kell rektort választani és az egyedüli jelölt a 
rektori méltóságra dr. Székely István ny. r. ta­
nár, a hittudományi kar volt dékánja. A mai válasz­
tások eredménye a következő: £’'hittudományi kar 
dékánja dr. Dudek János ny. r. tanár, rektorvi- 
lasztók: Breznay Béla, Kany urszky György, 
Dudek János és Mihály fi Ákos; a jogi kar dé­
kánja dr. Katona Mór ny. r. tanár, rektorválasz­
tók: Földes Béla, Timon Ákos, Katona Mór 
és Csarada János; az orvosi kar uj dékánja dr. 
Liebermann Leó ny. r. tanár, rektorválasztók: 
Genersich Antal, Liebermann Leó, Korá­
nyi Sándor és Bókay János; a bölcsészeti kar ui 
dékánja dr. Asbóth Oszkár ny. r. tanár, rektor­
választók: Ponori Thewrewk Emil, Med­
ve c z k y Frigyes, Lengyel Béla és Fröhlich 
Izidor. •"

— A pozsonyi gróf ünneplése. A Pozsonymegy ei 
Gazdasági Egyesület az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesülettel karöltve, abból az alkalomból, hogy 
gtói Pálííy István, a pozsonyi grói nyolczvanadik 
születési évfordulóját érte meg, junius 2-án, kedden 
díszközgyűlést tart. Az ünnepség széles keretben fog 

I lefolyni, mert az OMGE-n kiviil a szomszédos me- 
I gyék gazdasági egyesületei, Pozsonymegye törvény- 

hatósága és Pozsony város intelligencziáia teljes 
számmai vesz részt az ünnepségen. Gróf Pálíiy Ist­
ván ez alkalommal a Pozsonyi Gazdasági Egyesület­
nél viselt elnöki tisztségének 38-ik évfordulóját is 
ünnepli egyúttal. A fényes ünnepély díszét emeli az 
is, hogy a földmivelésügyi minisztérium Is képvisel­
teti magát Mezóssy Béla államtitkár által, az 
OMGE-t Rubinok Gyula igazgató fogja képviselni. 
Gróf Pálííy Istvánnak egész életén át nagy gondja 
volt a közügyekre. Harmincznyolcz éves eiuököskö- 
dése alatt a Pozsonymegyei Gazdasági Egyesület 
ügyeit a legnagyobb odaadással vezette. A fényes 
ünnepség mindenképpen méltó lesz azokhoz az érde­
mekhez, amelyeket grói Pálíiy István a gazdasági 
élet terén kiérdemelt. A pozsonyi grófot a díszköz­
gyűlésen Bar tál Aurél fogja üdvözölni

A szombaton befejezést nyert nemzetközi mes- 
terielölt-verseny végeredménye a következő : Az 
első dijat (500 korona) és a mesteri oklevelet nyerte 
Treybal K S'4 egységgel. A második és harmadik 
díjon (350 250 koiona) Abouyi István (Buda­
pest) és Chain petzky Ferencz (Győr) osztoz­
kodtak 7!) egységgel. Negyedik lett Taussig 7. ötö­
dik Dobias 614, hatodik Barász Zsigmond ^(Budapest)
6 egységgel. Utána következtek : Dyk a),, Brach 
és Kroita 5. Kagan 4. Eiigler US és Batik 1 egy­
séggel.

— A braiiylszkól hősök emléke. A branyis/.kói 
győzedelmes csatában elesett honvédek közös sírja 
fölé emlékművet állított Szepcsváralja hazauas kö­
zönsége a szepesváraljai temetőben Az. emléket va­
sárnap leplezték le szép ünnepséggel, amelyen a kor­
mány képviseletében megjelent Günther Antal 
igazságügyminiszter is több országgyűlési képviselő 
társaságában. Az ünnepet a temetőben a Himnusz 
nyitotta meg. maid Zemtsik István szepesváraljai 
plébános üdvözölte a megjelenteket és átadta az em­
léket a polgármester gondozásába. Az emlék dom- 
jbormübii életnagysága honvédet ábrázol, amint szu­
ronyt szegezve rohan az ellenségnek. Alatta a kő­
vetkező felírás olvasható : Előre 1 Az itt nyugvó 
branyiszkói hősök emlékezetére közadakozásból 
emeltetett 1907. Miután a polgármester átvette a 
szobrot, Márlássy Mihály országos képviselő 
mondott ünnepi beszédet, mire az emlék megkoszo­
rúzása következett. A képviselőház koszorúját Lesz-
kax QxoU, s MrgW. k^JÄLl,i4t gróí

_ Hajók összeütközése. A Bilbaoból származó
Borneo nevű gőzös Rotterdamból Barryba utazva, 
valamint a Hamburg felé törekvő Queetiswood an­
gol gőzös ide érkezett jelentések szerint tegnap este 
körülbelül négy mértiöldnyire Dovertől a ködben 
összeütköztek. Mindkét gőzös igen komoly sérülé­
seket szenvedett. A Loanda nevű angol_ gozos egy 
ismeretlen spanyol gőzössel Boodvin -sands körül 
összeütközött. A Loanda oldalán megsérült úgy. 
hogy azonnal partra kellett szállítani a legénységet.

— Letartóztattak egy herczeget. Egy csaló orosz, 
herczeg letartóztatásáról ad hirt egy Londonból ér­
kezett távirati tudósítás. A londoni rendőrség a 
frahezia nagykövetség megkeresésére csalás miatt 
letartóztatta Szergiusz Quroussow orosz her­
czeget. A herczeg a párisi Maple és társa ismert 
butorgyáros ezégtöl ravasz fondorlattal kicsalt kö­
rülbelül 15.000 frank értékii bútort. A ezég azonban 
nem sokat törődött a herczeg rangjával és társa­
dalmi állásával, hanem feljelentést tett ellene. A 
londoni detektívek, akik úgy látszik, nem valami 

I túlságosan híznak az orosz, herezegi ezimekhen,
I „;ég azt is követelték tőle, hogy igazolja bérezési 

voltát, amit Szergiusz Quroussow hiteles utlcvéllci 
és keresztlevéllel teljesített is. Ezután hűvösre tet­
ték, de a tranczia hatóságnak még sem adták ki, 
mert az angol hatóságok szerint, a csalás fenforgása 
nincs teljesen tisztázva. A letartóztatott orosz her­
czeg vallomásában kijelentette, hogy rokona a 
bécsi orosz nagykövetnek, s hogy atyjától, akinek 
Oroszországban kiterjedt birtokai vannak, a napok­
ban nagyobb pénzösszeget vár. amelylyel a károsult 
ezéget fyajjandó Kielégített ^

" _ A gyógyszerészek felirata a belügyminiszter^
hez. Az ország minden részéből Budapesten egybe^ 
sereglett gyógyszerészek három napon át tartó nagy.t 
gyűlésükből kifolyólag táviratilag üdvözölték grói 
Andrássy Gyula belügyminisztert. Gróf Andrássyj 
Gyula belügyminiszter, mint a Politikai Értesítő ie<; 
lenti, ezen üdvözlésre válaszolva, a következő lev 
velet intézte Bayer Antal budapesti gyógyszerész^ 
hez, mint a Magyarországi Gyógyszerész-Egylet elv 
nőkéhez: ** ::j,; ''<*'• "•»

Nagyságos Elnök" Ur! A’ Magyarországi 
Gyógyszerész-Egylet közgyűléséből hozzám küU 
dött szives üdvözlésüket és bizalmuknak jóleső kL 
fejezését nagyon köszönöm. Legyenek kérem meg-t 
győződve legőszintébb érdeklődésemről és leg-í 
jobb akaratomról, mely a gyógyszertári ügyek In-r 
tézésénél elhatározásaimat egyedül irányítja^ 
őszinte tisztelettel Andrássy. ;

A gyógyszerészek közgyűlésükből üdvözölték 
még gróf Apponyi Albert közoktatásügyi minisz-,
tért is. "v '

— Ä cettlnyei pör. A vádlottak majdnem min'd' 
tagadják, hogy az összeesküvés a fejedelem élete,’ 
vagy az uralkodóház valamelyik tagjának megölé«, 
sére irányult volna s kivétel nélkül panaszkodnak,; 
hogy a rendőrségen az előzetes nyomozáskor erő., 
szakosan vallomást csikartak ki belőlük. így a leg«; 
fiatalabbik vádlott, egy Kontik György nevű 16 éves,] 
gimnazista azt állítja, hogy őt Rojkovics betűszedő, 
avatta az összeesküvés titkába, majd a kattarói Ma-j 
zalot is megnyerte a tervnek s azt mondta, hogy, | 
a merénylők fel fogiák robbantani a fejedelmi palo-j 
tát megölik az uralkodóház tagjait és Daniló trón«, 
örököst fogják fejedelemé kikiáltani. így vallott a 
rendőrség előtt, most pedig nevetve mondta a tár­
gyaláson, hogy egyetlen szó sem igaz az egészből, 
a jegyzőkönyvet a vizsgálóbíró irta s neki azalatt 
kávét adatott, maid felszólította, hogy írja alá a; 
jegyzőkönyvet s mikor ő megjegyezte, hogy hiszen 
azt sem tudja, mi van benne, a vizsgálóbíró meg­
nyugtatta, hogy csak írja alá nyugodtan a saját ér­
dekében.

— Újságkiadók gyűlése. A Magyar Újságkiadók 
Országos Szövetsége vasárnap délelőtt Zilahi Si­
mon elnöklése mellett választmányi ülést tartott, me-, 
lyen résztvettek Bródy József, Hercz "Adolf, Sajó 
József, Lendvay Sándor, Zilahi Dezső, Róna Lajos 
fővárosi választmányi tagok, Illés József titkár, 
Lenkei Zsigmond jegyző, dr. Marton Sándor jogta­
nácsos; a vidéki választmány tagjai közül pedig 
Boros János (Arad), Molnár Mór (Szekszárdi, Klein 
Samu (Miskolcz), Pető Lajos (Bácsmegye), Révész 
Sándor (Győr), Nádassy Ferencz (Zólyom). Zilahi 
Simon elnök üdvözli a nagy számban megjelent ta­
gokat s bemutatta a zárszámadásokat és az 1908. 
évi költségelőirányzatot, melyet a választmány egy­
hangúlag tudomásul vett. Az Újságkiadók Lapja 
anyagi és szellemi dolgának minél intenzivebbé té- 
tele végett a bizottság állandó lapbizottságot küld 
ki, melynek tagjai Illés József, Lcndvay Sándor, 
Lenkei Zsigmond és Zilahi Dezső. A hirdetésügy 
rendezésére kiküldött hetes bizottság munkájáról re­
ferált azután Illés József titkár és dr. Marton József 
jogtanácsos. A megállapított jogszokásokat a vá- 

! lasztmány magáévá tette és ugyanezen alapon fog- 
j nak a vidéki lapok és a hirdetés-iroda tulajdonosok 

országos egyesületével tárgyalni s lehetőleg meg*
1 egyezésre jutni. Nádassy Ferencz a vidéki lapok hir- 
i detcsi ügyének rendezésére kiküldött bizottság égi ik 
1 tagja referált a vidéki lapokhoz intézett kérdésekre 

beérkezett válaszokról, melyekből kitűnik, hogy a 
hirdetésügy rendezése égető kérdés, s tna, a fővárosi 
lapkiadóknak egyöntetű eljárása után sikerülni fog 
annak országos rendezése is, ami a szövetségnek 
egy újabb nagt' vívmánya lesz. Zilahi Simon elnök 
reierált a választmánynak az idei jubiláns közgyű­
lés előkészítési munkálatairól s jelentette, hogy Illés 
József titkár elkészítette a Szövetség tiz éves tör­
ténetét. mely könyvalakban fog megjelenni. Végül 
elhatározta a választmány, hogy Rabéi László a.- 
elnök meghívására az idei jubiláns tiz éves közgyű­
lést junius 28-án tartja meg az Újságkiadók Szövet­
sége Sopronban.

_ Házasságok. Klein Károly grafikai szakma­
beli gyári képviselő eljegyezte P 1 e s z Ilonkát Bu­
dapesten. ,, , , „ , , .,‘l

Novák Lajos Dunaiöldvárról e hó 8-án tartja 
esküvőjét Galambos Erzsikével a ferenezvárosi 
plébánia-templomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, Ml. 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldet*



.V V'.. *> <

x&S>

12________________ ____________ __________

— Kiss Áron temetése. A tiszántúli refor­
mátus egyházkerület nagy halott,Inak temeté­
sére nagy előkészületeket tesznek az egyház­
körök, hogy minél kegyeletesebb végtisztesség 
kísérje pihenő útjára az ősz püspököt. A halál­
eset mély részvétet keltett mindenfelé s a pro­
testáns világ előkelőségei már bejelentették,

. hogy részt vesznek a temetésen s testületileg 
képviselteti magát minden egyházkerület. A du- 
namelléki egyházkerület püspökének, B a k - 
'say Sándornak megbízásából Benedek Sán­
dor közigazgatási biró. Kálosi József orsz. 
képviselő, M á d i Lajos, Petri Elek lelkész és 
Papp István theológiai igazgató vesznek 
részt Budapestről az egyházkerület képviseleté­
ben. A kálvinista Rómában egész nap kongnak 
a harangok, hirdetvén az egyház nagy gyá­
szát. Kiss Áron püspök holttestét a főiskola 
dísztermében ravatalozták fel és állandóan nagy 
közönség tekinti meg. Már eddig is számos 
részvéttávirat érkezett, köztük Darányi, Kos­
suth miniszterek, képviselők, a püspöki kar táv­
iratai. A tiszántúli egyházkerület a püspök el­
hunyta alkalmából a következő gyászjelentést 
adta ki:

„A tiszántúli református egyházkerület fájó szív­
vel jelenti, hogy sok érdemű püspöke, fötiszteletii s 
méltóságos hegymegi Kiss Áron ur. a tudós költfi- 
pap, a hazáját szélcsendben és viharban egyaránt 
szeretni és szolgálni tudott hazafi, az igaz szeretet 
embere, a magyar főrendiháznak egyházi méltósá­
gánál fogva tagja, a lipótrend középkeresztese stb. 
folyó 190S. május 30-án csendesen elhunyt, áldástel- 
ies életének 93-ik évében. A megboldogult 70 éven 
át szolgálta az ő Urát mint pap, 32 éven át mint es­
peres és 16 éven át mint püspök, mindig s mindenek­
ben teljes szívvel, teljes lélekkel és minden erővel 
s most már ott van nemesebb felében őnála, akinek 
szolgált, hogy átvegye az életnek ama koronáját, 
mely eltétetett az ő számára is. Földi részeinek te­
metésére, mely junius hó 3-ik napján délelőtt 10 óra­
kor a főiskola diszterméból s a nagytemplomban tar­
tandó istentisztelet kíséretében fog végbemenni, tisz­
telettel hívja meg egyházkerületünk az elköltözött 
nagy embernek minden tisztelőit és ismerőseit.“

— A polgári Iskolák tornaünnepélye. A főváros 
polgári iskolái tegnap délután tartották első torna- 
ünnepélyüket a Millennáris versenypályán. Az ün­
nepély érdekességét fokozta az a közös verseny, 
amelyet a résztvevő intézetek folytattak a főváros 
által jutalmul ajánlott díszes Rákóczi-zászlőért. Az 
ünnepélyt B é n y Mihály fővárosi tornafelfigyelö 
rendezte a mellé osztott intéző bizottsággal, mely­
nek tagjai Erödy Ödön, Simon Miklós, Horváth 
Sándor és Bábel Rezső tornatanárok voltak. A bi­
zottság szép sikerrel oldotta meg feladatát. Az egyes 
versenyek győztesei a következők: A III. osztály­
beliek rudmászásában elsők lettek: Heffner A., Pi­
lisi B.. Ruseczky R. és Eperiessy B. tanulók. — A 
hatvanméteres síkfutás győztesei: Weisz M., Burg- 
mayer F.. Popper D„ Horák N. és Qrósz L. — A 
IV. osztályosok rudmászásában Patiszti A., Strausz- 
burger T„ Mezei V. és Borbély J. — A hetvenmé- 
teres futásban: Fleischmann Zs., Knörich E., Petrik 
J., Rosenfeld J. — Az V. osztálybeliek magasugrá­
sában: Tímár F. és Németh N. 135 czm.. Rajkovits 
Bolislay 130 czm. — A távolugrásban: Fehérsastérl 
iskola, Wesselényi-utczai iskola, Németh-utczai is­
kola. Egyéni győztes: Knörch Emil. A kötélhúzás­
ban a Fehérsastérl iskola győzött a Knézits-utczai 
ellen, a Németh-utczai a Wesselényi-utczai ellen, a 
Sziget-utczai a Kiskorona-utcZai ellen, a Práter- 
utczai a Dob-utczai ellen és a Rottenbiller-utczai is­
kola győzött a Nagydiófa-utczai iskolával szemben. 
A közönség egy kedves és nem mindennapi látvány 
emlékét vitte magával a kitünően sikertilt ünne­
pélyről.

— Tizennégy halálraítélt. A varsói haditörvény­
szék a múlt éjszaka tizennégy halálos Ítéletet ho­
zott a sokolowl postarablás tettesei felett, amely 
január 10-én történt. A halálraítéltek között három 
asszony és egy tizenhét éves gimnazista is van.

— Baleset a kaszárnyában. Csaszlauban tegnap­
előtt a kaszárnya lépcsője beszakadt és sok katona 
lezuhant, öten, legnagyobbrészt tartalékosok, súlyo­
san megsebesültek, tizenegy katona sebei könnyebb 
természetűek.

HOVFTÉRTFS

— Borzalmas, gyilkosság Párlsban. Vérfa­
gyasztó gyilkosság törtónt a szombatról vasár­
napra virradó éjszakán Páris kellő közepén, a 
Szajna mellett elterülő világváros egyik forgal­
mas utczájában. A gyilkosság egyik szánandó 
áldozata Steinheil Adolf hírneves arczkép- 
festő, a másik az anyósa. Kicsi híja hogy a mű­
vész felesége is áldozatul nem esett a szörnye­
tegeknek. De ezek a boldogtalan asszonyt — 
úgy látszik — az utolsó perezben megszánták 
és nem hajtották végre a gyilkosságot, de sú­
lyosan megsebesítették. Vasárnap reggel a ház 
lakói szörnyű segélykiáltásokat hallottak a mű­
teremből. Ennek ablaka mellett reszketve, ha- 
lálsápadtan állt a művész szolgája, aki azért 
akart a műterembe menni, hogy ott takarítson, 
ö tört ki elsőnek a vészkiáltásokban, amikor 
az ablakból a szörnyű csoportot meglátta. A 
rendőrök összeszaladtak, a ház lakói is behatol­
tak a műterembe. Az első emeleti korridorban 
a padlón hevert Steinheil Adolf megfojtva, két 
keze hátra volt kötve, szájában vattacsomó, 
nyakán vékony kötél. A hálószobában találták 
meggyilkolva Jappynét, a művész anyósát. 
Ez a szoba Steinheilék felnőtt leányáé volt, aki 
véletlenül menekült meg. Még szom­
baton kiment ugyanis a szakácsiéval Páris kör­
nyékén levő nyaralójukba, Belle-Vuebe, hogy 
kitakarittassa a villát hétfőre, mikor a művész 
családja vidékre akart költözni. Jappynét is vé­
kony kötéllel fojtották meg a gyilkosok és szá­
jába nagy csomó vattát tömtek, hogy ne kiált­
hasson. Á szomszéd szobából fojtott hörgést 
hallottak a rendőrök. Befeszitctték az ajtót. Az 
ágyban, odakötözve, szájában vattával, elalél- 
tan találták Steinheilnét, a művész 37 éves ne­
jét. Száján lassan szivárgott a vér, nyakán meg 
volt feszítve a kötél. Llgy látszik, a gyilkosok j 
megkönyörültek rajta és csak elnémították. A 
törvényszéki orvos konstatálta, hogy a gyilko­
sok pár perez alatt végeztek a két áldozattal. 
Steinheilnét sikerült hamarosan eszméletre té- j 
riteni, aztán a lakásból elszállították egy barát- j 
nőjéhez. A rendőrség megállapította, hogy a be­
törők álkulcscsal hatoltak a lakásba éjjel egy 
óra tájban. Nyilván azt hitték, hogy a művész 
már átköltözött nyaralójába, Páris közelébe. 
Először a hálószobába nyitottak be a gyilkosok 
és végeztek Jappynéval, aztán Steinheilnét lep­
ték meg álmában. A művész felesége, aki idő­
közben visszanyerte eszméletét, elbeszélte, 
hogy a gyilkosok négyen voltak. Róla azt hit­
ték, hogy Steinheilnek leánya.

— Álmomból felriadtam, mikor három férfi 
és egy asszony jött be — igy vallotta Stein- 
heilné a vizsgálóbíró előtt. — Az egyik férfi re­
volvert szegezett homlokomnak, a másik meg­
ragadott és erősen odakötözött az ágyhoz.

— Az atyja a múlt hónapban kiállítást ren­
dezett itt a műteremben — mondotta az egyik 
rabló — sok képet adott el. Hol van a begyült 
pénz?

A rendőrök ebből azt következtetik hogy a 
gyilkosok ismerősek voltak Steinheil atelier- 
iében, mert a művész a múlt hónapban tényleg 
kiállította festményeit és sok képet adott el. 
Steinhfcilné elmondta a vizsgálóbírónak, hogy 
megmutatta a rablóknak azt a szekrényt, amely­
ben a begyült pénzt tartották.

— Az egyik betörő mohón felnyitotta a 
szekrényt — beszélte tovább a művész neje — 
az asszony is segített neki összeszedni a kész­
pénzt, az értékpapírokat, azalatt a két másik 
férfi az ágyam mellett maradt. Egyikük még 
mindig homlokomra szegezte a revolvert, a má­
sik hirtelen vattát gyömöszölt a számba. Még 
hallottam, amikor az asszony a szekrényt fosz­
togatva, hátraszólt a két férfinak:

— Mi lesz! Végezzetek vele gyorsan!
Ereztem, hogy kötelet kanyaritott az egyik- 

rabló a nyakamra, aztán elájultam. A rablógyil­
kosok sok ezer frank készpénzt, értékpapírokat 
és ékszert vittek el. Páris egész rendőrsége 
mozgósítva van, de a tettesek nyomtalanul el­
tűntek.

Eiiel jelentik Parisból:
Steinheilné annyira összeszedte már magát, 

hogy a vizsgálóbíró kihallgathatta. Elmondta, 
hogy mikor a rablók rányitották az ajtót, sikol­
tozni kezdett, mire az egyik férfi igy fenyegette 
meg:

— Csöndesen, kicsikém, ha kedves az éle­
ted. Inkább mutasd meg, hol tartják szüleid a 
pénzüket és az ékszereket.
* . Mig ez történt, egy yöröshaju asszony r«-
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volvert szegezett homlokának. Steinheilné szót 
latiul mutatott az ajtóra, amely anyjának, Jappy, 
nénak hálószobájába nyílott. A rablók erre uspj 
megkötözték őt, hogy mozdulni sem birt és háló- 
ingét a szájába gyömöszölték, hogy ne kiálthas­
son, aztán mind a négyen a szomszéd szobába 
mentek.

— Hallottam anyám kétségbeesett segély, 
kiáltásait, de moczczanni sem tudtam, meri 
erős kötelekkel az ágyhoz kötöttek. — beszélte 
tovább a meggyilkolt festőművész neje.

Steinheil Adolf anyósának kiáltására a mü- 
teremből szaladt Jappyné hálószobája felé, a 
rablók a pitvarban rárohantak és megfojtották, 
A gyilkosok aztán visszatértek Steinheilné szo­
bájába és a vörösliaju asszony biztatta három 
társát, hogy fojtsák meg őt is, mert még áruló­
juk talál lenni, de az <-gyik férfi ugylátszik meg­
sajnálta s azt mondta a többinek, hogy ne bánt­
sák. A két másik férfi bottal fejbevágta, az asz- 
szony ököllel a halántékára sújtott, mellére ta­
posott, mig elájult. Még érezte, amint a rabló- 
gyilkosok ujjalról erőszakkal lehuzták a gyűrű­
ket, aztán végképp elvesztette eszméletét s csak 
akkor kezdett magához térni, mikor reggel a 
szolga benyitott szobájába.

A rendőrség azt hiszi, hogy olasz modellek 
hozzátartozói követték el a rablógyilkosságot < 
ma letartóztattak egy gyanús olasz embert, aki 
ismerős az olasz modellek viszonyaival. Egy 
verzió szerin a betörők meg akarták szerezni 
Steinheiltől azokat a leveleket, amelyeket Felix 
Faure még elnöksége idején irt a művésznek, de 
a rendőrség nem ad hitelt ennek a feltevésnek. 
Az egykori elnök Steinheilné nagybátyjának, 
Jappy tábornoknak révén ismerkedett meg a 
szerencsétlen végű művész családjával és meg­
hitt viszonyban volt vele.

— Életunt zenész. Szabó István harminezöl 
éves zenész ma este nyolez órakor a rákoskeresztúri 
temetőben halántékon lőtte magát. A golyó a jobb­
oldalon ment be felébe és a balon Jött ki. A kihívót! 
orvos már csak a beállott halált konstatálhatta. Holt­
testét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. Zse­
bében kis ezédulát találtak, amelyben az öngyilkol 
csak néhány szót irt. Ebben azt hangoztatja, hogy 
tettét életuntságból követte el.

— Kisiklott vasúti kocsi. Ma reggel a Varriers— 
Hervé vonalon vasúti szerencsétlenség történt a 
Brüsszelből hat óra 13 perczkor elindult expressz­
vonat utolsó kocsija kisiklott, öt utas megsebesült, 
kettő súlyosan.

— A por ellen. Nem uj dologról van szó: Az utat 
pormentesitéséről. Külföldön, különösen Amerikában 
már régóta ismerik azt s a városi és a nagyobb for­
galma interurban és automobil-utakon, ahol igen iá 
eredinénynye! alkalmazták már a kőolaj-termékekkel 
való porlckötést. Nálunk csak a legújabb időben kez­
denek vele kísérletezni, még pedig szintén biztató si­
kerrel. A pozsonyi „Apolló“ Köolajfinomitó-Részvény- 
társaság gyártja az ehhez szükséges por-kőolajat, 
melyet Pozsony városa már használ is. Pozsony pél­
dáját követi Budapest is. Néhány hét óta a Hűvös- 
völgyben, a fővárosi közönség c kedvelt nyaraló- és 
kirándulási helyén a székesfőváros köztisztasági hiva­
tala az utak pormentesitésc érdekében egy örvende­
tes újítást honosított meg, amennyiben a makadám- 
kocsiutakat porolajjal felöntöztette. Ezen ujitás annál 
is inkább érdekel minket, fővárosiakat, mert az egész­
ségre oly káros hatású por ott, ahol nagyobb kocsi­
forgalom van, eddig leküzdhetetlen volt és igy a 
gyönyörű, hegyes budai vidék sem volt mentes a por­
tól. Azok, akik kocsin kiutaztak a Hüvösvölgybe ve­
zető utón, a legparányibb port sem érezték és nem is 
vették ész re, hogy tulajdonképpen minek köszönhetik 
ezt. Legközelebb a Városliget Stefánia-utját fogják 
porolajjal felöntözni és csak örömmel üdvözölhetjük, 
hogy u város ezen legjobban felkeresett séta útja a 
portól felszabadul. Ennek következményeként a fák 
sem lesznek a portól borítva, minden szebben fog 
zöld ülni és virulni és most már a fővárosiak is élvez­
hetik majd a közelebb levő sétahelyeken a pormentes 
levegőt. P.rdekes, hogy a köztisztasági hivatal meg­
bízásából a kísérleteket vezető Fekete Géza osz­
tályvezető számításai szerint a porolajjal való locso­
lás négyszögméterenkint csak 15 fillérbe kerülne' 
évente a városnak, mig a vízzel való locsolás tudva-| 
levője^ négyszögméterenkint 24 fillérbe kerül,
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— Gyilkosság! kísérlet szuggesztló alatt. Pa­
tológiai szempontból is rendkívül érdekes keltős 

gyilkosság kísérlet történt Párisban. Lehetséges, 
hony a tettes hipnózis befolyása alatt követte el 
tettét, de az sincs kizárva, hogy őrületben akart 
gyilkosságot végrehajtani. Szombaton éjjel történt 
Parisban, hogy Musztafa Resid orvostan­
hallgató, akinek Mohamed Ali török her- 
czeg szánalomból lakást adott, megtámadta jóte­
vőjének nőtestvérét, F a t m e herczegnőt és 
huszonkét éves fiát alvás közben és mindkettőt 
késszurásokkal megsebesítette. Musztafa Resid 
már évek óta orvostanhallgató s most kellett volna 
a doktori szigorlatot letennie Fölavató értekezésé­
nek tárgyául a rádiumot választotta s úgy látszik, 
hogy ez a nehéz tárgy annyira kimerítette, hogv 
beleőrült. Musztafa Resid azt állitia, hogy tettét 
egy barátjának szuggerálására követte el; ez a 
barát'a, ad őt az orvosi szigorlatra előkészí­
tette, azt szuggerálta neki, hogy jóltevőjét, Moha­
med Alit és Fatme herczegnőt ölje meg; ennek az 
embernek szuggeszcziója alatt állott s nem tudott 
ellentállani parancsának, hogy Mohamed Alit és 
a herczegnőt megtámadja. Barátja azt állítja, hogy 
Musztafa Resid elméjének túlságos megerőltetése 
következtében megbolondult. Pénteken 
este eliött hozzá s elmondta, hogy nagyon izgatott 
s hogy fejébe vette, hogy jóltevőjét, Mohamed 
Alit, aki lakásában szobát bocsátott rendelkezé­
sére, meg kell ölnie. Barátja attól félt, hogy az 
orvostanhallgató végrehajthatná szándékát s ezért 
azt a tanácsot adta neki, hogy az éjjelt szállóban 
töltse.

— Sohasem hipnotizáltam őt, Így folytatta az 
orvos és semmit sem szuggeráltam neki. Resid 
rendkívül ideges és már régebben észrevettem 
elmebajának nyomait. Resid tehát legföliebb autó 
szuggeszczió behatása alatt cselekedhetett.

Fatme herczegnő sebe könnyű, ellenben fiáé 
nagyon veszedelmes s jobb szemét, amelyet a me 
rénylö késsel megszűrt, el kellett távolítani.

— Egy orvos balesete. Dr. Kecskeméti Ist­
ván törvényszéki orvos kocsin boncznlás végett 
Szabadszállásra hajtatott, honnan visszaiövet a ko­
csi felborult, az orvos kiesett és agyrázkódást szen-

_ Végzetes tévedés. Tegnap este tíz órakor
Wierzbnoban, Varsó nyaralóhelyén egy gyalogsági 
katonai őrjárat hasztalanul hajszolt egy tolvajban 
dát. A patrull a bokrok közül leskelödött s igy tör­
tént, hogy mikor egy csoport kiránduló arra ment, a 
katonák lövöldöztek és több embert megöltek. Az 
eset kínos feltűnést keltett Varsóban és a katonai 
hatóság az egész őrjáratot, amely nyolez katoná­
ból állott, letartóztatta.

_ Nagy tűz. A tövisi járáshoz tartozó Vaiasd
község szombaton délután 4 órakor ismeretlen ok­
ból kigyuladt és mintegy 4(1 lakóház az összes mel­
léképületekkel és a rcf. templom is a tűz martaléka 
lett. Emberéletben nem esett kár. Biztosítva csak 
kevés ház volt. " * : "Ni

_ A Lujza-utczal merénylet. Az elmúlt közvágó­
híd sztrájk alkalmával néhány munkás revolverrel 
fölfegyverkezve, megtámadta Kaszalik Antal 
Luiza-utczai hentesmester üzletét s a támadásnak 
egy emberélet is áldozatul esett. A detektívek teg­
nap délben elfogták M a r k n v i t s Milán lakatos- 
segédet, akit azzal gyanúsítanak, hogy a merény­
letben résztvett. A lakatossegéd annyit ismer be, 
bogy a merényletet megelőző gyűlésen résztvett, 
de a támadásban nem. Markovitsot a rendőr­
ség letartóztatta.

— Vonatkisiklások. Két vonatkisiklás történt a 
tegnapi napon. A Prágcrhofból lövő 205. számú sze­
mélyvonat vasárnap délután fél ötkor Szemes állomás 
előtt eddig ismeretlen okból kisiklott. A kalauzkocsi, 
két podgvász- és postakocsi összezuzódott, egy sze­
mélykocsi megrongálódott. A vasúti személyzet kö­
zül ü a n z ! Adolf kalauz a lábán szenvedett súlyo­
sabb sérülést. A mozgóposta személyzete és néhány 
utas jelentéktelenill megsérült. Székesfehérvárról se- 
gitövoiiat ment a baleset helyére. — Ugyanezen a 
vonalon Szabadhatván állomásnál kisiklott a Szé­
kesfehérvárról elindult 244. számú tehervonat hat 
szénnel megrakott kocsija. Emberéletben nem esett 
P-ir ,\z egész cl folyamán a vonatok átszállással 
közlekedtek. Ma reggelre a pályát sikerült szabaddá 
tenni, mikor is a vonatok a rendes időben közleked­
tek. A vizsgálat végett a déli vasút igazgat,őr a bi­
zottságot küldött ki a balesetek helyére.

x Olchncr János (Budapest, VII., Erzsébet körút 
20) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, kinél a legtar­
tósabb és legszebb hazai gyártmányú árucz.kkek oly 
olcsó áron kaphatók, hogy azokat bárki is beszerez- 
heti. Megkapta a legújabb árjegyzéket. 
u, X nnh-hashaltó a legkellemesebb. 10 fillér

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczoluak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elektrotherapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Fodor-iéle vívóterem a ' ironaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme, különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna- és vívásra.

x Csúnya kezű nők 3 nap alatt bársonysima és 
hófehér kezeket kapnak, ha a Kerpel-kézfinomitót 
használják. A Kerpcl-kézfinomitó jóságát számtalan 
elismerő-levél és a főváros legszebb színésznőinek 
nyilatkozatai igazolják. 1 üveg ára 90 fillér. Kerpel 
bőrfinomitó mosdó-szappan 3 drb 1.30 korona.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipűinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

WlXU T
SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,

(f) Berliniek a Vígszínházban. Érdekes és pi­
káns tünet, hogy a Deutsches Theater ezidei legna­
gyobb berlini sikerét a „Ráuber“-nek, az — úgy gon­
dolom — tizenhét éves Schiller vad romantikáim a 
mai embertől, de talán általában az embertől is oly 
távol eső rémdrámájának köszönte. Persze, elsőbben 
is tömegrendezési terrénumot keresett ebben a da­
rabban, melynek modern színpad számára való ki­
kaparása majdnem olyan fantasztikus ötlet, mint 
Schilleré, mikor az élve eltemetett ió öreg Moórét ka­
parja ki sírjából, hogy sok évi kripta-élet után egy 
félóráig beszéltesse a színpadon ... A tömegrende­
zési alkalommal aztán derekasan élnek is Reinhat dték.
A fantasztikusan rongyos, hősiségénél csak éhesebb 
haramia-hadat gyönyörűen mozgatják egy holdvilá­
gos tisztáson, melynek minden irányban nagy per­
spektíváit tudják megéreztetni és nagyszerű az, 
ahogyan ezek az éhesek beleorditanak a holdba. És 
össze-összeröffennek, mint az ordasok. De még psy 
momentum tartotta a leiket a berlini Rauher-előadás- 
ban. Oscar Beregi robusztus, erővel zengő Moore-ia. 
Az ő ritka hevülete, nagy kvalitásai és talán még in­
kább nagy hibái és szertelenségei német nemzeti 
hőst adtak az enerváit és romantikus gesztusokra vá­
gyakozó mai németeknek. A mai Carl Moore, szinte 
nevetségesen mutatta minden külsőségében Beregi 
hatását és — bár erőben és tartalomban is meglehe­
tősen gyenge produkeziót nyújtott nagy itatást ért 
el. Franz Moore-t Moissl játszotta; kissé rnóká- 
zón, de rokonszenvesen sötét gazember volt. 
Schildkraut ma a kiásott ember furcsa szere­
pében remekelt. Német vendégeink kissé kurtán bán­
tak ma el velünk. A legszebb jeleneteket kihagyták, 
néhol teljes ártalmára az értelemnek is. Legfelötlőbb 
volt Car! Moore incognito-hazaérkezésének teljes el- 
sikkasztása. 1® S-^

(*) Nemzeti Színház. „A velenczei kalmár“ Schy- 
lock szerepében ma este a hirtelen megbetegedett 
Ivániy helyett Bodonyi, a soproni színtársulat 
halai tagja lépett fel. Bodonyi, aki két év előtt vé­
gezte a sziniakadémiát, mai szereplésével még azokat 
is meglepte, akik a legnagyobb reményeket fűzték 
tehetségéhez. Mélyen átgondolt, drámai erővel meg­
modellált Schylockja. humorának helyenként kicsll- 
logó közvetlensége a legszigorúbb kritikát is kiáll­
ják és n gyakrabbi viszontlátást kívánják. Merész 
vállalkozását a közönség zajos elismeréssel honorálta.

(•) A Nemzeti Zenede nyilvános évzáró vizsgái 
során ma délután a fővárosi Vigadó kistermében 
Tomka István tanár kiművelés! zongora-osztályának 
növendékei számoltak be a lefolyt tanév eredményé­
ről. Tomka István kitűnő tanítási módszere, amely 
már nem egy európai hirü zongoraművészt nevelt, 
ezúttal is fényesen bevált. Növendékei mind nagyon

értelmesen, helyes felfogással és kifogástalan tech-, 
nikával játszanak, egyesek pedig valóságos virtuozi­
tást tudnak már kifejteni. Különösen kitüntették ma­
gukat tehetségükkel és tudásukkal a harmadik kimű­
velés! osztály növendékei közül : Deáky Flóra, Róth 
Hermin és Gróf Endre ; a második osztálybeliek kö­
zül : Freund Hedvig és Almási Aranka ; az első ősz-, 
tálybeliek közül pedig : Widder Ella és Kurcsák 
Paula. -.-I

(*) Ábrányi Emil ünnepeltetése. Az Erdélyi Iro­
dalmi Társaság tiszteleti tagiává választotta Ábrányi 
Emilt negyven éves költői jubileuma alkalmából. Az 
ünnepelt kitűnő' költő megjelent az Erdélyi Irodalmi 
Társaság közgyűlésén, mely vasárnap délelőtt folyt 
le az unitárius kollégium dísztermében. A Társaság 
uj elnöke, Dózsa Endre Kolozsmegye alispánja me­
leg szavakkal üdvözölte a költőt, aki nagy tetszés­
sel fogadott hosszabb beszédben köszönte meg a ki­
tüntetést, majd a felolvasó asztalhoz ült és három 
gyönyörű költeményét szavalta el. A zsúfolásig telt. 
terem előkelő hallgatósága zajos ovácziókban része­
sítette Ábrányi Emilt.

(*) Operai est. Az Országos Zeneakadémia e hó 
5-én este tél 8 órakor rendezi második operai esté­
lyét, amelyen az intézet növendékei egyes operai 
részleteket fognak előadni. ■ y

(*) Az Akadémia ülése. Az Akadémia II. osz­
tálya ma este Thaly Kálmán elnöklete alatt felolvasó 
ülést tartott. Elsőnek Medveczky Frigyes levelező, 
tag „Tanulmányok Pascalról“ czimen értekezett. Az 
előadó a hires franczia filozófusról Irt egy munkát s 
ennek első részét, amely a „Pensée“ czimü munká­
járól szól, ma mutatta be. Az előadó végül taglalta 
a „Pensée“ filozófiai eszméit. Utána Borovszky 
Samu bemutatta Gombos Ferencz Albin főgimn. 
tanárnak, mint vendének „Lindprandtts és a magya­
rok“ czimü történeti dolgozatát, melyben ennek a 
honfoglaláskori nyugati írónak adatait veszi bírálat- 
alá s kimutatni iparkodik, mi azokban a történeti 
adatokkal összeegyeztethető valóság és mi a nép aj-' 
káról átvett mende-monda. A felolvasást, amely, 
után zárt ülést tartott az osztály, tetszéssel fogadták/ 

(*) Blaha Lujza Prágában. A Népszinház-Vig- 
opera vasárnapi „Nagymama“-előadását végignézte 
Subert, a prágai nemzeti színház igazgatója, aki a 
legnagyobb lelkesedéssel köszöntötte Blaha Luj­
zát és ajánlatot tett neki, hogy őszszel, mikor a cseh 
nemzeti színházban bemutatja a Nagymamát, néhány 
estén magyar nyelven ő iátszsza el a czimszerepet. 5 

(*) Oratórium-Társaság. A m. kir. Operaház 
énekkarának tagjai „Oratórium-Társaság czim alatt, 
a Filharmóniai Társaság mintájára egyesületet alkot­
lak, melynek ezélia eddig Budapesten nem ismeretes 
Choráloknak az előadása. A társaság az őszi évad­
ban több hangversenyt rendez. A tegnapi alakuló 
közgyűlésen elnökké N’oseda Károly operaházi kar- 
igazgatót választották meg, ki a karnagyi teendőket 
is ellátja. Alelnökök: Szalay Károly és Baloghyne 
Hermin, főtitkár: Moór Pál. _ ?' >

(*) Csók-király a czinie a Krisztinavárost • zin- 
kör elsői eredeti operette-ujdonságának, amely junius 
második felében fog színre kerülni. A regényes dal­
játék szövegét Orbán Dezső, a zenéjét S z t 0 i ti­
nó v its Jenő irta. A darab eredetileg egy tóvárosi 
nagy operette-szinház számára készült, de mert a 
szerzők az igazgatóval a szereposztás dolgában nc-m 
tudtak megállapodni, a premier a szezonból cl mai adt. 
Krecsányi igazgató különös gonddal készíti elő a da­
rabot, melyhez teljesen ui díszletek és jelmezek ké­
szülnek.

BUDAPEST KAROLV-KÖRUTf)?

)( Közlekedési ügyek. A főváros közlekedésügyi 
bizottsága ma déluáti illést tartott gróf Festetlek 
Béla tanácsos elnöklése mellett. A bizottság fölkéri 
a tanácsost, hogy a lánczhid renoválása ideién leg­
alább a személyforgalom lebonyolításáról gondoskod­
jon. Ezután apróbb közlekedési ügyeket intézett el 
a bizottság, melyek között legérdekesebb a déli vasút 
pályatestén át teendő százhatvan méter hosszú hid 
érdekében benyújtott javaslat elfogadása.

X
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i )( Megszűnt sztrájk. A Cséry-féle szentlő- 
rinczi szemétfeldolgozó telepen kiütött bérharcz vé­
get ért, amennyiben 40 munkás kivételével az ösz- 
szes alkalmazottak munkába állottak. A szemétát­
emelés lassúbb mederben ugyan, de akadálytalanul 
folyik. A köztisztasági ügyosztály által kiküldött 
bizottság kijelölte azokat a helyeket, amelyeken 
szükség esetén a szemét lerakható lesz. 

i )( Orvosi kinevezés. F ü 1 e p p Kálmán főpolgár­
mester a pesti oldalon levő közkórházaknál meg­
üresedett alorvos! állásra dr. Wenn er Pál orvost 
nevezte ki, az üresedésben levő segédorvosi állasra 
pedig dr. Berger Mandell orvost.

. EGYESÜLETEK.
Közgyűlések.

\ Budapest, junius 1.

„ ‘ Május utolsó vasárnapja a munka ünnepe 
volt. Szerte az országban társadalmi életünk 
több számottevő egyesülete tartott közgyűlést, 
melyen arról a fontos kulturális munkáról szá­
moltak be, mely szakadatlanul és áldástliozóan 
dolgozik a magyar társadalom boldogságáért. 
Mind e közgyűlések nagyszámú közönség rész­
vétele mellett zajlottak le. tanúságot téve arról 
a rendkívüli érdeklődésről, melylyel a társada­
lom minden rétege az egyesületek működését
néZ1 Részletes tudósításunk a következő: 

ki ' X A Szabad Liczeum közgyűlése.
« Tegnap délelőtt tizenegyedíél órakor tar­
totta a Szabad Liczeum tizenötödik évi közgyű­
lését a Tudományos Akadémia heti üléstermé­
ben. Az elnöki tisztet dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnök, a társaság tiszteletbeli elnöke 
töltötte be. aki a következő lendületes beszéd­
del nyitotta meg a napirendet:

I; Tisztelt hölgyeim és uraim ! Az a jelentés, mely 
múlt évi tevékenységünket tiinteti fel s melyet főbb 
vonásaiban a titkár ur fog a mai közgyűlés elé 
terjeszteni, újabb bizonyítékát szolgáltatja működé­
sűnk sikerének. Növekedett előadásainknak száma, 
növekedett azoknak látogatottsága, sőt növekedő si­
kerrel jár az a törekvésünk is. hogy a vidéken is 
mind több rokonegyesiilet munkálódjék a tudományok 
és ismeretek terjesztésén.

Közelebbi feladatunkat az képezi, hogy ne csak 
a fővárosban igyekezzünk tágabb tért hódítani, ha­
nem főleg, hogy a kultúra vidéki góczpontjain is mi­
nél több, rendszeres előadás tartását biztosítsuk. Sa­
ját kiküldötteinknek ily irányú tevékenysége csak 
szórványos esetekre szoritkozliatik, akadályát ké­
pezi ennek a kiküldetések költséges volta s még in­
kább különben is sokoldalúig igénybe vett szek­
ereinknek túlságos elfoglaltsága. Az egyes vidékek 

’érdekeltségének felkeltésére, az ott levő tanerők 
közreműködésének biztosítására ked súly t fektet­
nünk. ,. . ,

De a szakszerű előadások rendszeres tartásának
növelésén kivlil más és újabb Htjait is egyengetnünk 
kell az ismeretek terjesztésének.
} Az élet nagy iskolájának s az önművelődésnek 
legnagyobb mesteréhez, a könyvtárakhoz kell folya­
modnunk. Evégböl indítottuk meg testvérintézetiink- 
kel, a népakadémiával együttesen a tárgyalásokat 
.oly közkönyvtárak felállítása iránt, amelyek nem 
egyes különleges szaknak, nem egyes különleges ren­
deltetésnek, hanem az általános művelődésnek, a 
nagyközönség napiszükségletének álljanak szolgála­
tában s egyképpen elősegítsék a kisebb előképzett­
séged bírók művelődési törekvésének, valamint a 

‘műveltebb osztályok magasabb Irányú szellemi igé­
nyeinek kielégítését.
ij Egyik kiváló szaktudósunknak, Ferenczy Zoltán­
nak mai előadása lesz hivatva ennek az eszmének 
nagy fontosságát méltatni s kiviteli módozatainak 
Irányát közelebbről megjelölni.
j Nekem e helyről csak az lehet most feladatom, 
Jjogy elölegesen köszönetét mondjak a megjelent dí­
szes közönségnek érdeklődéséért s hogy szives tá­
mogatását kérjem a közművelődés emelésére irá­
nyuló törekvéseinkben.

V; Az egyenjogúság mai korszaka természetszerűen 
ez anyagi szükségletek és vágyak fokozódását vonja 
maga után s tolja előtérbe. E fejlődési átalakulással 
Szemben a társadalom magasabb Irányát, erkölcsi 
erejét csak a művelődés emelésével tudjuk ellensu-
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lyoznl. Csak ezzel tudjuk nemzetünknek a népek nagy 
családjában azt az erőt, azt a súlyt, fennmaradásá­
nak azokat a biztosítékait megszerezni, amelyek nagy 
múltjánál fogva méltóan megilletik.

Gyors és feltartóahatatlan a társadalmi átalaku­
lás folyamata, gyorsnak és következetesen haladó­
nak kell a mi tevékenységünknek is lennie. Mulasz­
tásra, késedelemre nincs időnk, értsük meg ideiében 
a kor intő szavát. Munkára fel I

Perczekig tartó taps kíséretében nyilvánította 
megnyitottnak a közgyűlést és felkérte dr. Fel 1- 
n e r Frigyest, hogy terjeszsze elő a titkári jelen­
tést. Majd dr. Ferenczy Zoltán, az egyetemi 
könyvtár igazgatója olvasta fel „Amerikai közkönyv­
tárak“ czlmü értekezését. Zajos taps zúgott fel a 
tartalmas tanulmány befejeztével. Ezután megejtet­
ték a tisztujitást. Egyhangúlag újból megválasztották 
a múlt évi vezetőséget Erre Burg Hugó olvasta 
fel a számvizsgáló-bizottság jelentését. A zárszám­
adást és a költségvetési előterjesztést a közgyűlés 
elfogadta. Még Joanovics György elnök intézett 
néhány szép szót a megjelentekhez és a közgyűlést 
berekesztette. A közönség dr. Wekerle Sándor él­
tetésével vonult ki a teremből.

A Háztartási Iskolaegyesület 
közgyűlése.

A Magyar Háztartási Iskolaegyesület vasárnap, 
délelőtt 11 órakor tartotta báró Dániel Ernőné ve­
zetésével saját helyiségében tizenegyedik évi rendes 
közgyűlését. Az elnök rövid megnyitó beszéde után 
dr. Kell József titkári jelentését terjesztette elő, 
amely valóban hasznos és nagyarányú munkásságról 
számol be. A tetszéssel fogadott jelentés után dr. K á 1- 
1 a y Gyula terjesztette elő a felügyelő bizottság je­
lentését, mire a tisztujitásra került a sor. Uj másod­
elnökig dr. Kléh Lászlóné: a tisztikar többi tagjai 
a régiek maradtak. A közgyűlés végül köszönetét 
szavazott az elnöknek, titkárnak és a vezetőségnek, 
mire a tagok az uj és fényes helyiségek megtekinté­
sére indultak. A rendkívül praktikusan berendezett 
íözötan- és lakhelyiségek általános megelégedést kel­
tettek. :.

A szegény gyermekekért.
A Steiánia Pesti Szegény Gyermekkórház Egylet 

vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését. 
Megnyitó beszédében az elnök kimentette gróf Z i- 
e ti y Ágost elnököt, aki nem jelenhetett meg a köz­
gyűlésen. A gróf ez alkalommal közölte, hogy újabb 
4000 koronás ágyalapitványt tett. A bejelentést nagy 
éljenzéssel vették tudomásul, azután tudomásul vet­
ték a választmány és a számvizsgáló bizottság évi 
jelentését. A dr. B ú k a y János egyetemi tanár, 
igazgató-főorvos által előterjesztett orvosi jelentés 
szerint 1907. január elsejétől deczembcr 31-ig 23.097 
beteget kezeltek. A betegek közül 21.564 ambuláns 
volt, 1533 kórházi beteg. Az orvosi jelentés hálával 
emlékezik meg arról, hogy a Samaritánus-cgyesület 
a kórházból kikerült szegény betegek segélyezésére 
a lefolyt évben összesen 3000 koronát adott. A jelen­
tést éljenzéssel vették (tudomásul, megállapították az 
1908. évi költségvetést, több kis jelentőségű módo­
sítást tettek az alapszabályokon, aztán a választá­
sokat ejtették meg. Elnök újból grói Zichy Ágost 
lett, alelnökok Glück Frigyes, Roméi ser Béla, 
ügyész P r a z n o v s z k y Géza. A közgyűlés végén 
gróf Zichy Ágostot táviratilag üdvözölték.

Az Országos Pázmány egyesület va­
sárnap Veszprémben tartotta meg vándorgyűlését. 
A gyűlésen dr. Lukács „A veszprémi káptalan a 
XVI. században“ czimen igen érdekes értekezést tar­
tott, melyet a nagy számmal megjelent közönség 
hangos elismeréssel honorált.

Az Eötvös-alap ülése.
A Magyarországi Tanító k S e g é 1 y z ö 

1! g y e s ü 1 e t e, az Eütvős-alap vasárnap délután vá­
lasztmányi ülést tartott. A választmányi illés az ál­
lásáról lemondott Józsa Mihályt, a Tanítók Háza 
gondnokát tiszteletbeli taggá választotta meg. A 
kultuszminiszternek köszönetét szavazott a választ­
mány, hogy megvédte az Eötvös-alapot a rosszhi­
szemű támadásokkal szemben s biztosította a veze­
tőséget bizalmáról. \ tanítótestület igazgató-tanácsa 
K c in é II y Simon indítványára azzal a javaslattal 
fordult az Eötvös-alaphoz, hogy a 260.000 koronát 
meghaladó alaptőkéjét, mely ma papírokban kama­
tozik, tanítói bérházak építésébe fektesse. A tőke 
igy nagyobb jövedelmet hajtana s az idegen hajló- 
kokban meghúzódó tanítóegyesületek itt a központ­
ban egy közös hajlékot kaphatnának, miáltal az egy­
máshoz való tartozandóság is előmozdlttatnék. A vá­
lasztmány szlikebb bizottságot küldött ki e kérdés 
tanulmányozására. Az előmunkálatok után a vidéki 
tagokat is belevonják, ha a terv kivitelre alkalmas­
nak bizonyul, T r a 111 e r Károly igazgató felhívta a 
figyelmet arra a körülményre, hogy a főváros 1894- 
ben egy most felhasználható ingyen telket adoma- 
ni’ozott az alapnak. A gyűlés végül folyóügyeket

Intézett el s letárgyalta a gondnoki állás uj sza­
bályzatát. 4

Közgyűlés a Józsefvárosban. 1
A Budapest Józsefvárosi Kör szombaton este 

tartotta meg 22-ik évi rendes közgyűlését a tagok 
nagy részvétele mellett. A közgyűlést Császáí 
Jenő elnök nyitotta meg. Dr. Kiss József főtitkár 
terjesztette elő ezután évi jelentését, az évi zárszám. 
adásokat pedig Böhm Sándor számvizsgáló, a pénz« 
tárj jelentést és költségvetést Aczél Samu pénztá« 
ros. Ezek tudomásulvétele és a felmentvény meg­
adása után a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Nő­
ve 11 y Antal városfalról a kör tiszteletbeli tagjává 
választotta. A tisztikar kiegészítéséül a közgyűlés a 
kör alelnökévé dr. Halniss Géza egyet, tanárt, szám- 
vizsgálókká pedig Böhm Sándort, Éber Józsefet és 
Morbitzer Nándort választotta meg s a kisorsolt 16 
választmányi tagot újból felkérte tisztségük megtar­
tására. Végül a közgyűlés lelkesen üdvözölte a ke- 
rület vezérét, Hűvös Józsefet. — A közgyűlés után 
a kör vigalmi bizottsága tartott ülést botfai Hűvös 
Iván elnöklete alatt. Dr. Bars! Jenő indítványára 
elhatározta a gyűlés, hogy Junius hó közepén egész 
napos dunai kirándulást rendez a Oizella-telepre s 
dr. Stelnberger Adolf javaslatára pedig ki­
mondotta, hogy a polgármester által más kerületbe 
áthelyezett H a n v a y Sándor elöljáró tiszteletére 
junius hó eleién nagyszabású Ihkomát rendez.

Vasutasok gyűlése.
A Magyar Szent Korona Országos Vasutas Szö­

vetségének déli kerülete vasárnap délután a József 
főherczeg-szálló nagytermében mintegy négyszáz 
vasutas részvéteiével rendkívüli közgyűlést tartott. 
Sümegi Imre kerületi elnök nyitotta meg a köz­
gyűlést. Elmondta a déli kerület történetét s mekko­
rát fejlődött a kerület azóta, hogy ő elfoglalta az el­
nöki széket. 540-ről 1520-ra emelkedett a tagok 
száma s mégis heves támadásban volt része. A déli 
kerület tagjainak érdekeit akarja szolgálni akkor, 
amikor az elnöki állásról lemond. Úgyszintén lemon­
dott Csappó Ferencz is, a déli kerület titkára, akik­
nek lemondását azonban a gyűlés nem akarta tudo­
másul venni s zajosan követelték, hogy vonják vissza 
lemondásukat. Szilágyi Zsigmond sajnálatát fe­
jezte ki az elnök és a titkár lemondásán és megkérte 
őket elhatározásuk megmásitására. Sümegi Imre 
megismételte előbbi kijelentését s utódjául Czövek 
Gyulát ajánlotta. Ezután a választásokat ejtették 
meg. Elnökké egyhangúlag Czövek Gyulát, titkárrá 
Csappó Ferenczet, jegyzővé Hepotsy Józsefet vá­
lasztották meg. Közgyűlési megbízottakul Sümegi 
Imrét cs Kellner Mórt választották meg.

Egyéb gyűlések.
A József főherczeg védősége alatt 

álló Általános Egyetemi S e g é 1 y-E g y 1 e t 
a tagok élénk részvételével tartotta rendes évi köz­
gyűlését. A közgyűlés örömmel vette tudomásul az 
elnök bejelentését, mire dr. Török Aurélt egyhangú 
lelkesedéssel az egyesület disztagjáva választották. 
Ezután letárgyalták a rendes közgyűlés napirendiére 
tűzött tárgysorozatot.

Az Országos Magyar Alkoholelle­
nes Egyesület vasárnap délelőtt a Lónvay-ut- 
czai református gimnázium dísztermében dr. Szalkay 
Gyula clnöklésével tartotta meg közgyűlését. Az 
elnök megnyitó beszédében az alkoholizmus okairól 
és az alkohol káros hatásáról értekezett. Utána dr. 
Biichkr .Lipót főorvos mondott emlékbeszédct néhai 
ponori Therwrewk Árpádról az alkoholellenes küz­
delem tulajdonkénen való megindítójáról. A Molnár 
György előterjesztette titkai i jelentés tudomásul 
vétele után Szalontay Zachariás, a magyarországi 
munkások alkoholellenes küzdelméről számolt be, 
majd dr. Szöts Pál indítványt tett. hogy az egyesü­
let memorandumban kérje a főváros tanácsát a 
korcsmák és pálinkamérések vasárnapi bezárására. 
A közgyűlés végén megejtették a választást. Linók 
dr. Szalkay Gyula tanár lett.

Az Erzsébet N c p a k a d é m i a a légi kép­
viselőház nagytermében vasárnap este tartotta ötö­
dik ünnepi közgyűlését. A gyűlésen számosait vet­
tek részt a tudományos világ kitűnőségei közül. 
Dr. Hegedűs István nagyszabású beszéddel n\ itotta 
meg az ünnepi közgyűlést, mely után Pályi Sándor 
alelnök tette meg a jelentését az Erzsébet Népaka­
démia mult évi működéséről. \ tárgj sorozat harma­
dik pontjaképen kihirdették a tegnapi rendes köz­
gyűlésen megejtett választások eredményét, azután 
dr. l.etidl Adolf tartott vetített képekkel illusztrált 
előadást az argentínai Pampákon tett utazásáról.

A
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SPORT.
Bécsi versenyek.
— Halódik nap. —

p Két érdekesebb verseny volt a vasárnapi ha­
todik napon. Az egyik a 20.000 koronás Metropole- 
dii, melyben Hasznos volt a kedvencz, mellette még 
Slecinkát fogadták erősebben, de a győzelmet Sti-

Jelöltieink:
I. Midshlpmann -Floridsdorf

II. Tilos • Menolte
III. Gabotiau -El Mokhatlam—Mony
IV. Sasaki—Par les yeux
V. Sonnwendstein - falouse

VI. Péda —füget ndorf
VII. Lobor- Maiahari.

Budapesti ügetöversenyex.
— Negyedik nap. —

'..így közönség Jelenlétében került döntésre a 
íviagyar ügetoderby, mely a favorit Nelly győzel­
mével végződött Imperator előtt. A Nemzetközi di­
jat Indian, az Igazgatósági dijat az elhanyagolt 
Bluff nyerte meg.

Részletes eredmény:
xenstein szerezte meg gazdájának Slecinka előtt, 
harmadik a Szent Lipót-dij nyerője. Belle Alliance 
lett. Hasznos egyáltalán versenyben sem volt. A 
másik, a Rcichenaui gátverseny, Veronese győzelmé­
vel végződött, ki erős küzdelem után fejhoszszal 
előzte meg a czélnál Orey Ticket, majdnem húsz­
szoros pénzt fizetve a benne bizóknak. A nagy fa­
vorit Lamballe itt is helyezetleniil futott. De a többi 
versenyekben sem volt meglepetésekben hiány, igy 
a Handicapben Dinom-Dánom győzelme, melyre a 
totalizator több mint tizenháromszoros kvótát fize­
tett.

I Gőzhajó-verseny. Dij 5000 korona. Táv 1S0O 
méter. 1. Dreher A. 3é sk. Ravlssante 4855 kg. (Vi­
vian), 2. Mautner V. 3é sk. Palma 481-5 kg. (Birken­
ruth). 3. Nowotny L. 3é pk. Mignonne 481-5 kg. 
(Miles). Küzdelem után ötnegyed hoszszal nyerve, 
hat hoszszal harmadik. Tot. 10:28.

II. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
900 méter. 1. Gr. Trauttmanrsdorff L. pk. Nemesis 
5415 kg. (Krouzil), 2. Szemere M. sk. Mi ez 55 kg. 
(Juhász), 3. Dreher A. sípk. Rasberry 52'A kg. (Ay- 
lin). Futottak még: Grammaire (Dyk), Rosebud 
(Gulyás), Resina (Birkenruth), Ászár (Pis), Dabas 
(Boardmari). Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, 
fejhoszszal harmadik. Tot. 10:20, 20:24, 27, 29.

III. 1. oszt. eladóverseny. Dij 4000 korona. Táv 
3200 méter. 1. Mr. Lincoln 3é sm. Stromboli 4614 kg. 
(Guttmann), 2. Zombory R. 4é sm. Héja 63 X- kg. 
(Heidt), 3. br. Rothschild A. 5é pm. Suhancz 6115 
kg. (Pratt). Biztosan egy hoszszal nyerve, 15 hosz­
szal harmadik. Tot. 10:17.

IV. Metropole-dij. Dij 20.00 krona. Táv 1100 mé­
ter. 1. Gr. Fsterházv F. sm. Stixenstein 55 kg. (Bla­
des). 2. gróf Trauttmansdorff L. pk. Slecinka 5714 
kg. (Krouzil), 3. Dreher A. pk. Belle Alliance 531-4 
kg. (Aylin). Futottak még: Regina (Birkenn;th). 
Hasznos (CarslakeL Tcmeraire 'Szenté), Paff (Mi­
les), Dictator (Pratt), Chenepan (Tarai). Biztosan 
ötnegyed hoszszal nyerve, háromnegyed hoszszal 
harmadik. Tot. 10:60, 20:37. 30, 49.

V. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1200 méter. 
1. Geist G. 4é stpm. Dinom-Dánom 6015 (Aylin), 2. 
Nowotny L. 4é pm. Ovidius 5615 kg. (Tarai), 3. Dre­
her A. 3é sk. Macarsca 50 kg. (Vivian). Futnttak 
még: Menotte (Bnardman). Vosges (Pratt), Miltiad 
(Pretzner), Boccaccio (Walkington), Ismerős (Bir­
kenruth), Ridnlfi (Carslake). Roval Rose (Blades), 
Sixty (Cockeram). Frős küzdelem után nvakhnsz- 
S7al nverve. négy hoszszal harmadik. Tot. 10:136, 
20:SI, 116, 50.

VI. Relchenaul gátverseny. Dij 10.000 korona. 
Táv 2400 méter. I. Br. Ochtritz Zs. 46 sm. Veronese 
f.n kz. (Fejes). 2. gróf Sigrav A. 4é pm. Grey Tick 
68'4 kg. (Fürst). 3. hg. Morouzzi Gy. 4é pm. Whv? 
60 kgf (Sheibal). Futottak még: Lamballe (Avlin), 
Soros (Sllnn), Imidéről (Huxtable), Comme qui di- 
rait (Lawton), Koryphäe (Csompnra). F.rős küzde­
lem után fejhoszszal nyerve, két és fél hoszszal har-

uK'ik. Tot. 10-106. 20:53, 35, 53.
1 Fladó-Handlcap. Dij 30110 korona. Táv 1600 

méter. 1. Dréher A. 3é pk. Braganza 53 X kg. (Av­
lin), 2. br. Springer G 3é pk Petronella 54 kg. (Ta­
ni)' 3 Egvcdi I.. 46 sm. Jorlo 60'4 kg. (Miles). 
Futottak még: Flemér (Walkington), Maczó (Krou­
zil) Magas (Heidt), Prokop (Carslake), Tartsd ma­
gról (Cockeram), Most (Gulvás). Sor (Peschka). 
Biztosan félhoszszal nverve, egy hoszszal harma­
dik. Tot. 10:54, 20:60, 54, 69.

— Hetedik nap.
A keddi hetedik napon, tekintve a nagyszámú 

nevezéseket, szép sportra van kilátás. A nap fő­
száma a Kisbéröccse-verseny, melyben KI Mokhat- 
tam, Mony. Alnok, Oaboriau, Otagc és Trombitás 
találkozhatnak egymással. Mi az első helyre Gábo­
rjául várjuk El Mokhattam és Mony előtt. A másik 
érdekes verseny a Beregvölgy-handicap, ahol Sonn- 
wcudstcin a jelöltünk Jalouse előtt. *

I. Vigadó-verseny. Dij 2000 korona. Táv 2625 
méter. 1. Wienerwaldi ménes Diogenes (Ederer),
2. Kitty (Capovilla), 3. Bariton (Armstrong). Futot­
tak még: Bankó, Demokrat, Nikolo, Circusmädel, 
Aga és Ifero. Tot. 10:94, 20:58, 57 és 89.

II. Igazgatósági díj. Dij 4000 korona. Táv 2240 
méter. 1. Dr. Hennoch Bluff (Keefe), 2. Coci (Brown),
3. Pompás (Capellari). Futottak még: Hemb Hurd 
Suska, Carrie Simmons és Aufpasser. Tot. 10:127, 
20:36, 31 és 26.

III. Vencsellűi dir. Dij 4000 korona. Táv 2000 mé­
ter. 1. Pusztaherényi ménes Indiana (Capovilla), 2. 
Kontrás S. (Ederer), 3. Erzsiké (Switzer). Futott 
még: Erin. Tot. 10:20, 20:28 és 37.

IV. ,Magyar iigetüderby. Dij 15.000 korona Táv 
3000 méter. 1. Winans L. Willy (Pennock), 2, Im­
perator (Capovilla), 3. Pepus (Brown). Futottak még: 
Daisy, Lion Turner és Keserves. Tot. 10:21, 20:35 
és 88.

V. Féltoronyi dij. Dij 1700 korona. Táv 2100 mé­
ter. 1. Kamendini ménes Faster Child (Baumgart­
ner), 2. Sir Potential (Capovilla), 3. Lord Lancelot 
(Ederer). Futottak még: Ex libris, Etykieta, Mollig, 
Feri és Pepsi. Tot. 10:117, 20:36, 31 és 36.

VI. Kassal dij. Dij 2600 korona. Táv 2230 méter. 
1. Brown I. Darabant (Brown), 2. Siess P. (Ederer), 
3. Marcsi (Ipsilanti). Futott még: Cyprienne. Tot. 
10:36. 20:37 és 40.

VII. Kettesfogatu urkocsisverseny. Dij 3600 ko­
rona Táv 5550 méter. 1. Mr. Black Estrella—Csángó 
(Ipsilanti), 2. Kohinor—Erlaufsthal (Sennyey I., 3. 
Vezér—Fruska (Csapó). Indultak még- Zaza—Za- 
wieia, Lntty—Bear! Simmons, Attila—Fényes. Tot. 
10:43, 20:49 és 28.

VIII. Kettesfogatu bérkocsisverseny, Dij 600 ko­
rona. 1. Feiser S. 31. sz. fogata, 2. 13. sz., 3. 44. sz. 
Futottak még: 108. sz., 256. sz.. 211. sz., 88. sz., 
230. sz. és 322. sz. Tot. 10:13, 20:28, 244 és 38.

— Ötödik nan. —
A holnapi napon kisebb futamok szerepelnek, 

amelyre kevés nevezést adtak le. Legjobban díja­
zott futam a Tátra-verseny, melyet Rabló P. nyer­
het meg Rotha előtt.

Jelöltjeink:
I, Wien Lion Turner

II. Donod B.-Redezvous 
Ili. Pomnás - Car ti Simmons
IV. Indiana
V. Rabló P. Rotha

VI. Admiral Is. r
VII. Párnái ménes - Sennyey /. foga■

f) A vasárnapi labdarugó-mérkőzések. Vasárnap 
jórészt befejeződtek a bajnoki mérkőzések. Vasárnap 
a Ferenczvárosiak 4:2 arányú győzelme a Rapid fe­
lett általános örömet keltett. A legjobb magyar csa­
pat győzelme a bécsi viszonyokban most elsőrangú 
Rapid felett saját rudolisheimi pályájukon igen örven­
detes. A magyar jobb játékosanyag, de az osztrák 
a szorgalmasabb. Érdekes, Iiogy azok a magyar játé­
kosok, akik Bécsben katonáskodnak, a Rapidban ját­
szanak. Pl. most Petz (BTC) és Szcntey (Főv. TC.) 
szerepeltek a FTC. ellen. A FTC.-ben jó 
volt a támadás, mikor teljes volt, főként Koródy, 
mig a védelemben Fritz meglepő jól védett. A be­
állított tartalékok Kútsora cs McUgyessy is lelkesen 
látszottak. A tizedik perezben Weisz játszott backet 
és ezalatt két goalt kapnak a mieink, tizenegyesből 
egyenlítenek ki a mieink és Koródy még két goalt lő 
az első félidőben, ugyanő lövi a 11 félidőben a 4-ik 
goalt. Itthon a győriek szépen összejátszó csa­
pata győzte le a bécsi jó másodosztályú Ostmark-ot, 
mig az utolsó bajnoki match folytán a BAK. került az 
osztályozób.a, amely 1:0 arányban kikapott az új­
pestiektől. Meglepő volt az URAK. veresége a KTE,- 
től. Az eredmények a következők:

I. oszt. bajnokság. UTE.—BAK. 1:0. FéU 
idő: 0:0. Bíró: Bakó Gy. (MTK.) Szövetség« 
dij. UTE. II.—BAK. II. 1:1. Félidő: 1:0. II. oszt! 
bajnokság. KTE.—URAK. 2:1 (0:1). Barát-! 
ságos matchek. KAOE.—Typ. 1:0 (1:0). Nagy; 
meglepetés. LytografLa—Nemzeti SC. II. 1:1 (0:1)J 
Egyetértés—Sportkedvelők 1:0 (1:0). III. KTVE.—* 
Vivő- és AC. 13:2 (5:0). III. most játszott teljes csa­
patával. 33FC.I1I.—NAC. 1:1. IIIKTVE. II.—VAC. II- 
8:1. Győri Egyetértés—'WFC. Ostmark 7:1. (Győr> 
FTC. WSC. Rapid 4:2. Félidő 3:2 (Bésben). Rapid 
két goalját Petz lőtte. í

() A BEAC. athlétlkal versenye. A siker lew 
gyében folyt le a BEAC. vasárnapi athlétlkal viadalai 
a lágymányosi pályán. Az agilis és szerencsés kéz­
zel operáló Főiskolai Sport-Szövetség
megbízásából ezúttal a BEAC. rendezésében Magyar- 
ország négy főiskolai bajnoksága dőlt el: a sulydo- 
bási, a gerelyvető, a távolugrási és K angolos. A ge- 
relyvető főiskolai bajnokságában K 6 c z á n 54 m. 74 
cm.-cs dobása az év legjobb athlétlkal eredményei 
Európában, úgyszintén Bodor egy angolos ui re­
kordja is. A rendezés jó volt, bár a zsűrinek 
nemcsak a versenyzők, hanem néhány sovén ide­
gen egyleti tag is munkát adott. A rendezésben dr- 
Speidl Zoltán, Kelemen Kornél és T á m e d 1 yfl
Mihály jeleskedtek. Részletek: i

S ii 1 y d o b á s. (Főiskolai bajnokság). 1. Debre- 
czeni István. (DAAC) 11 m. 96 cm. 2. Nagy András 
(BEAC) 11 m. 15 cm. 3. Antal Pál 11 m. 04 cm. — 
100 yardos junior síkfutás. 1. Révész 
Sándor (BEAC.) Idő 10‘/s mp. 2. Ivanovits József 
ÍMAFC). 3. Szrubián Dezső (BBTE). — Távol- 
ugrás. (Főiskolai bajnokság.) 1. Szende Andor 
(MAFC) 6 méter 11 cm. 2. Szabó Béla (DAAC) 
6 m. 63 cm. 3. Tihanyi László (BEAC) 5 m. 86 cm. 
— 300 yardos síkfutás. 1. Lichtnecker László 
(Székesfehérvár) 35 mp. 2. Szalay Ernő (KTE). — 
Magasugrás. 1. Halusinszky József (KTE) 171 
és M cm. 2. Szabó Béla (DAAC) 168 cm. 3. Vadon 
Géza (DTE) 168 cm. — Egy angolmértföldes 
síkfutás. 1. Bodor Ödön (Postás) scratsch. Idő: 
4 perez 344/ü mp. országos rekord. 2. Nagy József 
(BBTE) scratsch. 3. Auerbach József (Postás). — 
Gerelyvetés. (Főiskolai bajnokság.) 1. Kóczán 
Mór (Pápai collegium) 54 méter 75 cm. főiskolai és 
országos rekord. 2. Mamusich István (BEAC) 41 m. 
36 cm. 3. Szende Andor (MAFC) 37 m. 37^ cm. — 
Fél angolmértföldes síkfutás. (Főiskolai 
bajnokság.) 1. Holies Rezső (BEAC) 2 p. 123/=. 2.
Oaram Jenő (BEAC). 3. Poór Iván (BEAC). — 
Diszkoszvetés. 1. Antal Pál (MTK) 37 m. 23 
cm 2 Kóczán Mór (BTC) 33 m. 48 cm. Négy­
ezer m é t e r e s s t a f é t a f u t á s. 1. Postás. (Bér- 
neg Toldy. Bodor, Bartkó) 1 p. 373/= mp. Országos 
rekord. 2 MAFC. 3. BEAC. 2 yard nyerve.

Téli sport-czikkek
Mű- ó- ranmivkorcsolM:. Jégiitékok. Hcckcv. Jéghockey szabály 
30 fillér Svéd- no.v'íi-, »felezi-, liroli-. b.llfblgyi-és „menku rodet 
inert CS 'Vérm=k-Fzánkók. 'oboát».. stb. LUiontobü sk. 30 korona 
iiotvi- M. .abszlzak, nótalpak Téli sportöltözékéit és telszorewsek 

Sportárie^zek inpven.

KERTÉSZ TÖOOR spwtlizlete, 2UDÁPEST. IV., KRISTÓF-TÉR.

TÖRVÉNYSZÉK

tj Elitéit pánszláv káplán. A námesztói járásbiró- 
ság Tomanek Flóriánt, Hrusztin községnek pánszláv 
érzelmeiről ismeretes káplánját 14 napi fogházra és 
ino korona pénzbírságra Ítélte, mert egy prédikdezto- 
iában a községi bírót megrágalmazta.

§ Sajtópör egy tanúvallomás miatt. Midőn a múlt 
év januárjában Polónyi Géza megindította Len­
gyel Zoltán ellen az ismeretes nagy rágalmazás! 
port, közvetlenül ezután megjelent Ruttkay vizs­
gálóbíró előtt Braun Mór Mcránból és azon a czi- 
men, hogy neki retourjegye van s vissza kell utaznia, 
sürgős kihallgattatását kérte a vizsgálóbírótól. Ä! 
vizsgálóbíró ki is hallgatta az önként jelentkező ta­
nút, daczára annak, hogy akkor még „A Nap" szer­
kesztősége nem jelentette be dr. Lengyel Zoltánt 
szerzőül. Ez a vallomás csak akkor került nyilvános­
ságra, mikor a képviselőház mentelmi bizottságához 
kerültek az iratok. Ekkor a „Magyar Estilap" 1907, 
február 9-én megjelent számában „Mentőtanu retour« 
jegygye!" cz.im alatt vezérczikket irt a merániai 
Braun Móricz tanú kihallgatásáról. Többek között 
ezt irta : „Es ha Braun Móricz megesküszik, azt el 
lehet hinni. Ezután ne merjen senki ötszáz aranyat 
lgérni egy olyan embernek, aki ártatlan és pedig 
azért ne, mert rögtön megjön retour-iegygycl Braun 
Móricz és kijelenti, hogy 6 ezt olcsóbban megcsi­
nálja“, Braun Móricz e közlemény, miatt rágalmazás!
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saitópőrt indított, amelyet ma tárgyalt a büntetőtör- 
vényszék dr. Makucz biró elnöklete alatt. A tárgya­
láson a meg nem ielent panaszost dr. Bonta Károly 
ügyvéd képviselte, a vádlott Nagy Endre hírlap­
írót dr. Lengyel Zoltán védte. Nagy Endre elmondta, 
hogy az inkriminált czikkel egyáltalában nem volt 
rágalmazás! szándéka, csupán Braun Mór illetéktelen 
és szokatlan szereplését akarta kifigurázni. Azonban, 
ha a bíróság mégis rágalmazásnak minősítene a 
ezikkben foglaltakat, kéri erre nézve a valódiság 
bizonyításának megengedését. A bíróság el is rendelte 
e«t egyúttal azonban felszólította a feleket, hogy 
nem volnának-e hajlandók kibékülni. Miután ettől 
egyik fél sem tartózkodott, Nagy Endre sajnálkozó 
kijelentésévé! véget ért az ügy.

S Kihívás a párbajra. Együtt mulattak egy tápió- 
bicskei vendéglőben a parasztlegények, amidón egyi­
kük, Cseh Venczel kötekedő kedvében egyre bir­
kózni hitta Gzur Ferenczet. Ez nem fogadta el a ki­
hívást a dolog azonban nagyon boszantotta s esti 
10 óra tájban lesbe állott a korcsmaajtónál s mikor 
Gseh Venczel tántorgó léptekkel kijött, botiával ha­
talmas két ütést mért a fejére. Az ittas ember nyom­
ban összeesett s másnap meghalt agyszélhudés kö­
vetkeztében. A pestvidéki e.sküdtbiróság Verebély 
táblai biró elnöklete alatt ma tárgyalta ezt az ügyet. 
Az esküdtek marasztaló verdiktje alapján a bíróság 
Gzur Ferenczet 3 évi fegyházra Ítélte. Az Ué.et iog- 
erős. ______ ____________ __ -

KÖZGAZDASÁG.
A bankok kartefle. Már megírtuk, hogy a fővá­

rosi bankok tanácskozásokat folytatnak egy kondi- 
czió-karte! létrehozása czéllából. A tárgyalások any- 
nyira előrehaladtak, hogy most már csak az iránt 
folynak a tárgyalások, hogy a vidéki szervei a bu­
dapesti pénzintézeteknek miként vonhatók be a kon- 
diczió-kartelbe. E czélból a Magyar Általános Hitel­
bank mind a 11 vidéki fiókjának vezetőit a múlt hé­
ten Budapestre rendelte, hogy a kondiczió-kartelt és 
annak a vidéken való alkalmazását megvitassák. 
Hosszas és beható tanácskozás után megállapították, 
hogy a Hitelbank fiókjainak túlnyomó többségénél a 
kondiczió-kartel alkalmazható és csak néhány kevés 
fióknál vannak némi nehézségek, amelyek azonban 
minden valószínűség szerint elhárithatók lesznek. 
Azok a többi nagy pénzintézetek, amelyeknek vidéki 
fiókjaik és affiliált intézeteik vannak, hasonlóképpen 
fognak eljárni s igv a budapesti pénzintéze­
tek kondiczi ó-k artelje rövid idő múlva 
meg lesz kötve. Az eddigi értekezleteken, ame­
lyeket a budapesti nagy pénzintézetek e tárgyban 
folytattak, abban történt elvi megállapodás, hogy a 
debet-ben fizetendő kamatok, valamint a nevezete­
sebb bankszolgálatoknál szokásos jutalékok minimu­
mát megállapítják, de a betétek és hitelezők kamat­
lába tekintetében függetlenül és szabadon intézked­
hetned n bankok.

A budapesti áru- és értéktőzsde iizletórál. A bu­
dapesti áru- és értéktőzsde ma tartott ülésében el­
határozta, hogy az eddig szokásban volt délelőtti 
és délutáni iizletórák helyett a gabonatőzsdén az üz­
let lebonyolítására jttnius 15-től augusztus végéig pró­
baképpen a helyiségeket csak délelőtt 10-től délután 
%2-ig fogja nyitva tartani. A tőzsdetanács augusztus 
15. és 25. közötti időben ankétet fog egybehívni, me­
lyen előterjesztetik a próbaképpen megkísérelt uj 
tőzsdeidö tekintetében tett tapasztalatokat és az an­
két tanácskozni fog afelett, vallon az u! tőzsdéidé ne 
állandósittassék-e végképpen.
\ A' tátrai fürdők ul kézben. Mint értesülünk a 

a tátrai fürdők — Tátralomnicz és Csorbató — leg­
közelebb hérlőgazdát cserélnek. E fürdőket eddig 
ugyanis a Nemzetközi Hálókocsi R.-T. bérelte ótven 
évre az államtól. A társaság azonban az elért üz- 

i let! eredménynyel ninc.len megelégedve, miért is a 
bérlettől szabadulni akar s ez ügyben már tárgya­
lásokat is folytat egy konzorcziummal.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Kara- 
guly László, bel. ezég, Nagyvárad; Kovács Mór, Kis­
újszállás.

A Kőbányai Oöztéglagyár Társulat osztaléka. A
Kőbányai Oöztéglagyár Társulat igazgatósága a 
legközelebb tartandó közgyűlésének javasolni fogja, 
hogy a múlt évi tiszta nyereségből ez évben ö t v c n 
korona osztalék fizettessék a múlt évi 
negyven korona ellenében. 1901-ben 20, 1902-ben
16, 1903-ban 16, 1904-ben 25, 1905-ben 40 s 1906-ban 
szintén 40 korona osztalékot fizetett.

A Folyamhajózási részvénytársaság mérlege. A
Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózás, Rész­
vénytársaság igazgatósága ma tartott ülésében álla­
pította meg véglegesen a társaságnak a kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter által felülvizsgált es jóvá­
hagyott 1907. évi mérlegét. A közgyűlésen, melyet 
e hó 30-án. délelőtt 10 órakor fognak megtartani, az 
igazgatóság 1.000,771 K 54 fillér leírását, 8,542 K 60 
fillérnek a biztosítási alapra való fordítását, továbbá 
az ezek után fenmaradó 418,665 K 97 fillér tiszta nye­
reségből az elmúlt üzletévre részvényenként 8 ko- 
róna, vagyis 4% osztalék kifizetését fogja inditvá- 
nyozni.

Magánczégböl — részvénytársaság. A Gácsi 
gyapjúszövet- és finomposztógyár Stricker Edéné 
ezég legutóbb családi részvénytársasággá alakult át: 
„Gácsi Gyapjúszövet- és Finomposztógyár Részvény- 
társaság“ ezég alatt. A részvénytársaság alaptőkéje 
1,600.000 korona, mely 2000 darab egyenként 800 ko­
rona névértékben teljesen befizetett névre szóló rész­
vényből áll. A közgyűlés által megválasztott igazga­
tóság taglal: dr. Schmidt József elnök-igazgató, Me­
ri,ígér Lipót alelnök, dr. Gellért Sándor, dr. König 
Vilmos és Kramer Henrik. Az uj ezéget már be is 
jegyezték.

Szomorú statisztika. A m. kir. központi statisz­
tikai hivatal ma tette közzé a magyar szent korona 
országainak f. évi Április havi külkereskedelmi for­
galmára vonatkozó adatokat. Fz adatok szerint be­
hozatalunk értéke az előző évi 466.8 millió koronával 
szemben ez év január.—április havában 498.6 millió 
korona volt s ebből 379.4 liillió korona Ausztriából 
való behozatalunkra esik. Kivitelünk az 1907. é\ i 
439,8 millió koronához képest 8 millió koronával 
csökkent és értéke az 1908. év első négy havában 
431.7 millió korona volt. mely összeghez Ausztria 
307.5 millió koronával járult. A z 1908. év négy 
első hónapjában árumérlegünk tehát 
összesen 66.9 millió. Ausztriával s z e m- 
b e ii pedig 71.9 millió korona behozatali 
többletet tiintet fel. E szomorú összegben 
behozatalunkban legnagyobb értékösszcggel 
a textilipar kész gyártmányai szerepelnek. Ezen áruk 
behozatali értéke a f. év első négy hónapjában 12°.5 
millió koronát tett s ez összegben Ausztria nem ke­
vesebb, mint 126.S millió koronával részesedik. Leg­
fontosabb kiviteli czikkeink ezúttal is a/gabona- 
nemiiek és a liszt. Az utóbbiból január—április havi 
kivitelünk 49.4 millió koronát tett (1907-ben 62.5 mil­
lió koronát), amiből 44.5 millió korona crtékii Ausz­
triába szállíttatott, összes gabona-, lisztnemiiekböl, 
hüvelyesekből kivitelünk 127.7 millió koronát tett, ké­
re k e n 35.4 millióval maradva a múlt év 
január—április havi kivitel értéke mögött. A vagó- 
és igásállatok kivitele az előző év négy első havá­
nak eredményéhez képest emelkedett s 52.2 millió 
koronáról 62.7 millió koronára szállott fel. Az emel­
kedés legnagyobb a sertéskivitelnél : 6.7 millió ko­
rona s ezenkívül még lóki vitelünk 1.5 millió koroná­
val, ükörkiviteliink 2.4 millió koronával nagyobbo­
dott. mig tehén- és bikakivitelünk valamivel csök­
kent.

Bankok a Fehérvári-uton. Csak a napokban ir­
tuk meg, hogy a Valuta-Bank a Fehérvári-ut 19. 
szám alatt fiókot nyitott, amely már meg is kezdte 
működését. Az egyre impozánsabban fejlődő Febér- 
vári-utat és környékét — amint látszik — a bankok 
igen jó területnek tartják, legalább erre vall az. hogy 
az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
szintén fiókot nyit a Fehérvári-ut 1. szám alatt — 
Ezeken kívül a Jobbparti Hitelbank mint szövetkezet
— amely legközelebb részvénytársasággá alakul át
— szintén a Fehérvári-utra helyezi át üzleti helyi­
ségét.

A Kereskedelmi Testület közgyűlése. A Buda­
pesti Kereskedelmi Testület e hó 4-én délután négy 
órakor tartja rendes évi közgyűlését.

A sólnség ellen. A múlt évi nagy sóhiáity arra 
bírta a hazai közgazdasági testületeket, hogy a ke­
reskedelmi minisztériumnál sorra lépéseket tegye-
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nek' a kellő előkészületek megeitése érdekében. X 
múlt évi súlyos tapasztalatok alapján a sóhiány ré­
métől valósággal retteg a hazai kereskedelem. Eré­
lyes és határozott hangon jut kifejezésre ez a ret­
tegés az összes hazai kerekedd mi és ipar. 
kamarák évi jelentéseiben, melyek cpp mostaná­
ban érkeznek be a kereskedelemügyi minisztérium­
hoz s amelyeknek a sóhiányra vonatkozó részeit 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter in­
tézkedése folytán sürgősen átkiildik a pénzügymi­
nisztériumba. - Ugyanez az ügy indította a Fü- 
- 2 g r- és Vegyeskereskedők Országos
Egyesületét is arra, hogy a hazai kereskedelem 
körében informativ adatokat gyűjtsön e tárgyra vo­
natkozólag. A beérkezett adatokból nyilvánvalóan 
biztosra kell venni, hogy a közelmúlt évek őszi 
évadja folyamán a sószállitás kórül ta­
pasztalt kínos állapotok ezidén is meg 
fognak ismétlődni, sőt az Államvasutak há­
lózatán folyó és még fokozódó építkezések követ­
keztében — még ha középtermés lesz is csupán — 
ez év őszén is általában nagy vaggon. 
hiányra kell elkészülve lenni. Nehogy, 
pedig ez a vaggonhiány miként tavaly, ezidén is or­
szágos sóinséggé fokozódhassák, a fentnevezett or­
szágos egyesület nevében dr. Vázsonyi Vilmos 
oiszággyülési képviselő, mint egyesületi elnök tér- 
jedelmes felirati előterjesztést intézett a pénzügy­
minisztériumhoz, melyben a fenyegető sóhiányra jó- 
előre felhívja a minisztérium figyelmét és sürgeti a 
szükséges óvóintézkedéseknek teljesítését, nevezete­
sen ama tartaté k-s ókészleteknek az or­
szág minél több pontián sürgősen való gyűjtését és 
szervezését, amelyeknek létesítését Wekerle Sándor 
miniszterelnök az ez ügyben történt parlamenti fel­
szólalások alkalmával a sóhiány elkerülése érdeké­
ben ismételten kilátásba helyezte.

Fllloxera-zárlat. Szeben vármegye szászsebes! 
járásába tartozó Alsópián községe szeleiben a 
filloxera jelenléte megállapittatván. nevezett község 
határát a földmivelésügyi miniszter zár alá helyezte.

Toluay Kornél Igazgatóságai. Ismeretes, .hogy a 
Hitelbank Tolnay Kornél a Részvénytársaság Villa­
mos- ős Közlekedési Vállalat r.-t. igazgatójává ne­
vezte ki. Az ui igazgatót most. egymásután azok a 
vidéki vállalatok is beválasztják az igazgatóságba, 
amelyek a társaság kötelékébe tartoznak. így leg­
utóbb a Koloszvári Közúti Vaspálya Társaság, a Pc- 
esi Villamossági r.-t. és a Nagykikindai Villamossági 
r.-t. választotta be igazgatóságába Tolnay Kornélt.

Nyári tanfolyamok a Technológiai Iparmuzeum- 
han. A Technológiai Iparmuzeum a magyar kisipar 
fejlesztése érdekében az év folyamán több iparos- 
tanfnlyamot rendezett. Az igazgatóság látva ezeknek 
üdvös és szembeszökő eredményét, Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter rendeletétől támo­
gatva, a jövőben nagyobb erővel lát a dologhoz. A 
kereskedelemügyi miniszter felszólította az igazgató- 
ságot, hogy tanfolyamait a nyárra is terieszsze ki 
és ezeknek vázlatát mutassa be. Jelenleg folyamat­
ban van még a szűcsök, szappaniparosok, nöiszabó- 
nmnkások és férfikonfekeziósok tanfolyama, de a 
nyári hónapokban még külön pótló, illetőleg ismetlo- 
tanfolyamokat fognak tartani az összes ipari tan­
folyamokon.

Változások szövetkezeteknél. A Kölcsönpénzrtár 
Szövetkezet legutóbbi közgyűlése dr. Rónai Mihálxt 
és Steinfeld Simont beválasztotta az igazgatóságba. 
— A Fővárosi Kölcsönbank m. sz. Chorin Jó­
zsef, Freund Izsó és Havas Mór igazgatósági tagok­
nak ebbel! minőségét a czégbiróságnál törölte. — A 
Korona Takarék- és Hitelszövetkezet igazgatóságából 
kilépett dr. Bakonyi Samu és helyébe beválasztatott 
Kaszanyitzky Andor.

Az Erzséhet-gozmalom igazgatói. Az Erzsébet- 
gözmalnm társaság legutóbbi közgyűlése az elhuny t 
Kohner Zsigmond s a leköszönt Herzfeld Frigyes 
igazgatósági tagok helyett beválasztotta XX cisz Fii- 
löpöt, a Pesti Magyar Keresk. Bank igazgatóját és dr. 
Kohner Adolfot, kiknek ebbéli minőségüket már a 
czégbiróságnál is bejegyezték. — Itt emlititik egy­
úttal, hogy a tegnap megtartott rendkívüli közgyűlés 
az. igazgatóság által előterjesztett nlapszabályitiódo- 
sitásokat elfogadta.

Amerikai jéggel hütött étterem

Aczél Gambrieius Nagyvendéglője
! .£MI . Ebéd Table d’HgJe„egfoz.nyálon /lyitya.
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A Kanczcr-félo ólomgyár r.-t. felszámolói. Meg­
írtok. hogy a Kanczer-féle ólom- 6s ónárugyár rész­
vénytársaság telszámol. A legutóbb tartott közgyű­
lés a felszámolást kimondotta s egyszersmind dr. 
Rosenberg Gyulát, dr. Mattekovits Sándort, dr. 
Mann Adolfot és NesznVly Lajost megválasztotta fel­
számolókul.

Forgalmi akadály a Száván. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesüléshez érkezett jelentések szerint 
tudvalevőleg Sziszekig hajózható Száva folyón leg­
utóbb Sziszektől néhány kilóméternyire, a Kulpa 
to-kolatánál nagyobb homokzátony képződött, amely 
teljesen meggátolja a teherszállító hajók tovább ju­
tását. aminek folytán a napokban több uszályvontatíá 
gőzös kénytelen volt a zátony előtt horgonyt vetni 
és a nagymennyiségű rakományt költ*ég '
időveszteség árán a czapragi part rakodójára kifuva­
roztatni. Az 0. M. K. E. ennek folytán sürgős elő­
terjesztéssel fordult Darányi Ignácz földmlvelés- 
ügyi miniszterhez.

Gróf Zselénszkl fatelepe Aradon. Az aradi keres­
kedők között megütközéssel fogadják' a kereskedelem 
ellen időközönként kirohanást intéző gróf Zse- 
lénszki Róbert újabb vállalkozását. Az üzletalapltó 
gróf fake^eskedést nyit Aradon s igy 
akarja a zimbról és gurahonczi erdőségeinek fa­
anyagát a közvetítők kizárásával a fogyasztók ren­
delkezésére juttatni. A grófnak e nagykiterjedésü 
erdei igen jó tűzi- és épületfát szolgáltatnak, ami­
nek értékesítését a szállítás megdrágulása meglehe­
tősen megnehizetette. Ezért jutott most a gróf arra 
a gondolatra, hogy fatermésének eladását uradalma 
közvetlenül végezze. A városi hatóság már meg is 
tartotta a telepengedélyezési szemlét s a faüzletet még 
a héten megnyitják.

Az aradhegyaljal szőlők veszedelme. Egyik ne- 
tneshor-termő hegyvidékünket. Arad-hegyaliát u 
szólöbetegség fenyegeti. Mint értesülünk, a heKVaba^
szőlőkben a virágzás előtt f0rt<?cskék yjlá
tak A bajt a múlt héten fedezték tel. Világos. 
Mu'szka-Magyarád és Pankota szőlőbirtokosai a mi­
nap észlelték, hogy szőlőikben a tűrtök nagyobb te­
rmeteken még virágzás előtt összeaszaiódnak és a

ÍSV“’,"
»hhan a véleményben vannak, hogy a fürtok szára 
nak bőrére valamiféle penészgomba fészkelte be ma­
gát Ez a vélemény azonban alig állhat meg, mert3 
szakemberek szerint e:z a penészgomi« csak a vü g- 
zás után. a félig már kifejlődött szőlőszemei.
lép fel.

A magyar Iparieilesztés osztrák szemű végén
,zve. Kossuth Ferencz iparfejlesztési politikáiét 
thető keserűséggel fogadják oda át a Lajtán túl. 
Inden egyes alkalmat megragadnak arra, hogy lé­
niák azt. A sok bizakodó beszéd mögött azonban 
eglátszik, hogy mégis csak télnek attól, hogy lesz 
larunk nekünk is. Elakarják zárni tőlünk az osztrák 
ikét. így például az osztrák iparosok központi szövet­
igének vasárnap B é c s b e n tartott ülésén is történ- 
>k Ilyen értelmű kijelentések. A gyűlésen Fiedler, 
íarket, Qeszmann és Derschatta miniszterek, vala- 
,int számos főrendiházi tag és képviselő volt leien.
. gyűlésen dr. Lidit birodalmi képviselő ismertette 
kereskedelmi politika föladatait és a vám- és keres- 

ledelmi szerződések lejártáig és e lejáratra való te- 
lintettel a czéltudatos munka szükségességét lian- 
roztatta. A Magyarországgal való kiegyezés meg­
vitatásánál, melyben Ausztria számára nagy 
I a z d a s á g i hateznot lát, a magyar kereskede- 
em- és iparpártolást birálgatta és utalt egyúttal 
i magyar kereskedelemügyi minisztérium emlékira­
tára és azt vélte, hogy a kellő munkaerő és 
tőke hiányában tulnagy konkurrencziáról egy­
előre nem kell tartani. Óva intett azonban minden- 
kit nehogy az osztrák iparosok és az osztrák tőke a 
magyar ipar megteremtésére adják magukat és bele- 
menjenck a magyar kormány részéről nyújtott csali- 
lekbe. Intette a kormányt, nehogy az agrár befolyá- 
Bóknak engedjen, a Balkán-államokkal kötendő ke- 
reskedelmi szerződéseknél, pártolta a vasutügy reor- 
ganizáczióját, a Du.ia-odera-csatorna építkezésének 
megkezdését, elitélte az iparra és kereskedelemre

Reqqelizés előtt fél pohár
Schruldíhaner-léle

■•eenaleta •»!*« áltfáa
ém —

háramló károkat a kincstári adópolitikában és feite 
Keléseinek értelmében határozati javaslatot nyújtót 
be, melyet egyhangúlag elfogadtak.

Az Élet- és járadékbiztosító közgyűlése. A Ma­
gyar Élet- és Járadékbiztosító In ézet mint szövet 
kezet, május hó 31-én tartotta gróf Széchenyi A adár 
clnőklése alatt évi rendes közgyhiését. Elnök a légy
könyv vezetésére felkérte dr. Jeszenszky Istvánkír;
közjegyzőt, a jegyzőkönyv hltelesi ésére Tabödy Jó 
zsef cs. és kir. kamarás, miniszteri tanácsost és • 
Kovács Gyula udvari tanácsost. A nagy s • 
megjelent tagok örömmel vették tudomásul az igaz- 
catóság és felügyelő bizottság jelentését, melyből ki 
cmeUük a következő tételeket: A szövetkeze nek 
1907. év végén volt 8128 tagla kiknek öjszb ztosl- 
fásai 17 958.902 koronát képviselnek. Az évi diibeve 
tel 817:176 koronát tett ki. 68 esetben 97.924 koronát 
fizetett ki előfordult halálesetekért. A rendes és 
rendkívüli tartalékok bőséges dotálása után fenma-
radó nyereséggel a részie^ek e. szamu sze vénya
=i%-kal váltia be a szövetkezet A biztosított tag 
m3 évi csoportja szintén 5% osztalékban részesül.
A megejtett választások eredményekép me^álasz- 
tattak elnökül gróf Széchenyi A,a^r. a,cl^ l Króf 
Török József v. b. t. t. Az igazgatóságba báró KuaÄätu ,r»,
Vargha Sándor vezérigazgató, dr. ?,
az intézet jogtanácsosa, (uj) hat ismét
választmány lelépő taglalt megválasztották ismét.
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sÓbIM, valamint az esés* tisítikarimk a szak- 
szerű, eredményes vezetésért.

A Magyar Villamos Erőátviteli r.-t. Bókja. A 
Magyar Villamos Erőátviteli és Világítási Részvény 
társaság - amint értesülünk - Szászsebesen fiókot

létesített korona-értékÜ záloglevelek ki­
sorsolása A Magvar Jelzálog-Hitelbank 4%-os 65 
éves korónaértékü zálogleveleinek az 19» iunmsi 1-én
történt sorsolása alkalmával a ko.vetkezö *f7987 

nttAk ki u m.: 8 darab 10.000 koronás: 661 1987
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U Pénzvaii'-

Banknál. ....
Elkészült e szeszadótörvényjavaslat. A múlt hó- 

ban tartott szeszankét-tanácskozmány alkalmával dr. 
W e k e r 1 e Sándor pénzügyminiszter azt az ígéretet 
tette az érdekelteknek, hogy az ul szeszadótörvény- 
javaslatot még a parlamenti szünet eiőtt _ be fogja 
terjeszteni. Mint értesülünk, a pénzügyminisztérium- 
ban már elkészültek az uj szeszadótörvénytervezet 
munkálataival s a pénzügyminiszter a törvényjavas­
latot előreláthatólag még e hét folyamán be fogia 
terjeszteni. A parlament le Is fogia tárgya In a « - 
vényiavaslatot azért, hogy a szeptember elején kez­
dődő főzési idényre az életbeléptethető legyen. Az uj 
szeszadótörvényi?vaslat, mint már megírtuk, a szesz 
adóját hektotiterenkint liarmincz koronával emeli, ez 
az emelés előreláthatólag a szeszfogyasztás csökke­
nését fogia maga után vonni.

Az összeköt« vasúti híd kibővítése. Dr. Hegyes- 
haimv Lajos osztálytanácsos vezetése a at a na- 
nokbnn történt az összekötő vasúti hídnak koziga 
ga£ bejárása abból az alkalomból, hogy az ui be- 
ruházási törvényjavaslat alapián a híd kibővítését 
is tervezik. Hat millió korona költséggé két u sin-
pi„ lógnál, fekletni. kotry . fokozott forgalmi kö;
vptelménveknek a jövőben a vasuti híd is megfe 

t ,d nn A közigazgatási bejáráson az államvas- 
55 Ís 'a főváros képviselőin kívül még a földml- 
velési és hadügyminisztérium képviselői résztvette . 
Egyetértő megállapodás lőtt létre arrag nézve hogy 
a tervezett építkezés kivitelére nézve a kiküldőt 
szakemberek között egyetértő megállapodás jött

16tr Török sorsjegyek húzása. 300.000 frankot nyert 
aí 1,380.768. 25.000 frankot az 1,862.949, 10-10.000 
frankot a 42.380 és 867.888 számú sorsjegy.

Az „Apollo“ közgyűlése. Az „Apollo“ kMat
finomitógyár részvénytársaság nagyenyedt Enyedl 
Béni elnöklete alatt ma tartotta tizenharmadik rert 
des közgyűlését. A lefolyt üzletévben eWttiszti 
nyereség a múlt évi nyereségáthozattal együtt öS» 
szesen 1 199™44 K 68 f A közgyűlés elhatárolj* 
hogy ebből az összegből 500.000 K 10%-ososztalék 
fizetésére, 412.483 K 64 f. kDlö"bi 
javadalmazására fordittassék és 
javadalmazások levonása után fenmaradó 19L400 K 
32 f. uj számlára vitessék át. A szelvén^ folyó g
június hó 1-161 kezdve a MaSyar .Agrá£* éJi/kfa* 
bank Részvénytársaság pénztáránál f zetlk kk ,A* 
igazgatóság előterjesztéseit egyhangúlag elfogadtál 
a közgyűlés és az igazgatóságnak, valamint a fel­
ügyelő bizottságnak a felmentyényt megadta. A tel 
Ugyelő bizottságnak megbízatása az idénlefrY“£ 
meg választ attak: Zachár Gyula, barwavári OT- 
mann Pál dr., Szántó Frigyes, dr. Oberschall Pál és 
Tedesco Armin.

Az Ipartörvényjavaslat második része. Az ipar
törvényjavaslat második része — hir szerint — m r 
teljesen elkészült a kereskedelmi minisztériumban.
A terjedelmes munkálat most végső revízió végett 
Szterényi államtitkár előtt van, aki rövidesene1“* 
szül ezzel a munkájával, úgy, hogy az Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter jóváhagyása után 
legkésőbb iunius hó 15-ig megjelenik és ugyanazon 
a módon fog az érdekeltség körébe eljutni, mint

32 ASÖ4%-os'rO éves koronaértékü záloglevelek ki- 
sorsolása A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4%-os 0
éves koronaértékü záloglevelinek 1908. iunius i en

.«..«»■ fs rbtr kSS
huz,attak ki, u. m.. 1. s°™zal_ atn 939C, ion 136 158, 228, 302, 457, 472, 545, soy, yov,
TS Kif s STÄ
sl S -£ « z Z %

Q/xqn o?íí4 1 darab 500 koronás. Sz.

mitoló- és pénzváltóbanknál. v«rris
A Honi Ipar“ iunius elsei szama V o r o s 

Lásztóná’k a Vacuum Oil Comp, főtanácsosának 
nyilatkozatát közli a petroleum-harczról. Kozl^ to­
vábbá a munkaadó központi alapszabály 
Kammer Benő kereskedelmi tanácsos, az ipaiW 
tolls' akadályairól, Molnár Zsigmond, a prágai ki­
állításról irt czikket. Érdekes ^öf e^n^etről ä 
lünk még e számban a kereskedelmi budgetroi, a 
vasuti beruházásokról, a munkások terrorizmusáról. 

Villamosok forgalma. A budapesti közúti vaspálí 3

bevétele: a múlt év május havában L016.827 korona 
Az összbevétel január elsejétől május Sl-.g ^SlO.OS, 
korona volt, a múlt év liasonszakában 3,985.769 ko 
rónára rúgott - A budapesti villamos város, vasút 
észvénvtársaság vonalain ez év május havában ósz- 

szesen 523.061 korona bevétel éretett el. A mű t év 
. .. a bevétel 498.674 koronát tét;

ki ' A folyó évi január elsejétől az összes bevétel 
2,337.886 koronára rúgott a múlt év ugyanazon • 
szakában elért 2,135.940 korona bevétellel szemben 

A Leánykiházasltó Egylet torgalma. Az =,*. 
Leánykiházasitó Egylet, mint szövetkezet Gyermek^ 
és Életbiztosító intézetnél május havába ■ 
korona értékű biztosítási ajánlat nyujtatott be és 
1,377.900 korona értékű ui biztosítási kotv ny 
tatott ki Biztosítási összegek fejében 110.974 k"r0 
R4 fillér fizettetett ki. 1908. január 1-tol május 31-éig
bezárólag 7,944.500 korona értékű bizt°A‘táSI

.1 i.ii Up ác 6 794 400 korona értékű uj biz-oSitáys Uk tvény ÄSS ki. Biztostiási összegek 
fejében a folyó évben 651.378 korona és az intéz 
fennállása óta 13,049.263 korona 91 fillér fizette
tett ki.a'z Adria tengerhajózási r.-t. gőzösei közül vasár- 

Kálmán Király Rouenból, a Ezent László Mar- 
seillcbóJ Fiúméba indult, a Mátyás Király Marseille- 
bői Fiúméba érkezett.

„VALUTA“ erszBifi
orv darab bőrből ttősíilve än 

1 korona kiz&rólag

Ciól/nlu11 böröndösnél„oZBKBIy VH.9Rák6oi-ut4.^
. Ar1esry*élt lr-crven

ai elrontott gyomrot 
8-8 óra alatt tel. 
joeen rendbe hona
Kla er»« 40 nn*r. 
■Agy ttTee eo ou*r
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DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete Elefctromagneaea ny*gy»*£f
Budapest, IV. KároIy-körnt24. sz. I. em. Lift

Telefon 102—89.
' Gfógytényeacők: 

étoktromágnesee gyógy!- 
'• tás.
Iflnlge* sugarakkal való 

keaelős.
Magas feszültségű áram* 
' mai való kezelés(Arson- 

vallsatio).
ICék fónynyel való kezelés, 
Villamos höfOrdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfördók. 
Villamos massage (Vib- 
1 ratio).
Halván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
V Főbb javallatok! 
általános Idegesség (neu- 

laslhenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—ll-ig. d. u. 2—6-lg, <,
CeioUs egész nagon at — — Kívánatra grosgaktiti

TŐZSDÉK.

1

addig Ida voltl

•doggyengeség! állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
Idegfájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelősorradás (tar

bős.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés, 
Kőszvóny és csuz (Rheil. 

ma, hugysax'as lerakodás 
sok, izületi és csohtbe. 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhlst 

ozukorbaj, vírssegenyséfi 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegságek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

BUPAFESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

qhonafözsrie.
Budapest. Junius 1.

A kánikulai hűség folytán ma nagyon megszilár­
dult a tendenczia. Az októberi terminusok mindjárt 
kezdetben 10 fillérrel magasabban indulván, a forga­
lom folyama alatt még további 6—S fillérrel emelked­
tek. Különösei» az októberi zab iránt nyilvánult na­
gyobb érdeklődés és ezen czikknél az emelkedés 20 
fillért tesz ki. Azt mondják, hogy a zabtermő vidéken 
egyáltalán kevés volt a csapadék és most meg a rend­
kívüli meleg időjárás még jobban megakasztja a zab 
fejlődését. A spekuláczió tehát az októberi zabot fa­
vorizálja, kész zabot azonban nehezen lehet eladni. 
Készbuzában ma is tétlenség uralkodott. Mindössze 
4000 mázsa talált elhelyezést és az árak — tekintettel 
az emelkedő határidöpiaczra — 5—10 fillérrel javul­
tak. A többi czikk ára nem változott.

FJadatotl:
Búza. Tisza vidéki: 500 mm. 78 k. 23.40 K, 300 

mm. 77.5 k. 23.20 K, 100 mm. 77 k. 23.20 K, 1300 
n 76.8 k. 23.50 K.

Fejérmegyei: 600 mm. 78.5 k. 23.05 K.
Pestvidéki: 300 mm. 77.5 k. 23.20 K.
Bácskai: 850 mm. 75 k. 22.85 K.
Rozs. 500 mm. 20.— K, 150 mm. 20.— K. kész- 

pénzfizetés mellett, paritás.
Zab. 100 mm. 14.75 K. készpénzfizetés mellett.
Az árak 100 kgr.-ként koronákban értendők.
A határldőpiaczon köttetett:

ólelótt :
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Buzajim októberre 10.25, 10.38,10.35.10.38, 10.34. 
Rozs 1908. októberre 8.98, 8.99, 8.92, 8.98,
Zab 1908. októberre 7.07, 7.1G.
Tengeri 1908. júliusra 6.63, 6,65.

1 óra 30 petezkot zárulnak ■ 
októberi búza 10.34- 10.35 
októberi rozs 8.93— 8.94
októberi zab 7.12- 7.13
júliusi tengeri 6.64 — 6,65

Délután! forgalom.
Délután, daczára ujabbi hőemelkedésről szóló 

prognózisnak az irány valamivel gyengébb lett.
4 óta 30 perczkor zárulnak:

----------------------- 10.33-10.34
Rozs uj októberi -----------—-------- 8.92 — 8.93
Zab októberre----- ----------------- 7.13— 7.14
lenged júliusra----------------------- 6.63- 6.63
Tengeri 1909 májusra---------- — — 6.34 — 6.35

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 29-től május 31-lg.

Érkezeti: Elszállittatott:
Búza 18022 —

Rozs 5250 153
Árpa 232 —
Zab 5662 8893
Tengeri 24405 —

Liszt 102 30475
Korpa — 4648

Értéktőzsde.
A tőzsdén nincs üzlet s ennek’ — természetesen — 

a Itatása az, hogy az árfolyamok hanyatlanak. Szám­
ba vehető árfolyamkülönbözet mutatkozik ma az Ál- 
lamvasutnál, a Rimamurányinál és a Magyar hitel­
részvénynél, melyek némi kínálatra 2—3 koronával 
hanyatlottak. A járadékpiaczon is alig volt forgalom. 
A 4%-os magyar koronajáradék 93.40 koronával iu- 
tott forgalomba. A helyi piaczon elenyészően kevés 
volt az üzlet. Kötés volt az Erzsébetvárosi takarék- 
pénztár és a Magyar aszfalt-részvényekben. Az 
Osztrák hitel 631.— koronán indult, előbb 631.25-re 
javult, aztán 630.75-re gyengült. A Magyar hitel 
747.75 és 747.50 koronán volt forgalomban, Állam- 
vasút 687.50 koronás kezdő árfolyama 684.75-ig ment 
vissza. Forgalombakeriiit továbbá: Leszámitolóbank 
474.50—473.50 koronán, Jelzálog 437 koronán, Rima 
560—560.50 koronán, Közúti 553.50—553 koronán, Ma­
gyar koronajáradék 93.40 koronán. Hazai bank 275.50 
koronán. Salgó 577 koronán, Agrárbank 440 koronán, 
Szanatórium sorsiegy 7.85 koronán.

Elölözsdc.
ElŐtózsde Kedvlclcn.
Köttettek: Osztrák liitelrészvénx’ 631.25—631.—. 

Magyar hitelrészvény 757.75. Osztrák-magyar állam- 
vasút 687.50 685.56. Magyar leszámiloió-bank 474.25 
Közúti vaspálya 553.50-553.—

Déli tőzsde.
Oéli tőzsde gyenge.
Kötteiett: Osztrák hitelrészvénv 631.—. Magyar 

hitelrészvény 747 25—747.75. Osztrák-magyar állam-
vasul 685.---- 684 75. Rimamurányi vasmű 560,-----
560 50. Közúti vaspálya 552 50—553.75. Magyar korona­
járadék 93.40—93.45. Pesli magvar kereskedelmi bank 
33'5.—. Erzsébetvárosi takp. 197.—. Magyar Asztalt 
r.-t. 14°.—. Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.85.

Utótőzsde.
Köttetett: Osztrák hitel 631.——030.75. Magyar 

hitel 745.50. Allamvasuf 684.50—684.75. Végül maradt : 
Osztrák hitelrészvény 630.75. Államvasut 684,75.

korona, fótfe! vidéki 
11.60 -12. — korona,

JECSI GABONATŐZSDE.

Bécs, június 1. (Saját tudósítónk jelentése.) 
A forró időjárás miatt aggodalmak keletkeztek s igy 
az irányzat lavult, az árakat búzában, tengeriben és 
zabban 5, rozsban 10 fillérre! emelték, azonban üzlet 
nem mutatkozott, aminthogy a konzuin tartózkodása 
miatt eleve nem lehetett üzletre számítani. Az észak­
amerikai piaczok tegnapelőtt ünnep miatt zárva vol­
tak. az európai mértékadó tőzsdéken az árjegyzések 
alig változtak.

Jegyeztetett bnzn : tiszavidéki 12.15- 12.60 ko­
rona, mosoni 11.70 - 12.10 
11.60 12.15 kor., délivasuti 
marchfcldi 11.50 11.85.

l/f~rozs: tótfelvidéki 10.55 • 10.80 korona, 
csepeli 10.50 10.70 kor„ pest megyei 10.55- 10.80, 
déli vasul 10.50 10.70 korona, különféle magyat 
10.45- 10.70 kor., osztrák 10.40 10.60 korona.

Árpa : morvaországi 7.30 - 7.70 kor., march- 
feldi kor., bácsvidék! 7.50—7.90 kor.,
(ólfelvidéki 6.50—7.75 kor., csepeli —.-----,
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —_____— kor.,
tiszavidéki —.---- korona.

Magyar tengeri: régi 7.— 7.20, uj —.-----
—.— Korona, cinquantin 8.---- 8.55, uj —.----- .—
korona.

Magyar zab : selejtes —.---- .— kor., közepes
7.55 7.85 korona, elsőrendű 7,85 --8.10 kor., 
válogatott 8.10—8.45 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, junius í. Minthogy a külföldről kedvezőt, 
len jelentések érkeztek és államvasut! részvényekbe!, 
újabb eladásokat eszközöltek, a mai elötőzsde maga. 
tartása még kedvezőtlenebb volt és a spckuláczhj 
vezető-értékei is hanyatlásnak indultak. Petroleum, 
részvényekben újabb eladásokat eszközöltek. Az elő, 
tőzsde magatartása zárlatáig gyenge volt, csak ah 
pesl bánya részvények javultak kissé. A déli tőzsdén 
állandóan kedvetlen volt a forgalom. A spckuláczló 
vezető-értékeinek árfolyama alig változott,

11 órakor saruinak:
Osztrák hltelr. 630.75. Magyar hltelr. 748.50

Länderbank 442.—, Allamvusut 684.75----
Elbavölgyl vasul —, Déli vasul 133.—---- ---’
Alpesi bányatársulat 662.50. Rimamurányi — 
Májusi járadék 97.20, Magyar koronajár. 93.40 
Orosz érlék —Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.62.

1 órakor legyőztek:
Osztrák hitel 630.75, Magyar hitel 748.50 

Länderbank 442.50 Unlo-bank —, Államvasut 
685.—, Anglo-bank —, Bankverein —
Déli vasul 132.75, Gőzhajó-----, Alpesi hánya-
részvény 662.25, Májusi járadék —.—, Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 188.25, Német 
márka —, Elbavölgyl vasút —, Rima- 
muránvi —, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak 548.—. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —.

Bécs, junius 1. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papír-járadék 97.30, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116,50, 1860-as sorsjegy 
150.40 Osztrák hitelsorsjegy 460. - Angol osztrák 
bankrészvény 296.55, Bécsi Bankverein 521.50 
Osztrák-magyar bank 1735.— Déli vasút 132.75 
Dunagőzhajózásl társ. 1018.— Dohány rész. 410.50 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.60 Osztr. 
Lloyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.20 —99.10, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsiegy —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.25, Union-Bank 
540.75, Osztrák Länderbank 441.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 683.75, Elbevölgyi vasút 441.50, 
Alpesi részvény 657.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.90, Llpőtkohó 452.—, Töröksors­
jegy 187.25 Nyomott.

Bécs, junius 1. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.70. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 144.85, Magyar hitelbank részvény 
747.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 470.—, 
Rimamurányi 557.75, Magyar ezttkorlpar 1805.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 408.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.35, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. 93.40, Magyar nyer.-k. sorsjegy —, 
Kassa-Oderhergi vasutrészvény 369.—, Magyar jcN 
zálogbank 436,10, Magyar keresk. bank —------- _

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, Junius 1. (Tfizsdelclentés.) Az ti) héten, 
amidőn a tőzsdetörvény is életbelépett, gyönge volt 
a tőzsde alapirányzata, miután a hazai vaspiacz 
kedvezőtlen helyzete clkedvettenitette a spekulá- 
cziós köröket. Az üzleti tevékenység ezért általá­
nosságban szűk határokon belül maradt, bár az ár­
folyamok csak n százalék tört részeit vesztették. 
A forgalom csak a hánynértékek piaczán volt élén- 
kebb, amelyen az árfolyamveszteségek is nagy­
mérvű eladások nyomása alatt tetemesek voltak’. 
Amerikaiak és gőzhalós-részvények egészben meg­
lehetős ellentállóképességet mutattak. Járadékok kö­
zül, amelyek ma is megtartották néhány nap cl tt 
észlelt szilárd magatartásukat, csak oroszok mor­
zsolódtak le némileg. A készpénzpiacz ipari értékei 
túlnyomórészt gyöngülésre hajlottak. Mngánteszá- 
níltolási kamatláb S'Míí. Napi pénz MA %.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papit jára­
dék —.—, 4 százalékos osztrák arany járadék 4 1.90, 
osztrák hitelrészvény —Déli vasul 22.40, 
orosz bankjegyek 213.95, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.70, uisconto Commandlt 173.80, Dinamit- 
truszt 164.20, Harpenl 195.10, Unifikált török 
fáradék 95.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.10, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70, 
Magyar koronaiáradék —. , Osztrák-magyar
államvasut 146.70, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —.--, Alt. villamossági Edison 213.30, 
Gelsenkirchen! 187.10, Laurakohó 209 75. Gyenge,

<5 to

Chic“
-féle

Moat

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszeril, ízléses és olcsó,nyakkendőt

Sebők Gyula divatáruháza és kalap gyári raktára TSTképei* árie^ékeUénd.’

Nmry viasstékban »seb >n*t esebb 
mintákban kapható a ioltolMónai.

SSEMiBLí
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Frankfurt, (Zárlat.) junius 1. 4*2 százalékos 

papirjáradék 98 90, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 93.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.80,Osztrák hitelintézeti részvény 197.50, Osztrák­
magyar államvasut 146.80, Északnyugati vasút 
——, Bustiehradi vasul —, Londoni váltóár 
20.39, Bécsi Bankverein 131.—, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 77.20,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék 97.10, Magyar koronajáradék 93.25, Osztrák- 
magyar bank 124.60, Déli vasul részvény 25.80, 
Elbevölgyl vasút —, Bécsi váltóár 84.90. Párisi 
váltóár 81.20, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) junius 1. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút 
26.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 197.80, Osztrák-magyar államvasut 
146.50, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.—. Engedő.

London, junius 1. Angol consol S8rVi«.
Pária, junius 1. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94Í72, Oszlr. aranyjáradék 99.—, Magyar 
aranyjáradék 95.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 503.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.25, Déli vasul elsőbbségi kötv. 308.—
5 százalékos marokkói járadék 519.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—. 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 93.-, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.508.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 86.30. 4 száza­
lékos imifikáit török jár. 96.45, Török sorsjegy 
181.—, Török dohányrészvény 435.—, Osztrák föld­
hitelintézet -----.—, Osztr. Lähderbank 470. — , Ma­
gyar Jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1426, 
Banque Ottomane 725.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 38.—, Meridional vasul 691, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 511.—. Rio Tinto 16.08, Sucrerie d’Egypte 
28.—, Tula 224.—, Thomson Houston —. Urlkányl 
kőszén 154. Chartered 23.75. De Beers 287.-, East 
Rind 98.75, jagersfontein 87.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 57.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 129.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vas. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) ’ s, Csek Londonra 251.25. 
Magánkamaflá*' 7 Sz lárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

volt készlet 38280 drb., 1908. május hó 31-én 
lelhajtatott 846 darab, 1908. tnáius 31-én cl­
szállíttatott 323 darab, 1908 junius 1. napjára 
maradt készletben 38803 drb. A hízott sertésilzlet 
irányzala: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius 1. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radi 499 darab serlés, 3 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1055 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1554 darab sertés, 3 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1241 darab sertés, 3 darab
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
313 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 102----- 1C6 fillér, életsuly-
levonással ———— fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg------ fillér, életsulylevonással
----- ----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
——— fillérig, életsulylevonással 128—138 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —-------
fillér, életsulylevonással 132-142 fillérig, köny-
nyfl 220 kg.-lg------------ fillér, életsulylevonással
134-142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
felül 134-148, könnyű 140 -300 klgr.-ig-——
fillérig, élcfsulylevonással-------- fillérig. Belföld
süldő -----96 fillérig, horvát süldő-------- fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vasár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

az mm
Élet- és Járadék-Biztosító Társaság

magyarországi igazgatósága;
Budapest, VI. kér., Erzsébetjén 13. szám.
Az 1907. évtől kezdve uj,
a le ehre nezve nagyon 
kedvező biztosítási feltételek
léptek—díjemelés nélkül —

érvénybe.
Társasági vagyon 174 millió -------- ,
országban 2b,000.000 van elhelyezve. — Dl] könyvecskék 

kívánatra ingyen.

1908-ban B) oszlalckteive 
szerint a belizetett dijak ará­
nyában az évi dij 34.3°,o-ig
emelkedő nyereményoszta­
lék fizettetett ki készpénzben
korona, melyből

OUaVALASZTEKB 
KÉSZPÉNZ INT

RESZttTFlZETESRE
NDKIVŰUI OLCSOARON

KATÓ

EKhélAROKj
EÖTVOS-UTCM*. (András

COTVŐS-UTCA ír. (ANDRA3S 
ÓK tllOVBN.^ == TELEFON 82-

T, VI
mjeovz

Jiihvásár.
Budapest, junius 1. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 599 darab juhot. Árjegyzések ; 
elsőrendű ürü —-60 fillér kgr.-ként, vagy 46—48 
korona páronként, középminőségü ürü 50 - 52 fill., 
kgkent vagy 34 38 korona páronként, anyajuhok , 
44-48 fillér kgkénl, vagy 27-32 korona páron­
ként, kosok — fillér vagy---- — korona páronként,
Az irányzat lanyha volt, az árak 2-3 fillérrel kg.- 
ként csökkentek.

Bécsi vágómartiavásár.
St.-Marx, junius 1. (Saját tudósilónk le- j 

lefon jelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajlatott 2990 darab 
magyar 592 drb galicziai, — drb bukovinai, 101.1 
németországi, összesen 4595 darab szarvasmarha.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör 1-sö minőségű 74-78 fillér, .
kivételesen--------fillér, II. minőségű ** 72
lillér, III. min. 57-64 fillér, kivel. — - jj Jer. 
rralicziai hizóökör I-sö minőségű 77 — 78 filler, 
fi minőségű 72-76 fillér. 111 minőségű 68-71 
német hizóökör I. min. 84-92 fillér, kivételesen 
----- fillér, II. min. 74 83 lillér. II. minő­
ségű 68-72 fillér, legelő ökör 54-66 fillér, pa­
raszt ökör--------fül., bika 62-72 korona, kivétel.
-----------korona, tehén 56------ 78 korona, bivaly
46___ 54 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, junius l én. (Hivatalos bidósitásO 
Hízott sertésárak: Afágyat elsőrendű . ^ öreg 
liéz ínáronként 400 kilogrammon télül)----------... P&R ***** »te!“4Sr5S

fillér.fillér Közép (páronként
páronk11U11*320" ki 1 ogranmion felüli súlyban) 130 
132 lillér. Fiatal közép (páronklnt 25 —320 kil 
grammig (erjedő súlyban) 132—1J4 fillér. Könn 
(páronklnt 250 klgr-lg)

Kivonat a hivatalos lapból,
— Május 31. -

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Ur. liiügcl- 
baucr Árpád budapesti I—III. kerületi járásbirósági 
ioggyakornokot és dr. Ágoston Sándor budapesti V. 
kerületi járásbirfisági. dr. Vaisz-féle alapítványi jog­
gyakornokot a budapesti törvényszékhez, továbbá 
dr. Kőszegliy Lajos budapesti büntető iárásbirósági 
joggyakornokot és dr. Battlay Géza pestvidéki tör­
vényszéki, dr. Vaisz-féle alapítványi ioggyakornokot 
a budapesti büiitetőtörvéuyszékhez, dr. Pásztor Ernő 
budapesti „Vili—X. kerületi iárásbirósági ioggyakor­
nokot a pestvidéki, Katona Géza sátoraljaújhelyi iá­
rásbirósági és dr. Székely Ede szatmárnémeti tör­
vényszéki ioggyakornokot a szatmárnémeti törvény­
székhez jegyzőkké, Havas Gyula nyíregyházi tör­
vényszéki betétszerkesztő dijnokot a sárbogárdi já­
rásbírósághoz Írnokká: a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Makó Hermin okleveles tanítónőt a récsei 
állami elemi népiskolához 1908. szeptember 1-től szá­
mítandó hatályiyal rendes tanítónővé: a belügymi­
niszter Xávody Elemér, volt szolgaidról a belügy­
minisztériumhoz fizelésnélkiili miniszteri segédfogal­
mazóvá nevezte ki és föispáni titkári minőségben 
szolgálattételre Udvarhely vármegye főispánja mellé 
rendelte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Pástliy 
Sándor Ingosi .iárásbirósági jegyzőt a kecskeméti, dr. 
Bóléimul Andor lugosi törvényszéki jegyzőt a kisúj­
szállási járásbírósághoz; ,t vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Podliradszky Mária récsei állami tanítónőt 
a dévai állami elemi iskolához helyezte át.

Pályá/atok. A szemezi adóhivatalnál adóhivatali 
segédi, a kaposvári adóhivatalnál adótiszti, a tordai 
pénzügy igazgatóságnál pénzügyi titkári, a csaczai 
adóhivatalnál di.ias gyakornoki, a tusnádi járásbíró­
ságnál albirói, a homoiinai járásbíróságnál telekkönyvi 
átalakító dijuoki és a szegedi állami szemgyógyinté­
zetnél gondnoki állásra 2 hét: a budapesti VII. kor. 

i külső állami főgimnáziumban magyar-latin és latin- 
német. a budapesti Vili. kér. állami főgimnáziumban 
magyar-latin, a budapesti II. kér. állami tőreáliskolá- 

; ban latin-történelmi, a jászberényi állami főgimná- 
! /.himbán latin-görög, a pécsi áll. főreáliskolában 
I mennyiségtan-ábrázolóméi'tani. a dési áll. főgimná- 
I /hunban latin-német, a munkácsi áll. főgimnáziumban 
í magyar-német és latin-görög, a beregszászi áll. fő­

gimnáziumban merniviségtan-terniészettani, a makói 
áll. főgimnáziumban természetrajz-földrajzi, a nagy- 
kikindái ál. főgimnáziumban magyar-latin, a pancsovai 
áll. főgimnáziumban latin-görög, a zombori áll. fő­
gimnáziumban magyar-német, a szegedi áll. iörcál- 
iskolában magyar-latin és rajzolómértan-szabadkézi- 
rajzi. a nagyváradi áll. föteáliskolában magyar-né­
met, a szentgotthárdi áll. főgimnáziumban latin-gö­
rög, az erzsébetvárosi áll. főgimnáziumban rajzoló­
mé rtan-szabadkézi rajzi. végül a dévai áll. föreálisko- 
ló ha rí magvar-német és mennyiségtan-terniészettani 
tanszékre 3 hét: Geleieu (Borsod vármegye) postai 
ügynöki állásra junius 12-ig: a nagyszebeni áll. elme­
gyógyintézetnél géplakatosi állásra junius 18-ig. a 
budapesti törvényszéknél és a marosvásárhelyi járás­
bíróságnál szolgai állásra 6 hét; a székelyhídi járás­
bíróságnál irnokl állásra 4 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

kilo- 
yü

136-140 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronklnt ^60 kg fölüli súlyban)
fillérig, közép (páronklnt 240------- kilogramm
súlyban)-----—— fillérig.

bettéslétsidm! 1908. ívj május 30. napján "■’W M,.

Felelős szerkesztő:
fURIESZLAJOS 

Kiadótulajdonos
A £Ugyar Újságkiadó Sésivény^rsaiAg

Igazgató I Bptgde AUMLIUP ; " ^

Hogy lehet a beteg ember ismét egészséges?
UJ GYÓGYMÓD!

A modern orvosi tudomány leghíresebb vívmánya

Kataphorese gyógymód
foly-

Dr.

Rendkívüli gvógyhatósa a legsúlyosabb bánlalmaknát 
,-sOdalnlra méltóan érvényesül, hogy a biztos eredmények 
tán a tiszteletiül a betegségek gyökeres és teljes gyógyulása
fizethető. lóle/.ö kedvezményt azon belepek is igénybe ve­
hetik, i,k boáéra éveken át tartó betegségük vagy arak euyos 
kóvelkezménye! miatt a gyógyulásra már minden reményt feladtak. 
E korszakalkotó gyógymód hazámban egyedin

MITZGEK intéző* ében 

Aűdrássy-ut 51. szánt (Oktogon) I. emelet,
nyer alkalmazóét — Hitelesei kimutatható, hogy közöl 67 ezer 
beteg hunyta el teljes gyógyultan az intézetet.

9 Itthon osztályok a féri lak és nók t őszére, kblon gyogy- 
termek az idegbetegségek, Cnfortózós utékövetkezményei. el- 
cvenfült vagy teljesen elveszi lett íéitierő. impotentia, hátgerinc,- 
syoinor á. télbántalmak, külön vorslphilis es bármely súlyos 
„lobijainál, száj-, gége-, torok-, orr- szem- és lulbajok k non 
bugy-ivarazeivi bánlalmak, régi krónikus folyás 6s égési tüne­
teknél, vieelotzavarok, hólyag-, vcseban altnak, aranyérnél kü- 
lön a csűr-, Itószvény- és hlldósi állapotok, fejbántalmak és bor­
balok f/égvilágára. , ...Az intézőt, in oly pár all an "v^gyaikere réven világszerte 
mini egyik a legjobbaknak van elismerve, hazánkban mint spe-
uziátis szakintézet megkőzelithetutlen magasságban all, sot a 
külföldi gyógyhelyeket is messze túlszárnyalja, nnnpk legieuyo- 
ocbh bizonyítéka, hogy a betegeknél minden koczkazat mér more 
ki un zárva, miután bármely régi eredetű ayóqyithatatlarmak tar­
lóit bántalomnál is a tiszteletdijat teljes felgyógyulása után fizet­
heti a be(^* ;Usl a7 inL#.2ct csak személyes szakszerű alapos 

vizsgálat után fogad el. mely tehát a beleg személyes yieeJ®‘®" 
nosót legelőször íe’lélleuUl szükségessé teszi, inert csak: a leg- 
nlaUb vizsgá ati eszközük roeélyével megallapifott (lingnozis alap,ön 
leholségo^ c.éltudatos egyen! tudományos gyógykezelés és ennex 
alapján teljes sikerű gyógyeredmény. 1‘rospeLiusL Cs levele kié lel- 
vilagosiUB? d jtalanut küld az in.ózd.

Äz intézet egész nap nyitva

Heveny vagy idült
buiakór-bántalmak,

u<v nórválykór, bömajok. rheuma, Ózza; fekélyek etb.) s 
t romlott vér!'.1 szanuuzó egyéb bajoknál, mint mirlgydagrann t 
rUoumatlamn*. a eia|, géné gonyedesel, daganatok 
ono.teal», tebetettenséK és mimlenfélc szerzet vagy örökölt 
ouittkóros hintái inak esetebeu, e lormcgrögzöttiobb - minden 
*vóy vke/c'éssel (laczoló Lelcgségböl bietos és rgyokerea gyo- 

* gynlést nyújtanak

Dr. Oliver vértisztitó piskótái
melyok a tranoela kormány éa a náriat oi-vosl akadémia 
által engeóélyezve éa a párisi kórházaiéban egyeaul 

vadbaIí engedélyezve .......
Igfcü kellemes gyógyszer-, melyet 60 év óta a ('kiválóbb orvo- 
aok baszu&lnas. min. ugyellon cs legjobb vórísztitó ezert ds mnr 

számú3 kitüntetésben rószcspilt.
Aea cirv ki: doboznak darab tarlalommal u.bO kor., egy nag\ 
doboznak -- darab tartatommal II— kor. Minta és prospektus 

rendelkezéste áll.
Raktár. Török József gyógyszertára Budapost. Kir ály 

utcza 13. és Andrássy-ht 2a.

BIZTOS 
fljóasaldst keresőknek

Kik bármily

nemi Betegségben szenneűneR,
mint hon«* éa hóly^bajok, hnfl-CBlteztlkUlottii, vúclési zava­
rok él leli ma»8inlések, «ebek cs bujakoroa bóntabnak (syphi- 
lű.aa önlertózéa atébalaiként fellép» Idegbajok koreJ férfl- 
—x elevengdlléa, bármily bórkiiltésok stb. nSknól fehérfolyés, 
méh bajok, elapoe, gyors /« gyökeroa gyógyítására eitlso- 
riuui tudományos és lelkflsmeretes gyógytoó*jáná, 

fogra Lsfjobbsr sjánljuk

dr. Banal Bhtbl
* ea. ÉJ kirí osalélT Morres országos tütü és s logtégtltb, t. 

* át« ieunálló rendelt Intézetét

Budapest, VI. kar., Andrássy-ut 24. az,
Heodelés naponta 10-«-ig és 7-»4g esle. Idült hoCTos® ésbó 

lyag bajok Tiugálata TtUamos bugrcsílükör sugélyéreL 
Vidékiek levelekre kimert '6 Tálast* is siaknetü tanácsot nyer- 

Mk, gfégysnenti gondosktxtrm less. Titokturtás biztosit»«.

Böknek kOIfla váróterem.

iS
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Jd.80

73 10

79.10

23-e.O

93.3'-

73.41

Fgyéb gabonanemOek
100 tulommir

ára
K-tol K-IC

Roes elsőrendű nf — —-------- 1.1.90 20.2 1
elsőrendű 6-------- -----—-------------- —
kőrőnminŐRŐcü ni — 19 70 19.90
kőrőnminősőgfi 6 — — — _ — — —

Árpa faknrmánr, elsőrendű _____ _ 13.50 18.PO
tnk,ármány, má«o<1 rendű — — — — 13.10 13.50
FfirrŐ7(V*re, tiszaridéki

Zab elsőrendű __ __ __ __ — 14.70 15.10
kőiónminőpégü _______ 13.90 14.70

Teng-eri mntrvar________ 13.15 13.35
Repoze kánosztnrepeze __ ______

Burgonya
Fehér Sárga

Dunántúli _ _ _ .
i'olcőmagynrországl .

'Vdéiyi _ _ _ _ ,

Pesti _ _ _ _ __ ,

Különf 0 
termény

Koronától—koronáig

Faj
Pónz

iisznózsir_ — 

->7a!onna ____

I szilva készáru

szüráizkc^ání

budapesti _ __ __ _ __ __
vidéki __ __ __ _
príma, Jégenezlrifott vidéki _ 
városi lógenszáritott 4 drbos _ 

n M 8 drbos _«•tin____________________
boszniai, 1007. évi usance-min. 

„ 1907. „ „ 100 „
„ . 1907. „ , 8.1 „

szerbiai, 1907. „ usance-min. 
n 1907. „ „ 100 dbos
H 1007. H „ &5 „ 

szlavóniai, 1907. 
szoibiaí, 1907. _ _ _ _ _

luezema magyar 1907. w w _ 
vO: ős aprószem ü 1097. _ _
„ középszerűi! 1907. _ _ _ 

rrrrysTomii 1007. ... 

Koronánklnt

132 — 1133 _

(;tC8«15
z r I z z

— 31 50

— 160
— ,160 
- I 170 

1190

Marraz aronyjfcredék _ 4°/v 
„ koronái At adok 8V«0/1
- koronajáradék _ 4°/r 

All.kől. Vaskapu céli.ar .é.8°i( 
870. nyeremény kőíca. 100 fr

Horv.*azlat.re§.-kárL k. IV*0/0 
M. (6ldteherreetiL kö’v. 4®/-1 
Horv.-ezlav. , . 4ty
llsznl szeged 1 nyor. köles. 4°/r 
rtorv.-eelar.JelK. földt-köty 4®/< 
Konv.oaslr adóm.korona).4°A
Kgyea. oaxtx. jár. papír, 4,/s°A 

. , ezüst 4V*0/'
Osztrák arany járadék — 4 °f*

- koronaiáiadék _ 4ty-
! áll.-aora IR60. 10C0K 4»/r 
„ . 1860-ból 2-> K4‘>/f
. - 1864-bői 200 K
. . 1864-ból 100 K

Bősz.-here. óra*. k. 1895. 4®/r 
, , vasat! 1898
. . , 1902. 4Vs*>/«

Kpeet esekea-lÓv. köles. 4°A 
Bpcei székee-fóv. köles. 4°'< 
Orosz államk61ce6nmáJ.?.60/f

Ziloglete'ek. Elsőbbséget
Belvár. tkpt rA-------4V»°/‘
Kgyeeült löv. taknt— 4V»°K 

, korona éri — 40/|
Klsbirt orsa (öldh. 84 ér 6°/>

- ÓOVi érre _ — 6°/o 
. 60V* évre kor. ért 4V*°A

M. afrár-Jár.-b. szölókötv 4°A 
, Járadékiogy vt 41/V'f 

. , záloglevél köles. 4V|0/(,
61 Alt takpt rA 50 évre 4°/o , , e 65 érre 4°/r.
. , , ,66 évre 4V*^

Magy. GUahllelmt 41 érre 4°
, e 60 évre 4°/o
, . 68 érre 8Wlt
, szsD. és tslajjsv. 40,p

61 Jel*. hitolb frt-b&n 4V«°A 
, ugyanaz 60 érre 4V»°A 
v fonni értékben 4°/o
. 60 évre kor, é. 4^/0
B köss. kötv. 60 évre 4Vz°/r 
■ ugyanaz 60 évre <°A
. 60 ér vt 110 frt 4<>/r
, 60 ér 100 frank BV«°/o
- nyer. kötv. frt é. 4°/c 
, osslr. feiülb. _ 4^n
, nyer. kötv koré. 8°/< 

W. teezám. pzviLbk 60 évre 4°;<
• . ■ M . <°/»

Bl Ikpt körn. Jelxb. 4V«°/c 
, köz», kotr. 60 érre 4V«°/o 
,közs.kötv. 70 érre 4Vt^o 

Orea. közp. hiteles, kötv. 4^o 
Osztr.-m.bank 60 év kor. 4.4°/o

• . . . 40/0
P. hasaié. UqxkÖa. ktv. 4Vt°/o 

, ■ e frt é. 40/0
j , KX) K n. e. nykőtr. 
Pesti BL kerosk. bank 4Vt°A

i kin.wff.vtlioirUwIö 
. k»t. kötv. »t 106 k. 4°/o 

Adrin tengerhajóz. r.-t 4V«°/o

í
I

I 1t1.6°
n‘2.

R2.T8 h3.9(>
9S.4 93 6
7« 7S 77 7*

1Q6. 19°.
lq*.- lílO.-
93.75 p4.7
94.60 96.7’-

145.- 149.—
101.- 102—
07.2* 97.7
99 - fii). .61
90.- 9°.—

118. -NO 117.00
07,50 OS.—

150.76 164.2.'
216.- 222.

"66. -
212.- 266.
' 91.- 92.—
99.- 100.-
09.50 99.50
91.10 92 V
01.1" 92. K
06.4(1 96.9(

08.SO 99/0
90.— 100 -
r-3.— 94 —

lot.— 102.50
tói-- 102.5f
1)8.26 09.2"
04.26 06.2'
99.- 99 —
ns.— 99 —
94.- 95—
94.- 95 —
99 - Ion.-
97.- 98.-
90.50
<4-60 85. 0
08.26 04.2
09-26 foO.2-'
19.26 I00.2;
93*60 04"6(
93*50 04
0S.6< 04.60
93*- 94.—
99 — 130--

116.5V 119 —
lo4._ 125. -
too— 101.
93. V5 94 • *>■
03.20 94.2
OS. 76 99.7-
OS. 76 00 -1’
97.75 98.7.

100— 101.
98.40 99* ‘At
98.75 99.7
99.50 190.60
93.— 94.—

102.- 103 —
99.25 100.25
03.— 94 —

t02.6v 103.50
94.60 95.60
99.50 100.50
94.25 95.26

111 — 113.—

Kaasa-ederttr. 1888. trt. é 4^
_ 1889arany márkáért 4
„ 1861 Mfl»l Irt *4. 4JJ
_ 1861 arany mirt. Art 4«8 
„ oeitrik vormí W *vL - 

M. folram-!gh T.-t k, 4rl. 4*8

Bankok réOTvényeL
Angol-osrtrák bank — — — 
Hncapesti oankegyest! let rA 
Kjbö magyar iparbank 6®A 
8*1 nmei hitelbank — — 6°fr 
Bpesti ghé ás pénatár^fyle< 
Hasal bank mái k. - W*
Her meséin agy" ált válléflale1 
Magy. agr. és Jáz. Iá rA 6
M áltkűlelbank máj. k. —

\f lelsáloghfialb. maJ. ku Wá
Magy. keréakedeímTfA 6>
Magy. k. ea. osriálysorsl. Ö*y* 
M. less.-és pénav -bank ö°A 

M M » a máj. k 
M, pénzint. k. a £ k e.-t 
M tkp kózp. Jeltb.-Ja W- 
Magyar telepítő ée parit ban) 
Osztrák hitelint máj. v. 6°#«

Osztrák-magyar bank _ 6W« 
Festi m. kerosk. bank— 6°/< 
Union bank — 6*V'

Takarékpénrtárek.
Belvárosi ta arékpén tár 8% 
B ud apest-Erzsébet vár 0«i lak 
fíudapesrt-Upótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsa zálogk. f.-4 
Kgyeefllt opeati fóvAroai tkp 
Magy, ált takarékpéfltaL 6 
Magyar eras, központi takpt 
Festi hazai első tafcarókpénzl

BlztosKö társasotok.
KJaö magyai alt biztosi tó _ 
Kondoré pesti bizt Int 6°/e 
Magy lég- és riazontb. 6°A 
N'emscu baleset biztosító 6*yc 
’annonia rtsson Ibist Intézet

flóimalmak.
Joncordia _ _ _ _ _
v.Ifö budapesti — __ *_
Krzaóbel

‘esti hengermalom — —
'esti molnárok és sülök w 

Mesli Viktoria___________—

KftlBniélo vállalatok
B pest-azt-iónnesi légi agy ái 
Kgyea tégla és eremen tgy 6°Jt 
Eszakm. egy. kösz,-banya 5°A 
Felsőm, bánya és kohóm06°/* 
Kőbányai góztéglagyár _ — 
Kószénbánya és téglagyár — 
Lechner rákösd téglagyár — 
Magyar asztalt r.-t — — _ 
Magyvál1- kóménb. r A 6°A 
Magyar keremis gyét — 6°f< 
Salgótarjáni köesonbányn 6é>

3
■ti

96.50 
111.80
98__

111.80
96.60
90.—

96.—
40.-

868.—
150.—

76 50

HC5 • — 
440.- 
■747,' 0

,37 -
571 1

i-,50 -

i73.TŐ 
96 5. — 

io30._ 
1.0 . 
6 0 75

1730*.-
<306.-
4\-

5°4.-
19,i__
159.— 
416 —
*590 — 

I'IOO.— 
H300.—

97.X).- 
26).- 
3V6. - 
210- 

iI50.-

175..
143-j..
3J5.. 
278. ■ 
S15. 
340.- 
623.-

305.. 
ISO.- 
-'65.. 
565. ■ 

112». 
476.

97.6( 
112.W 
97. - 

112.8Í 
«7. M 

100—

298 — 
■ 43.- 
370.- 
152.-

277.
R75*- 
445.- 748 -

573.-
I60>.-

474 -
985 - 

lOóO 
370 
• 31 2

1750 - 
3315 - 
542 -

602.- 
200.- 
ICrO.- 
421.- 

2115.- 
600.- 

1041.- 
18400 —

;?40..
26b.-
823.-
225.-

2200.-

180.- 
1455.- 
33). - 
288. - 
320. 
865.- 
635.-

375.
185.
27).
585.

1175.
470.

Ujlalrl tégla és mészégető — 
KI hő m gazdasági gépgyártWp 
i laniibias-hajogyar — «. 6°/i 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°A 
Banz os társa vaeöntÖ _ „ 
Magyar belga fémipargyár r.-t 
sicholson gépgyár rénzv társ 

Himamor.reemO mát k. iWr 
Schlick-féle vasöntöde _ _ 
Woitzer J. gépgyár r.-t. 
.‘ranklin-térsulat — —
Brassói cellulose gyárrV. 4®/t 
Bpesti ált vilfamoKsAgi rt 6°A 
F.lsó magyar bet k on (Ad e 

Isó magyar gyapiumoeó — 
isó m. résev.-serlősöde — 

Klsö ra. eertéahir.laló — ^ 
F.laó magynr szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy 
íschwfnd-féle szeszgyár _ 
.Hungária* mflirágNagyár - 
a óda nyal polgárt nerlösö _ 
Magyar cziikorinar — 4°f< 
Magyar vasúti íorg. r.-t 6°/« 
Magyar vfjamossági rvt 6®A 
Ncmzetk. villamos tára. _ 
ír eredi kenderfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózás rA 6®fc 
Rpesti kózub vasul má|, k.„

. « élvea Jegy
Bpesti vtü. városi vasul fWt 

. . . élvei Jegy
Bpest-ajpesVrákosp. vilL vas 
Déli vasul máj. v. _ _
Uunagóshajózási tára. — 6®á 
Kassa-odert>orgi vasat — 6°f» 
Magyar h. é vasutak — — 
Magyar nyngoti vasút — v 
Osztr.-many. államv-máj. v. 
I'écs-barcsi vasat «. — —

Sorelegyek.
Hariliks sorsjegy _

, osztrák felfllh. _ 
Bócsv. nyer. köles. 1874 év 
Budavári sorsieyy — — — 
Ki zsebet szanatórium sorsj.
Jósziv* sorsjegy — _ —

, oszir. folülh. — __ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelfllb. _ 
)S7tr£k vöröskereszt sorsj. 
Jsztr. k hitelint sorsjegy — 
Jálffy-sorsjegy — — — —

Pénznemek és váltók.
Vrany, magyar V. oeztr. vart 

- » « . k°r—
• H n m trt —
_ 20 frankos — —
„ 20 márkás — — —

Török arany lira_______ ___
Nőmet b- bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO frank) — 
Olasa bankj. (100 lira) — —
Papimibel darabon tini _
Román bankjegy (100 lei) _ 
Szerb bankj. (100 ezüst diná^) 
Váltók London (10 iont st) 

„ német bankp. 100 m. 
_ olasz bankp. 100 lira 
m Pária 100 frankért

a
z

204. - 
Ü85. - >22. . 
2RS, . 020 
000. 212 
rf»0 Y 
401 
sso._
408. _
„05.. 
OlO _ 
^0 _ 
;k0

<ri(,0.
I 0_
4',» - 
7«0
l3,0._

'7$-

!?í:i
o4Ö —
4O6. - 
*,53.6« 
319.— 
68

^96. U; 
895. —s
224.4
v93.J:

■2950.4
310.- 
220.» 
560. o 
413.» 
891 — 
fif 3... 
400. 
<12. 
360. 
820 - 

4600 _ 
•140 J 
485. -! 

2C0O.»l 
18 *50. -1 
850.-1 
3 0 

I73O 
66.- 

•280. 
590. 

I046. 
4(9.
554 — 
321.
■>68.51

73 — 78-
187— 177 —
133.— 134.-

lots— 1025 — 1
856 — 865—1
255 — 265.-j
401.- 405—1
634.5C P85.-I
115 — 420. [

29.— 22.-1
20.50 22.61

600— 510—
210.-- 220—

7.7 8.7:
10.— 12 —
10. 12—
24.50 26.611
28— 30—
61 — 65—

453 — 463 —
190 — 2OO.—I

11.85 11. fi­
11.27 ll.F
19.01- 19. U
10.Oh 19.1-
23.61 23. 1

117.66- 117.63-
95.47 */» 95.77»/»
.15,50— 95.70
2.52— 2.53-
'4.85— 96.10-

2.9.80— 240.-0—
117.5 . 117.86-

•. 47Vf t
V-.4'! —
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— Mit kell tehát most tennünk? — kérdez­
tem én.

— Ami engem illet, — szólt nevetve Ster­
ling, — legelőször is megfürdöm,- azután átöltö­
zöm. A mai napra légy készen, öregem. Azt hi­
szem, egy csomó dolgot kell majd elintéznünk.

De legelső sorban is azt remélem, hogy a 
legfontosabb megbeszélést betartjuk.

— Óh, Maugras végett ne aggódj. Nem fog 
bennünket cserben hagyni; erre nézve egész 
nyugodt lehetsz.

És valóban, délben pontosan megjelent mon­
sieur Sidi Maugras. Jól öltözött, tisztességes ki­
nézésű fiatal embernek látszott, ahogy Sterling 
leírta, de alacsony, nyomott homloka és félénk, 
szúrós, kerülő pillantása elárulta a gonosztevőt. 
Azt tanácsoltam Sterlingnek, hogy kényszerit- 
sük a ficzkót a további vallomásra; Sterling 
azonban másként Ítélte meg a dolgot és nem fo­
gadta meg tanácsomat. Égy teljesen biztos nyo­
mot megleltünk, most az esetleges további tár­
gyalások azzal a gazficzkóval csak megzavar­
ták volna az eddigi eredményt.

Jelen voltam a rövid ideig tartó tárgyalás­
nál, de teljesen átengedtem Sterlingnek az üzlet 
lebonyolítását. Égészen eddig a pontig barátom 
jlyan határozottsággal és körültekintéssel intéz­
te a dolgokat, mely nékem teljesen uj volt és ha­
sonló körülmények között én sem tudtam volna 
a dolgot jobban csinálni. És Sterling mesterien 
játszotta végig a szerepét

— A megállapodásunk tehát teljes, — kezd­
te barátom, amint Maugras a szobába lépett.

— Itt van nálam a levél, — felelte a fiezkó, 
— hol van a társam?

— Jöjjön velem.
— Mindhárman felmásztunk a műterembe 

vezető lépcsőkön. Sterling felnyitotta a kis re­
kesz ajtaját, a fogoly látható lett a félhomályban.

Ennél a groteszk látványnál, melyet a szo­
morúan álldogáló és lengén öltözött kis fiú nyúj­
tott, Maugras harsogó nevetésbe tört ki. Gyak­
ran csodálkoztam, hogy betörők, midőn abban a 
veszélyben forognak, hogy clfogatás esetén le­
nyakazzák, vagy felakasztják őket, mégis képe­
sek az ilyen vidám kitörésekre. Ezek a vidám 
gazficzkók pompásan mulattak a komikus hely­
zeten.

— Most pedig adja ide a levelet. — mondta 
nyersen Sterling, áttérve a dologra.

— A pénzt! — mondta szemtelen, kihívó 
hangon Maugras és várakozásteljesen kinyújtotta 
a kezét.

Feleletképpen először is Sterling lezárta a 
sötétkamra ajtaját. Azután jó hangosan, hogy a 
bent levő is meghallhassa, Így szólt:

— Nem akarom, hogy két olyan fiezkó; mint 
maguk ketten, szabadon járjanak a házamban. 
Lemegyünk az ebédlőbe és kifizetek azonnal 
ezer frankot, ha az okmányt kiszolgáltatta. Az­
után elmehet. A társa, mihelyt felöltözködött, 
szintén megkapja az ezer frankot és követheti.

Maugras összeránczolta u homlokát és né­
mi ellenvetést akart még tenni, de ekkor egy vé­
kony hang szólalt meg odabent ml:

— Teljesen rendben van, Sidi! Nyugodt le­
hetsz és megbízhatsz bennük, tetőtől talpig úri 
emberek. A boruk pedig éppenséggel kitűnő.

Mindhárman akaratunk ellenére clnevettük 
magunkat. Ez aztán döntött és lementünk az 
ebédlőbe. Nem vesztegettük az időt formaságok­
kal. Először Maugras tiz darab száz frankost'ka­
pott és akkor Sterling megkapta a csomagot.

A valódi volt, egyetlen pecsét sem volt rajta 
megsértve, Jean Baptiste, tiszta Írása a borítékon 
és hátul keresztül Sterling névaláírása, mint bi­
zonyíték, hogy nem próbálkoztak a kinyitással.

— Menjen most, — szólt röviden Sterling, 
mialatt az ajtóra mutatott.

— ön megtartja ugyebár a szavát? — kér­
dezte végül Maugras. A kettőnk között történt 
dolognak titokban kell maradni. Hiszen azt is 
mondhatom illetékes helyen, hogy a dolog nem 
sikerült.

— Felőlem mondhat, amit akar. — felelte 
Sterling megvetéssel. — ígéretem szerint, álta­
lam senki sem fog tudomást szerezni a betörés­
ről. És most ki!

Ezzel eltávozott Maugras ur.
Legelőbb is a foglyot eresztettük szabadon. 

Megengedtük neki, hogy bent a kamrában vé­
gezze cl az öltözködést. Mikor készen volt, ki­
jött. a zöld sapka a fejében és jóindulatú vigyor­
gással kis ábrázatán. De valamit még, ugylát- 
szik óhajtott, mert különös és titokzatos fej- és 
kézmozdulatokkal kért valamit tőlünk. Végül 
megfogta a csizmán felül a lábát. Most már ér­
tettem, hogy mit akar.

— Nem, nem, — szóltam én nyugodtan. — 
A feszitövasat és a másik szerszámot megtart­
juk rövid ismeretségünk emlékére.

— Jól van, parancsnok ur! Azt hiszem, 
mindketten olyan jók voltak, megérik az ezer 
frankot. — Azután zsebre vágta a csomó meg­
keresett pénzt és clkotródott.

Ezalatt megérkezett a takarítónő is, ki a la­
kást rendben tartotta és ugyancsak meglepetve 
és csodálkozva nézett a gyanús elsiető alak után. 
Sterling egy szót sem szólt magyarázatképp, 
csak parancsot adott, hogy a kis kamrát gondo­
san takarítsa ki.

(Folyt, köv.)
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Kedd, juntas 2. fcOYETÉRTÉS

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi Intézet távirati jelentéit.

^ 1608. Itinlui 1-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban tegnap túlnyomóan száraz, derült 
ídö uralkodott; zivataros eső Kecskeméten, meg 

itt-ott az északnyugati részeken volt. A hőmérséklet 
magas, a déli órákban többnyire elérte a 30 C°-ot; 
a maximuma: Csáktornyán 34 C°, a minimuma: 
Arvaváralján 7 C° volt,

nognozis a következő 24 órára *
Túlnyomóan derült, száraz és igen meleg idő 

várható.
Híméi- 

sók lei

Állomás

08.0
CT.t
68.6
06.6
66-6
66.4 
6*>.4 
66.6 
66.1 
66.8 
68.« 
07.0 
07.4
60.5 
60.1 
68.1

Jnsrvár — — —. 
'ÓPtnArk — w 
co«onon w —

>í? vhIIr w — — 
tmlnpost — —
Icrény_ — —

Kosxthcly — —___ _ ^
H"lntnr> _____
8r.oned _— —
l'f'moFvAr — — 
NnpwArnd—. — 
KofoxFvár — — 
Niieypzebon — 
•'ZfttmAr — —
Kr or_____ _
ArvnvArtiMft —
Sóim pcz hány a— 
Komárom ~ — Watrynr-ötAr — 
Sopron ~ —
KflzÄk _____
Hrkronteö_ «.
Dobrecton_ —
K oop k: cm ót— — 
Orosháza _ —
Arad___ __— •*

I Zsombolya___ “*
|VerPcc — — I ”Orsóvá----- I —

18.3 NE 8 0 — 82
18.0 N 1 0 82
14.8 S 1 0 28
20.0 SE 1 0 29
V2.8 E I 1 31
20.8 NE 1 0 32
10.» 0 29
*4.6 8E 1 0 *9
22.6 a 8 0 80
19.0 0 31
21.8 1 32
‘.0.8 Fsa 2 0 80
20.2 a 1 0 ol
20 2 hE 0 0 1
16.6 c 33
18.3 SE 1 0 28
— 0
20.fj E 1 1 38
116 2 28
17 fi NE 2 1 27
2lt.fi SE 1 0 Hl
25 V SE 1 1 30
LO 1 2 0 31
22.6 SE 1 0 S3
2.V0 0 81
22.2 SW 1 0 nT
22.0 s 1 0 19 .30
22.tr s 2 0 32
22.2 SE 5 0 29
2a.5 s 4 0 ül
23.0 E 4 0 — 82
28.0 NE 2 8 — 8Z

S / 1 N 11 A Z A K
Kedden, 19C8. junius 1-én.

nemzeti Szfnfidz
Miss Hobbs

Vígjáték 4 fel rónáéban. Irta 
Le romé K. Fordította: Molnár 

Ferenc*.
Pldvard Klngeoari KOrti 
Perclml Klngaonrl Dezső 
George Joeeop Rózsahegyi 
Miss Wlllicont VAradi A. 
Miss Susan Abbey Rákos i 8z. 
Mles Hőbbe LAncsi J.

Kezdete fél 8 órakor

Iti. Kír. Operahdz
TOSCA

Melodráma 3 felvonásban. Zénó­
iét szerzó Pucttlm G. Szövegét 
Sardou Viktor drámája nyomán 
írták Llllca U és Gincosa G. 

Fordította Váradx Sándor. 
Személyek;

Tosca Fiona Szamosi
Cavaredossi Móric Anthos

ÜÉpszInház-OlgopEPa
A napfymama.

Knekee vígjáték 8 felvonásban 
Ceiky Gorgely darabjából szín 
padra alkalmazta Pá-stor Árpád 
zonójét szerzőt!» M&dor Rezső 

Személyek
Szorémy grófnó Blaha L.
Márta TnrosAnyl
Piroska Della Donna
Báró Örkényt Horváth
Gróf Szorémy Pázman
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszt« Kürti
Lengő Szornfma Marosi A.
Tódorke Szilárd Na^y

Kezdete 8 órakor

yigszlntidz
Reinhard Miksa Berlini síin- 
társulatának vendégjátéka.

A tavasz ébredése
Kezrielc Vs • diakor

Báró ScarplA 
Angelottl Cesarc 
A sekrestyés 
Opolet'a 
Solarmne 
Börtön őrPAestorfm bankja

Kezdete fél

Mihályi

Hegedűs

Kárpát 
Ney B. 
Váradt M

8 órakor

Fővárosi nyári színház
Rombadölt oltár
Krcdoti társadalmi sztam ü
Knv mi4 ó ■ VnkCV

öfterem és kdvéltdzDELI
I mindennap dóiul*

európai hlrü

CISKOVSKY
quartette Hangversenyez, fónyos változatos műsor.

Bidet es mein* ételek. Rendos polgári arak

w^mm^ _____  __ __ a Dunapartl korzón, Wurm-u. sarkán
Ma ée mindennap délután V*7-lg es este V^-töl kezdve az 

európai hlrü

VÍZÁLLÁS.
máj* 80,

ynn shnidlna
Dana Passan

Linz 
Pécs 
Pozaony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
(lombos 
Ulvldók 
Panrsova 
Orsóvá

■P* Morvafala 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered

Bába Sst-Gotthárd 
Sárvár 
Gvőr

Driv* Veresd
Zákánv
Bérc.
Bízók

Mara M.-Szertan. 
b*á*e ZáirrAh 

Sziszek 
Milrovlcze

Senn» Dó*.
SzatmSzKranni N.-Mellény 

LetorciI, Mankóé» 
lAhorc. Ftomonne 
Uns ÚerecetDY

* t e r

Jan t.
1.97 1.80 
B.33 3.18 
0.7T 0.36 
0.6') 0.5,
5 5? 6..6 
3.64 8.46 
3.41 ".<‘6 
3.30 2.fto 
4.61 4.8' 
6.84 6.27 
6.02 4.63 
0.- 4.03
4.19 8.98 
0.92 0.96 
0.61 0.68 
0 60 0.— 
0.04 0.86 
O.Í6 0.— 0,- 0.03 
2.96 2 46 1,12 1.68 0.6' 0.80 
1.39 1.12
3.19 2.71 
1.24 1.— 
0.20 0.0« 
cue 0.06 
3.01 2.69 
0.18 0.19 
0.74 0.68 
0— 0— 
0.18 0.18 
0.22 0.20 
0.13 0.—

mó], 30 jun 7.
'let.

Under* 
Tenely 
Redreg 
Sei* 
Frm*4Berettyó
KAróa

l>mt-
Itóz*

M.-Alltel
Tekchóz*V.-Naineny
Tekel
TIíré Hitedíréinek
I lonpród

T.-Becse
mm
Meór
B*rtl»UulmóeiZnetcreH.-Nóme*
Margin»
n..(ll(tla
I
N.-Vóred
Bolónyo'
TnnkcHarehoncBereelnní
Bók*.
fiy?-T>h6rrai
Brenyicnk»
Rohanta
ó-ed
Mek* ...K.-KoetMy
Kl.rel*Temc^íót
tizeiknek

0 60 0.2o
0.41 0.?6 
0.34 0/»2 0.8! 0.6« 
1.— 0 9f)I. 82 l.Oj 
1.61 1.1’ 2.6* 2,0.II. 21 2.85
4.72 4.16
1.0* 1.07 
0.4« 0.«0 
0.76 0/8 
1.48 l.*S 
0.26 0.26 
0.C6 O.lo 0.12 f).1 8 0.8', O.-fl 
0 K> O.I3 
0.80 O.29 
0.06 0.16 
0.28 0.26 
0.3* 0.86 
0.16 0.04 
0.4 • OTO0.02 0.01
0.— 6.—
0.— 0__0 8 2 ~'6S 
0.71 0.6:
r.91 0,8:
0.87 08l 
0. 0 0.20 
0 96 0.94

EGYETÉRTÉS

polititikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: rAJQH MÁTYÁS

Fővárosi Orfeum
WALDBAU USDS IgmatA. VU lagymBtA-n. 17

Szerdától, Junius 3-tól kezdve b

Parisian! Esték
Színre kerülnek:

Ä fürdőkádban
Jules Revertan cgyfelvonáaos darabja.

Österreicher Rudolf
humoros előadásai saját müveiből.

Áz erős daroIb
Julius Horst ogyíelronásos színmüve.

«fl pénzes levélhordiő»
Golz Arnold éi Emil színmüve.

főszereplők: Ellen Isonla, Richard Qoday, Schmied!, 
Österreicher, stb. atb.

Az előadások kezdete esti 8 órakor.

Hide" hülfet az előcsarnokban, — Az előadások 
e telített oEz'aíok élőit folyna; lo.

Icfíclóvétol íO-1 éa 3-6 óráig a nappalt pénalárnftl.

Bővebbet a falragaszok,
A lólikeitbor. r<,e6=ll » «,Ui V6r6. Elek crle*nTz6,.MIt.» 

hangveteunyez.

HETI MŰSOR:

BEKETOW CIRKUSZ agg
UJ mlHer' Ma erte */*8 órakor «I wwl
Vincent Lepleg csoport Í52Í5 
Les 4 Deko Melange jelenet

ée a 12 oroszlán.

Az újpesti hajóállomás! vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt
szabad-tűzön főzött

HALÁSZLÉ
Dunai forrasz. Gyönyörű kilátás.
W Katona-hangwerseny.

piama
I Direkt import. Eladás nagyban és kicsinyben
I Sondi éa Társa VH-, Kertész-utc^aJKMzJ

TEM5S1S-FSÄKET J^STÓ
TcniM-péiya-kéaxitd * fői- MACHER REZSŐ sportüzlete
aiereld. Versonyjátékosok Balapeat, XV„ Koronaherceg
egyedüli raketjavitója. — utóra a, «im. ia* uavaroan

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
na.gry vendéglője

VI. kerület, Andrássy - ut 39. szám.
A azalmadzvegyek legkedveltebb étterme.

1,-1, * EUÜ.« to«,»l«il*.l

The „Park-Eoat*
* legújabb Koeta- 
i ól# divat ■ lelöltő, 
különleges telese- 
tő s szabásben, an­
gol és skót szövet, 
különféle m intik bau 
I«, M, 48, 40 88 és
Eg* korona
SO» árban.

Kapható csakis

HOCH
TESTVÉREK

elsőrendű tórí !•> Üu éfl 
gysrmekrnha » 4r«bá* 

iában,

BUDAPEST, Kápoly-kőrut 26»
Ssaksierüeo késsült eleőtendüssabó-
m o n k a. Szabott, olcsó arak

í A nagyváradi flöh telepünkre különö. 
sort felhívjuk b. figyelmóL 

W^TíVváired t Bémer-tér.

lunins
aemtfll Stinha>| Hl. ktr. Oporaháij Vígszínház 1 I flepssiüíiáz

Kiraly-Srinhft! I (Vu-Opetn
magyar hn:m |

■

Pöv. nyári szinlmj

!

1 r nta szintién

3I
Szerein . 1 • • • | Ifjú Barts Tamn»|

-
Salome és MJo

100 óv muh a | Ezeregy ój •\ cszásár koton» Rombadölt oltár}
1

Spanyoloszág

T Cntllöi'tök ....
Makranczos

hölgy
Mánk Bán A haramiák 100 óv múlva A nagymama Sasfiók csárdában Pénz Ó felsége

■ ■ j Péntek
j A bíboros

j -
Talár jorús

Nn ItAlin

100 óv múlva

100 óv múlva

Náni

Három feleség

A Sasfiók

A Sasfiók

Stréberek

1 A koldusgról

A ló

Nincs előadás

‘ # —!________________________ j—a uaitónó"n|Á^dofíirkirálynő I
7 I »»ámap j“ l I I s«* > 100 *' 1 Páris almája

Mini Vcs&Bcárkatc koldusgróf
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S 1 N El
"l Kedden, 190S,

Király színház
1100 év .-múlva

ínokesi táitczos. látványos tréfa 
ti felvonásban, 9 képben, irta 
Marios Fereucz. Zenéjét összo-
> állította Martban (íóza.
N, Zajtiiay István Németh 
Bacznr (íaszton Papit 
TéU fhea Ötvös a
Páter, hotel tulajdo­
nos állatkerti igazg. Boross 
Franco, Major, mi- 
niezter, szerkesztő Szirmai 
Pavlicsek, Pribicsek. 
tiamn, szerocsen Hátkai 
Sasa i^uszio E.
Poles kei polgármes­
ter. Dőrvsi Z. Molnár
Kekk, Huszái kapi­
tány Raskó

A Z A ií
junius 1-én.
Btagyar színház

A Sasfiók
L* Aigloc) Dráma ó felvonásban 
Irta Rosland Edmond, fordí­

tott:! Ábrányi EmiL 
herén cs Törzs
Kiamücau Csontos
Metternich Garas
h'eroncz császár Hótbey
Marin ont tábornagy Thuróczy 
A szabd " "*'“*■*

Báró Obenaus 
Maria Lujza 
Camerata grófnő 
Do Lorget Tetéz 
Eöherczcgnö

Kezdete föl 8 órakor

Z. Molnár 
Hátkai 
Lcndvay 
Forral t<# 
Polgár I.
T Halmi ÖL 
Mészáros ti

Apolló Projektograi
(Telelőn 68—39.)

Bölceődal. Féltékenység a 
... .. ., halál után. Félelem az
Városligeti Nyári ozinház j apáchoktoi. Rókavadászat.

Fokozatos furfaug. I elki- 
furdalás mely öl. Amerikai 
mi iomosok kutyái. Parbaj 
egy hadihajon. Anyai szív. 
Egy olasz hadihajó fedél­
zetén. Hnlda kedvese. Ka­
csavadászat a Vclenczei ta­
von Főúri polójaiék. Ga- 
lamblóvcszet a fflargítssi- 

geten.
Gyermekelőadas kezdete 

6 órakor, rendes előadás 
kezdete 8 órakor.

Kezdete 8 órakor

A vasgyáros. i
Ssiomü 4 felvonásban, 
írta : Ohnet György. For-

■ ditotta : Fáy J. Béla, 
Kezdete fél - órakor

...........................—..........
Uránia színház
A szirének hazája.
■ Kezdete té! 8 órakor

HAMERIKA!-PARK
TELEFON
4—49 UJ OS-BUDAVÁRA öi

K?a és mindennap

nagijf díszelőadás
A Varietében, n Mou'in-flougeban fellépte az összes szer­
ződ tetett művésznőknek es müvószeknok. — Kizárólag 

eredeti ultrákciók.
Tűnd érié s kivilágítás, nagy vendégló, nagy kávé­

ház, pezsgős-pavilion, amerikan-bnr.
Európa legjiapyobb és lepeiókelóbb családi mulatóhelye.
Közlekedés egész éjjel: villamos, omnibusz cs 
t: bérkocsi végállomás.
Ks'e 8 órától 0 óráig ingyen kinematograf a leg­

újabb képekkel.
Bérlet-jegyek kaphatók _■ Andrtssy.ut 19. Hirsch-nsgytüssdé- 
ben és az jpazpuíésé-náj. Kedvczmóuyog jogyok az összes 

tőzsdékben kaphatok. kJ

FBLMflLIBEr HBGVVEHüEGLO
AP.ÉKA-UT74. SZAífl.

üstén kínt TOLL ÁRPÁD és KÁROLY
zenekarának hangversenye. — Előkelő 

családok talál koz) h ye. — CFÖrendU konyha, 
kitűnő ménes-ryoroki és kűiönloeos borok. — 
ooooo Számos látogatást kér tisztelettel oooooj

IEKÄMP GYUU

í
o bikszádi fürdő étterem 
volt bérlőjo.

derem j

JARDIN DS PARIS,
(Párisi kert). ERZSÉBET KIRÁLYKÉ-UT I. A Gorbaud-pavillon mögött.
A drezdai királyi belvedere müzésssr- uólyzctínek vodögjátéka.

Nemzetközi kabarét.
Bfledgyaszay Wilma Qarrison Gertrud

Carl Christoff
12-2 Táncmulatságok 12-2 j®®- Hajnalig zone
Bérkocsi,- villamos- ás társaskoost közlekedés. — Jegyek előre vált- 

hatók Zipsor cs Könignot VI., Andrássy-ut A.

tutorok művészi javításaB
1

Megrongált vagy rosszul készilett finomabb 
bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX.. Lényay-ulcza 29. szám.

Hull a baja? ÜSS.'
l' ty orcdoU Cleg in a________

Gara Gázafes Tsa drogéria
PBiroiewii-hai$zesz-t.
korona. FÖssétkÖldósi helf

Wampetics-EÄi"
1 1 Kedvező idő esetén ......

naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

katona zene
Panpanin Tomea

fagylalt ktilönlegességek gyára
Budapest, VII., Tököly-ut 46. sz.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben

Tisztaság és Ízletesség garantálva.
A ősimre tessék ügyelni.

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMI KíBAlY-nál

HATSOHKK IN.
Csakis • Budapest, Károly-kBrut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

FRANCOIS
.TRANSYLVANIA1

SEC

OLSZEVSKT TADEÜSZ

fogmütenme
Budapest, Muzeum-körű 23. I. emelet.

Természethü fogak és fogsorok innlap nélkül fájdalom­
mentesen eszközöltetnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitünően alkalmasak. — Ízen 
hirdetés felmutatójának 12 forintért készítek arany 
koronát a leriobb aranyból.

!!Helyiségváltoztatás miatti]
raktáron levfi kóelmanka-SHÖvetek rend kívül olcsó árban lesznek kiárusítva.

B* 3500 méter ,‘l0ó‘ö?' futószövetek
áVtoL* ka ,avaalapj>al ás színes ajourssegáiylyei méterje

most 1 korona
eMmtViV^ssdi.. mintázott duplaszövetek
kanuvaalappal mv erio most 3—6 koronáig rendes ar 6—lUKor.) 

Vidékre mlntá'xat küldök.
női-kozimunka nagyiparos

pest, Dsssewffy-utcza S •
fír, alatt. (Váczi-kőrut sarok, saját áruház) — Nagy képes kézi 
műnk a-árjo^yzés díjtalanul. — Vidékre kiválasztásba is Küldök

BÉrczID.Sándori
N3tr I

U> ' - .cs. ■>
ISÉ

Mielőtt
jégszekrényt venne tekintse 

meg
JV.Í Oh kovitz S.
sa:átkészitmcnyü jégszekrényeit

Budapest Boák Sziiárd-utcza 10.
Ajanlm saj t lolalmányu jégszek­
rényeit, melynek belszerkezele tel­
jesen szétszedhető, mialtul tiszt,'in- 
tariasn rendaivul előnyős és 5G°/o 
jégmeglokuritás érhető el. Kívá­
natra árjegyzék ingyen és hév- 
mentve. 20 százalékkal olcsóbb 

mint bárhol.

utox*
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 háló, cbéd'ö és szalon. 100 izoba állan­
dóan készén raktáron a lcgegyzzcvubb kiviteltől n leg­
finomabbig. Képes ar,o*yzék Ingyon, Album 60 1 lilét 

helyeiben.

fiagy Imre “ZT-
Budapoií, VúOltl-kornt 9. (íjtareejsn-utcya sarok.'

ITT !!
elmúltaié!

de visszamaradt sok durva és vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltűnteti azokat az elismert kitűnő

Hogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
állandóan használva az arca, kéz és bőrt, a testbört puhán 

üdén és tisztán megtartja

« eiegatey-tóie IHABTAR PIPERE-BtORAXi
»bűntett szeplőt, pírsenyt, atkát mittessert patanáat 
«újtéltől, a rátvszos bírt bársonyai mává, a viiríi?

»agy n^wnltott bőrt fehérré toszt.
V Oyerraekápolúenal, fflrdózésnél nélkttlöxhetlén • 
Btüaő hatássut bit ssemgyuladáenúl valamim for’. 
h szájápolásnál. losás é» vasalásnál a ruhát hófehérei 
és tllknrsimáVá teszi, a nélkül, hogy a tuháaak ártana

Ara 30 és 75 fillér. ZOZrJZJEl
Ropátsy-féie magyar plpgrs-borax-Mm K 1—. 
Rogatsy-lélfl magyar plpara-borax-szappan K—80.

gyógyszertárban, drogériában és jobb
— (fsak dobozban, nem kimérve

Kapható mindé 
ftissertlilatben.
ölRogitsy Kálmán ffiíírí

rurvmihnlz a aOGATBY névre.

Rád Hűli Velső-flaszfria 
Legrégibb elsőrangú jád-lipfiirdo.

Idény május l-től szeptember 30-ig.
Fénytizéses fürdők és legmodernebb gyégyhalányok, 
massage, hidegvizgyógyintézet, villamos tény- és ket-
kabinosfnrdók, inhalatio a legújabb rendszerben, pom­
pás Itkvcs az Alpcsek előhegyei között, terjedelmes 
park, gyógyzene, konorérték, balok stb. — Elegáns 
szállodák és magánlakások, penziók leinőttek és gyer­
mekek részére. — A kromsthali és Stoyrthati vasút ál­
lomása Bécsiéi Steyr-cn vagy Linzon at (közvetlen 
kocái) 6 óra, i'assautól és Salzburgtól (via Wels-

“Tt OBSZ, GYÖ6YINTÉZE1
spektust készséggel küld az ko?elÓ8éíe BAD HULL.

Peronospora, lisztharmat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-kárositók ellen a széllé, kert és mező részére

SCHLOESING
4lághirü francziaországt, mezőgazdasági vegyész fel- 
gyelcte alatt a marsoilU Schloeslng-ház 6 franczia 

gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szakférfiat által kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díjmen­
tesen. Egyedüli vezérképviselet a magyar birodalom 
térti- VD A WEFT A Ti AT P banküzlete, Buda- 
leiére IllAWÄL AUULí pest, Eötvös-n. 19. 
(Eötvös-ndvar, saját ház). — Telefon szám 25—40.
*so SCHLOESING permetezője, háti- kézi kénporfujtatója
(a világon o legjobb éa legtökéletesebb) szintén nálunk rendelhető.

Fogorvosi- és fogtechnikai műterem.
Budapest, IV., Károly-Xőrut 26., I. emelet,

GAK
cs teljesfog­
sorok száj­
padlás nél­

kül.

Aranytogkoronak, aranyhidak és mindennemű 
kaucauk fogazatok, melyekot n szájból kivonni 
nőm kell A gyökerek eltávolítása tólösicgcs. 
Tartós porczellán- és arany-tömések. Foghúzás

teljes érzéstelenítéssel, 10 évi jótállással Vidékiek l nap 
alatt kiclógittoinok, megvárhatják. Mérsékelt árak.
fir FHolmnn .llívepf lo»orvoa «• néhai dr. N»utota D. tog- 
Uli LUtillllUlll! UUtatil orvos volt technikai nsztstcnee 

Martat (Taub) Arthur, —- (Litt).

A legújabb rend’ 
szerű Zongora- és 
Hangszer * Hitel­
osztály megnyílt
e legolcsóbbtól » legflnO- 
mabblg kaphatók késspenz- 
ért vagy banknál tCrlcsit- 

bető részietie.
A vásárolt tongorik vagy hangszerek értékét egv bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
hangáié» ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.
Reményi Mihály Eg"8»t

Budapest, Klrély-etoso 88. eaáas.
Proepektua és irjegysék mir den tumgaieadi MHo- 

ktllún dija—terén,
——BMiM—w !■ ■ a.ani wirw—J
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NŐ IBUHAZATI OSZTÄIVY".
1 lüszter berakott alj .........
1 tafft berakott al).................
1 vászon felöltő .................
1 pepita utazó gallér .........
1 lüszter utazó köppeny
1 tafft kabát ........................
1 angol zefir blúz................

Ipy* Mélyen leszállított ái»ak! TK® ^
10_i6 K. 1 selyem tafft alsó színes és fekete —^

1 gyermek-gallér — ..........................■
1 selyem-batlszt blúz — ..........- —
1 cloth alsó-szoknya ...*........... ...........
1 detain pongyola ...................................
1 mosó pongyola

... 25—30 »
... 14-18 >
... 10-14 *
... 16-20 > 
... 25—30 >
... 3-5-6 »

15 K,
6 »
5 » 
4.50 
7 >
5 » 4-:'

Női ingek,fehérnemű osztály: seiy .N ............. .............. „ , „
HBBCZBG ÉS hobvát ÄS ö 6ÄMKSzabott drak!

UJdomégl
Szabott gyári éraki

>e■ra
E
L
>
CT
*>■fi? 8
w*t
<9

pg- Bászajándéktárgyak minden árban*
Spitzer Miksa utóda

m. kin ezab. ékszerész, ’>
^9 7

bn

Nagy raktál: 
Gyémánt és 
briliáns« hűtő­
nek, gyűrűk, 
melltük és más 
nemes kBáruk-

bóL
■oa
H

ü

j: Salát S
; gyártmányt ■

Ékstu •
átalakítás. Z

mm *
Jutányos árak *

Bndapest. IV., Kdrolg-fcBrut 22. Msífjpíf. I
*Gyár I VII., Király-tilosa t». J '*

5
$«
«
®

f

Qamsbua
Újdonság!

— K. 3 80-tól felfelé. —
A.Saoheel Béos

kaUyM.sitO

XVIUtalrolenhergg. Hr. 34., 
II,, TibwtirasM Kr. 39., 

XVI., Hsplerfeldsrilr. Hr. 2.
képes árjegyaék ingyen ée 

bérmentve.

. metzsthe 
I filozófiája.

Orajavií ás lkorona.
Pótlandó nj részeken kivttl.f ZseMrattveg.nmtató 10 kr.:

f erenc-körnt
Schwimmer Albert ^órásmester. t

Byltva este 9 óráit 'ÍSyitva este 9 éráig.

Lelkiismeretes kiszolgálási

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert X 

egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied

fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczl-ut 26. szám.

Hfp« írjtgyzfH it>9y«n bírwentV«.

Irta
BÚBJÁN KAR012,
1 modern természetviesfs&l*. 
dia eredményei. — Szoelau. reform törekvések. — rtictsohe 
ea«mereuda*ere. — Életrajza, 
BaeUemi fejlödéeének fiziem. 
Az individuiltsztiku. MozófU 
alspeWei. - Nietzeche, mint 
korunk eszmeküzdelmimek

liíae.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL K. 
könyvkereskedése (\\ Oma­
ner!-. és Fiel) r. t Buda­
pest, Andr&ssy-ut 21. 
és minden könyvkereeke- 

désben.

Ezen rpeoi.liete legjobban ajánlható 82erielett|ajda
tanaastalatal Alapján, móéveket a nttgySZBlTilapaBiiaittw ÍA «.«MidáoA ólait RiámnstoStoi nmta ÍM működése alatt ssámos 

1 éven át szeneit

Or. FABIMTI
epeczlalleta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

I gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi étmiizc

[nemi
(bnno.Btolsa.t .beket, .ypblUet .tb.)

I Impotentiát (férfiúi gyengeség
ImégidŐBcbbeknél la meglepd etedménWyeí,. a renden 
1 foglalkozás megzavarása nélkül. . í “

State. (Iker folyton a Honorárium utólag Is fizethet*. 
Levelekre ílftolaraí vilin. Kivinatra gyógyszerek.

Rendelés: d. #. 6-3-1$ és este 6-6-1$. ,
Budapesten, RAkóczi-ut 8/A. szám.

(A Pannónia azátlodival szemben.)
Atjifó biz. — Oelirat a lépesónéi. — Kflliig virdszobik.

ii—i—I mi mi I iiiiirflinniii
mindenttíl kapható a legfinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé Jj
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
esokoládi és ezukorkagyárZSOLNA. g*gws||

Pontos *■ legjobb

óbAh
évi jótáll As 

mellett.
Arany éo estist ékesetek, evő-

esskOsOk, nássajándékok

résxleHixetésre is.
Javításokra és vidéki megrende- 

^>p—J lésekre különlle gondot fordítok. 
nir|en*ék 1006 rajssal Innen ét bél mentve.
POLGÁR KÁLMÁN

III mflórás ——
. Bpest, Ensébot-körut É9. *s. I. ám.

fiV



t?<WETFRTÉS Kedd, juníus 2
«1 hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
perit betűkből 4 fillérrel, kompakt
betűkből szedveöffllérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden 1» 1; 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompi ti 
betűkből szedve 6 fillérrel fizettető

Fémszekrénye*
fhasználtak és ajak, rendk 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
jakfáiban. Budapest, vl 
tBálvánv-utcra 6;C. 289

fadászfegjYerek
gytiftemény, részben örök* 

^sbedóí származó egyenként 
>;S potom áron eladó. Közöt- 
’-ük 1 oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőlfekvő 
lakatszerkezetti, modem 
1 Hammerles 35 forint 
<jrLue/'záru' Bücksflinte 
‘ B forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
_ orint. Winchester 35 irt 
Néhány jobb revolver, mint 
áraiming Welodogghamer- 
Jes, ugyanitt egy 66n 
<ienvképe*ógép, egy penea- 

és egy metorke* 
^spar nagyon olcsón azon* 

nal eladó. IV/E. Egyelem- 
tér5. szám Rációnál, 49082
 „ Parkelagyáp

gyöngyösön ajánlja 
aányalL gyári-

27733

Wagánkutató iroda
Sákóczl-nl 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-lai 
flez [aSéra. Telefon 67—47,

Ma,
SÓzcséplókeazlát 8 lóerejü. 
kifogástalan gyári javítás­
sal, magyar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik Szűcs 
Ödön czéa által Bálán

A Falkogen
füdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. _______ 27796

Májusi
friss csemege juhturót szál- 
tű 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
luhturógyár, Nagvszabos. 
(Gömör in.) Helyi kép- 
viselók Verebeinek. 23509

Zálogczedulákat,
brilliánsokat, ékszereket 
aranyat, ezüstöt platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Srilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZlDOB, Sip- 
utcza 8. 27133

Asszonyok
vigyázzatok ! Tulnagy gyer- 
mekáldás ellen me^anit 
védekezni Fischer Róza 
kézikönyve. Több ezer kö­
szönő és hálairat. 1 koro­
náért (esetleg bélyegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dam- 
janich-utcza 28/B, föld­
szint, ajtó 5.

Újdonság!I
NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ara 3 korona.

Kapható LAMPKL IL
könyvkereskedése (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-t.-níl, 
Budapesten, VL, Andráesy- 
át 21. BB. és minden könyv- 

kereskedésben.

jogi-,
politika! zzifoldatokra, 
alap- éa áílutvlugákri 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Bndapostrs 
úgyszintén államnám- 
vfisltanl állaaringára 
telje» sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti, légi 
szeminárium, Budapest 
If. lagyaiHrteza a. DI. 
oa. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

EIÖK6SZIIÖ lanioiyam
építő, kőműves, kőfaragó 
és iesmesterl vizsgáhos. Si­

ker biztosítva.
BUDAPEST, 

VII kor., Baroia-tér 17. tt 
VAUI JÓZSEF

műépítész. Igazgató

Cseresznyét,
nazyazemüeket postakosa­
ranként 4 kor. neorkát, ka- 
larabét, tököt zöld vajbabot, 
tököt, kelkáposztát, gom­
bit, ceukorborzót, spárgát, 
carflolt és uj burgonyát, 
vegyesen 3 kor. ismét el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csongrádról.

Veresáfonyabefőtt
BABTA-féls, 6 kilói 
postákéiért!vég 6.— 

korona PB LKAI KOI- 
ZEBVOIAB Polka. Sze- 
pestn. 86072

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezö-utcza E 
46. szám. 27903A

Ropogós
cseresznyét és egrest nagy- 
szemüeket élvezésre és 
befőzésre postakosa-an- 
ként 2.40 korért szállítja 
Szabó Géza Csongrádról.

Valódi rózsafa
fényezett szalon garnitúra 
Louis XIV. stylben feltűnő 
szép massiv bronceokkal 
művészies kivitelben, mely 
következő tárgyakból áll: 
1 kanapé, 2 zsölye, 4 szék 
1 szalonasztal. 1 konsul 
és tükör, 1 estrusque 12(0 
koronáért sürgősen eladó. 
Modern háló ebédlöszalon 
berendezések és más búto­
rok nagy választékban. 
Szabó Ferencz és Társa, 
Budapest, Rákóczi-ut 12, 
________________ 50681

BÚTOR
árverésről, Ónom éa an 
szert botor, hálószobák éa 
társzón szobák Szalon bér­
lő lellek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, íróasztal, 
portsaizónyot éa egvea 
darabok} Flldes B, VIL 
Kertéaz-atcza 43. Király 
Utcza sarokházban.

Saját gyártmányú

vas ásrézhutorok
Fézágy _ _ _ 45.-- írt
Vaságy matracsczal 8.50 »
Gyermekágy____11.60 a
Sodronyágy-betét 8.60 -
Vas- éa rézbu torok gyér) 

érben. 38046

WEISZ LIPOT
Klrály-ntose 99. az Am.

TELEFON 67—OL

Magánnyomozó'
törv. bejegyzett cég el­
váltat bizalmi, básazsági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés cél 
kütt megfigyelései z el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki­
nyomozását, bel és ki)'- 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—52. 28587

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
eánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VIL, Garay-utca 5. II. 12|a. 
VálaŐzbélyeget kérek.

278CP

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721k

FenyöDorovicska
(Innlperui) BABTA-iéle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 8.— bérmentve. 
FELKAI KOBZBBVOYAB 
Pelka, Szépeim 26973

ELEKTRO­
MOTOROK

■Ünden nEgv sárban, ál­landó D&g-y raktár
Laub Lipót,

BUDAPEST,
LUft Ferencs-tár ly. es.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, eztlstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 9L szám.

Izabells-utca sarkán

uiasági bútorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, tért­
té k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Perencz-tér 
8 sz. ezelőtt Oyár-ntcza

T-letör 14—09.

Szepeeeégi
csemegék

BABTá féle vereeálonya 
befőttet, maina, sta- 
mócza-, cstpkrbofryólzt, 
gomba- és hnskonrer- 
v^ket, pástétomokat 

ajánl a PELKAI KOR- 
ZEBVOIAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kerlen ár- 

jegyzékei

Kolozsvári
jogtudományi és Állam.

tndomnnyt szigorló 
tokra, Államvizsgákra 
4» alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen késettünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 8 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakleutólagoe vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazásról. Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolosa- 
vár. Mae var-n. 9

BÚTOR
résslettlseWers 

rafT magrhsUuroeotl Időre* szolid árak ós legkedvezőbb fix*, 
lést feltételek mellett ■ ' ■ FMrÜágoeKásssI esolgil
Liszt István
Bpest, IV.Korouaherceg-u. I(EUgyó-tói earkin)
butorraktárábaa.
rebb mint OOO képpel ellátetl krjeryzóket bárklner 00 tilléi ellen franko vlkllldittk

ÖU forint.
Parrőflőpeft

•rr el valódi eas­ed! bin ter varró- 
|*P eáraiekróov- eyel 5 óvl lólálla*.aal oa—kia
SINGER A.

mügépíeznól Bndapest, főtte- 
let Ak&ofa-utca 56. Minden­
nemű varrógépek Javitisil 
legjutányoBabb árben elvál. 
lalom. árjegyzék lntvea.

„Stenográíia“
Babelsberger 

gyorsíró és gépiróishola
Báczi-körut 33.
Díjtalan géplrásoktatás. 

Havonta uj gyorslrásl, gép- 
Írási és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Um-körut 33.

15
forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mertek szerint 
elegáns kiviteli!
öltö ny

vagy felöltő
Krausz F.ésTsa

őri szabómester 
Budapest, Rakócil-ut 69.
Vidékre mintákat mértékv->teil 
utasítással bérmentve. Helyben sznbóezunkat mhtákknJ ház­

hoz küldjük.

Ajtók és
ablakok
régi és uj va-redflnyBk 
teljes vnenUessI. Kapnvae 
rácsozatok, 'isrUertóaek. 
keramltlapok, Kehlheiml
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontés vállalkozónál
Bndapest, Rédor-n. 73—74

K iók Uriel 8iiget"Ut I,

m Olcsó kölcsönök W 
Ttsztvlselóköiesőnt 

6—6Vs°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs I Díjazás utólagos I 
jelzálogkölcsönt é-éVaVo-ra, 
4-62—5-05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6'/j°/o-ra. 
Óvadékokra az érték 75%>-lg. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tareahifeit, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Oszt&lysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 1! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

8Ún és Társé bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok Telefon: 105—34.
Válaszbélveg. 28429

Alege:cnyösebb részleiflzetésn
zongorái,
ptaninót, 

czlm halmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus és árjegysék lo* 

iryen
Budapest, Kiróly-Ut 

58. e*óm.

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos és 

diszitő
Bpest, Váczi - ntcza 2.
Elfogad teljes laknerende- 
zéaeket, valamint minden­
nemű kárpitos- es dlszlté- 

munkákat. 27ssi 
Mintaraktár mtiveszt kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből. 

:• Költségve'és díjmentes.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

éa legtel|esebh berendezé­
seket (gyárakat éa üzle­
teket Is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond
VI., Láíár-utcza 3.

(a Vád-körűt mellett). 
Ovdnyörü választék * leg­
finomabb modern éa 
stllszerü matt éa lén vezeti 
mahagóni pllsandei vagy 
maslaila báló, ebédlé art 
szoba és szalonbuloroKban 
Rézhálószobák, bórearnttn- 
rák éa kárjiiioslélékhen 
Perzsa, Smyrna és más eső- 
oyeeekben és fflegönvökben, 
mcxlern bronzcsillárokban 
géz, villamos sUx-bez.

26907

EörSfFQ
AVILÁQ2TI*

BÚTOROK
kilé> tbédtiK esalonbe 
rendelések, továbbá m* 
nőbe, Iroda berendezései 
fél- éa Bukatod bntorek, 
nényegek éa függönyök 
Falód! angol bórgurnltarák 

aladáaa éa véleleu

öícbiler Hároiv#é
FU, Király-utcza 23. száia 

L emelet 2fiS 
Kifn érv-öten sáréit.

■ Telt kebel. ■
Télt kebel két hónap alatta
Pilules Orientales

ft-lati pllnták) 
áltaJ, S* egyed6- 
l'-ek által me­
lyek » mellel fej* 
lesetik.esllárdit*
1ák, belyreámt*
Ják I » n&i mrlU 

nek grácsló- 
ró* teltséget
kőlcnöntil r, 

anélkül.
hogy M 

egáerságnek 
ártansnek. 
Ga-antálva 
erseniknme 

mentei
— Orvosi kTvélósétroktó. 

ajánlva. Abszolok dlssk-éciiő# 
Egy dobos hasznAletl utasítással 
franko 4-«5 korona elßietcs be. 
köldése vagy 6*75 korona után* 

. vétel mellett.I. R K Tlc gyÓByBserégz PARIS# 
n*ktálak: Réce, R Prerhofor 
g-ydfysserész, Sinrer-strasse 15 
Budapest, Tlrök Jóaeef tryéíT*

• táré»» Iv.tstnT* 12

leaeék
«ytíEi.

VALÓ
dl francia ktöö 
(ességek (óvaze 

csati«
r. BEBBDEBáBPlU 
lo gh I r eiebb páriái 
gyárostól legelönyó- 
sebben beez*m.h-t<e

Polgár Sándornál
Bndaposl, FI. kér. 
Erzsébet.körnt 6a
Réetíetee képei áiw 
JágrjEék ingre» ée 

berat mi tv*.

Polgári áraki
Pontos kiszolgálás M 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát kllldfik, 
nagyobb rendelésnél azé- 

málTcaefi elmegyek.

Zeliszka János
angol úri srabóterme- 
IIUDAPLBT,

Andrásg-gl 56. I, am.
állandó ?á)aast*k a leg- 
dJvatoeabb angol éa bei- 
- földi ssövetekhAL -

01

Jjyematotis «Globus», túsdbváiiaut résívéoylármag ndrlvriióíópeio, üadapeet Aradv-utcia a.


